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Ä BÉKEKONFERENCIA ERElYES lEPÉSEKET SZÁNDÉKOZIK TENNI
Franciaország szövetséges seregeket akar küldeni a forrongó orszá­
gok ellen. — Az amerikai békedelegátusoknak az a véleményük, 
hogy nyíltan fel kell világosítani a világ népeit a beállott újabb 
veszedelmekről. — Anglia és Amerika nem hajandók csapatokat kül­

deni Kelet-Európába. j, *
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Paris, jnlins 13. — Az euró 
pai helyzet nagy aggodalmakat 
kelt a békekonferencia tagjai 
köreben. Általános volt á 
tömény, .hogy abban az eset­
ben, ha Németország aláírja a 
békeszerződést, az egyes orszá­
gokban helyre áll: a rend és a 
nyugalom, mert elszigeteltsé­
güknél fogva nem lesz erejük 
és bátorságuk arra. hogy szem- 
beszálljanak a szövetségesek 
rendelkezéseivel. Ez a remény­
ség azonban nem vált be és a 
viszonyok hova-tovább odaala- 
kulnak. hogy lassanként egész 
Európa egy forrongásban van 

■ és nem sok kell hozzá, hogy a 
lappangó parázsból ismét , fel­
csapjanak a pusztító lángok.

A szövetségesek békekonfe­
renciája most azon dolgozik, 
miként lehetne e lángok kitö­
rését megakadályozni. Az ame­
rikai békedelegátusok azon az 
fltfoptoton vannak, "hogy "a vi­
lág népeit fel kell világosítani 
a helyzet komolyságáról és ar­
ról a veszedelmekről, amelyek 
ebből kifolyólag az emberiséget 
ismét érhetik. A többi békede­
legátusok ellenben gyors be­
avatkozást követelnek és leghe­
lyesebbnek tartják, ha szövet­
séges csapatokat küldenek a re- 
nitenskedö országok ellen.

Ez utóbbi szépen hangzik, de 
keresztül vitele rendkívül ne­
héz. Ezen az alapon ugyanis 
nyomban útnak kellene indíta­
ni csapatokat első sorban Ma- 
gyarországba, azután Bulgáriá­
ba, Törökországba, valamint 
nyugat Ázsia és keleti Európa 
több pontjaira, nem is említve 

- azt, hogy a megszállott német 
területekről egyelőre nem lehet 
kivonni a hadsereget. A kérdés 
azonban az, hogy honnan ve­
gyék azt a haderőt, amely elég 
séges lenne az említett terüle­
tek elleni hadműveletekre! • Az 

' angol és az amerikai hadsereg 
leszerelése oly gyors tempóban 
ment-végbe, hogy a német meg 

- szállott területeken levő csapa­
tain kívül más csapatokra 
nem számíthatnak, a még fegy­
verben levő francia haderő pe­
dig nem elégséges arra, hogy 
azzal sikerrel operálhassanak.

NAGY GONDOT OKOZ 
MAGYARORSZÁG.

magyar helyzettel és arra a 
megállapodásra jutott, hogy 
kétszázezer főnyi szövetséges 

vé-" hadseregnek nyomban meg* kel­
lene indítani a hadműveleteket 
a magyar kommunisták ellen, 
hogy reá kényszerithessék Ma­
gyarországot a fegyverszünet 
feltételeinek és a békekonferen­
cia határozatainak a teljesíté­
sére. Hasonlóan sürgősen kelle- 
nexcsapatokat küldni Bulgáriá­
ba is. amely a forradalom kü­
szöbén áll.

NÉZETELTÉRÉSEK 
MERÜLTEK FEL 
A SZÖVETSÉGESEK 
KÖZÖTT.

küldeni. Dacára annak, hogy a 
bolgár békekövetek megérkezé­
sét Parisba julius 25-ikére tűz­
ték ki, a valóságban vajmi ke­
veset ér, ha meg is érkeznek a 
bolgár békekövetek. Bulgária 
ugyanis a forradalom küszöbén 
áll, amiből kifolyólag nemcsak 
semmibe sem veszik a fegyver- 
szünet feltételeit, de megtagad-, ...
ják a szövetségesek és a beke-,|™1 köze sincsen

Chicago, julius 12. — De'Va-
leranak, az ir köztársaság Ame­
rikába jött elnökének tisztele­
tére az itteni tisztelői nagy 
ebédet adtak, melynek során 
De Valera beszédet mondott, 
idejövetelének célját fejteget­
ve. Mikor szólásra emelkedett, 
hatalmas éljenzés fogadta, a 
mely teljes tizenöt percig tar­
tott. Közben a vendégek vál­
laltra emelték és körülhordoz­
ták a szobán, mialatt az egyik 
kezében ir, inig a másikban 
egy amerikai zászlót lobogta­
tott.

De Valera ma reggel érkezett 
Chicagóba. A pályaudvaron egy 
százas bizottság és hatalmas 
néptömeg fogadta. Beszéde .so­
rán mindenekelőtt úgy mutatta 
be a jelenvoltakat, mint olya­
nokát, akikről Lincoln annak 
idején gúnyosan jegyezte meg, 
hogy harcosai annak az elv­
nek, mely szerint ahhoz, hogy 
valaki embertársát rabszolgává 
alakítsa, harmadik embernek

LANSING KDL0GY1NISZTER 
NYILATKOZATA

Az amerikai külügyminiszter szerint a béke- 
szerződés ugyan tökéletlen, de azért megjelöli 
az európai khaoszból való kivezető utat. — 
Lansing az Egyesült Államokba való vissza­

utazása előtt nyilatkozott.
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Azok közt az országok közt, 
amelyek ellen a hadműveleteket 
nyomban meg kellene indítani 
első helyen Magyarország álL 
A magyar kommunista kor­
mány a legtöbb bajokat okoz­
za a szövetségeseknek. Nem 
tartja he a fegyverszüneti fel­
téteteket és egyáltalában nem 
hmpektálja a szövetségesek, va­
lamint a békekonferencia ren- 

sit. Ezek mellett pedig 
veszedelemben tartja a- 

országokat, mint 
it, Cseho-Szlovákiát, 

Szerbiát, Lengyelor- 
és Jugoszláviát, vala- 

■ egyes orosz tartományo­
mért élzárja á szövetsége- 
elől az odavezető legköze 
Útvonalakat.

A szövetségesek legfelsőbb 
melynek tagjai Öle­

in. francia miniazterelpö- 
áa Lansing amerikai kűl- 

kivül a* öt azö-

Bme erpediciós seregeket 
azonban tisztára csak francia 
csapatokból lehetne összeállíta­
ni, mert az amerikai haderő 
egyáltalában nem venne részt 
benne, Anglia meg Olaszország 
pedig igen csekély “száma csa­
patokat boesájthatna ebben az 
irányban a szövetségesek ren­
delkezésére. Ez a körülmény 
nagy visszatetszést szül a fran­
cia politikusok körében, akik 
úgy fogják fel a helyzetet, 
hogy Franciaország nem visel­
heti egyedül az ebből kifolyó 
nagy kockázatokat és terheket.

Miért viseljen Franciaország 
egyedül hadjáratot í mondotta 
egy előkelő francia diplomata 
a sajtó képviselői előtt, amikor 
az ügy voltaképen nemzetközi 
kérdés, amelyben a többi szö­
vetséges hatalmak is egyenlő 
részben volnának kötelesek 
részt venni. Igazság szerint 
egyenlő arányban kellene Ang­
liának is. meg Ameri1 s~
csapatokat küldeni az e: 
cióba.

Ezzel szemben .az angol és 
az amerikai kiküldöttek azt az 
álláspontot foglalják el, "hogy 
kormányaik a megnyilatkozott 
közóhajnak tettek eleget, ami­
kor a háború befejeződésével 
hadseregeiket leszerelték. - Kü­
lönben is a világháborúban 
részt vett katonák alig várták 
már, hogy vége legyen a hábo-. 
rúnák és visszatérheasenek is­
mét a polgári életbe és egyáL 
tatában nem lettek volna haj­
landók a jelenlegi nyomasztó 
viszonyok között keleti Euró­
pába menni, hogy ott bizonyta- 
len időre kockázatos vállalatba 
fogjanak.

Természetesen a francia köz­
vélemény nincsen megelégedve 
e magyarázattal. A francia nép 
is alig várja, mondják a fran­
cia politikusok, hogy leszerel­
jék a hadsereget. A francia ka­
tonák is óhajtanak már vissza­
térni a polgári életbe, hiszen 
nekik is épen úgy van ottho­
nuk és családjuk. És mi mégis 
hajlandók vagyunk további ál­
dozatokra. Mi készek vagyunk 
csapatokat küldeni, ha a szö­
vetséges hatalmak szintén meg­
felelő számú csapatokat külde­
nek.

Anglia és az Egyesült Álla­
mok ez érvelés dacára is meg­
maradnak álláspontjuk mellett.

konferencia rendelkezéseinek a 
teljesítését is. Ez nagy vesze­
delmet rejt magában, amennyi­
ben elvághatja a szövetségese­
ket a Fekete tengertől, vala­
mint az Egei tengertől 
ha Bulgária elleti, amely pedig 
sokkal kisebb haderőt igényel­
ne, nem képesek gyorsan- és si­
keresen fellépni a szövetsége­
sek, mit fognak akkar csinálni 
Magyarországgal - szemben!
Magyarországon a legnagyobb 

khaosz uralkodik. Igaz ugyan, 
hogy Kun Béla és a kommunis­
ta kormány főleg csak Buda­
pest és annak bizonyos körzete 
fölött uralkodik, míg az ország 
többi része, amely ellene van a 
kommunista kormánynak, ki­
sebb helyi kormányzatok alatt 
áll, azonban hitelt érdemlő Ma-

jA népek önrendelkezési jo­
gának biztosítása — mondotta, 

hem kevesebb mint tíz pont­
ját foglalta le annak a tizen­
négy pontnak, amelyet az önök 
elnöke Amerika háborús céljá­
nak és az eljövendő béke alap­
jának jelölt meg# Ez alapon az 
ir nép a moet elmúlt választás 
során megragadta az alkalmat 
arra, hogy békéé utón bizonyít­
sa be azt, hogy független köz­
társaságot akar”.

A különválás azó a mi po­
litikai mozgalmunkra egyálta­
lán nem alkalmazható, mert kö­
zöttünk sohasem volt szó mind­
két fél akaratán alapuló egye­
sülésről.”

“Mi Angliától csak azt köve­
teljük, hogy megszálló csapa­
tait vezényelje el, hogy ilyké-

gyarországból érkezett hírek P*n »z >r n<iP önválasztotta
szerint, e helyi kormányzatok 
abban a pillanatban, mihelyt a 
békeszerződés Magyarországra 
nézve sérelmes lenne, nyomban 
csatlakoznának Kun Bélához és 
egyszerre az egész ország egy­

korúi ánva, melynek szerencsém 
van jelenleg a feje lehetni, meg­
kezdhesse a működését, úgy, a 
hogyan azt a nép kívánja.”

Az elismertetés az amerikai 
kormány részéről és az ameri-

ségeseu venné fel a küzdelmet | kai nép részéről az elismerése 
a békeszerződés ellen.

Bajoknak as előjelei mutat 
koznak Sziléziában is, ahol leg­
közelebb népszavazás fogja el­
dönteni, hogy felső Szilézia Né­
metország kebelében megma­
radjon-e, avagy Lengyelország

annak, hogy a köztársaság Ir 
I országnak az igazi kormánya, 
nagyon megkönnyítené azt. 
hogy a nép akarata keresztül 
vihető legyen. Biztos vagyok 

I abban, hogy az amerikai kor­
mány eleget fog tenni áz ame-

Pirisból jelentik: i— Lansing 
külügyminiszter, mielőtt elin­
dult volna tegnap az Egyesült 
Államokba, hosszasan nyilatko­
zott a helyzetről az amerikai 
újságírók előtt. Az amerikai 
külügyminiszter többek között 
a következőket mondtat

•‘Az embernek sok mindenfé­
le eszébe jut, most, hogy el­
hagyja Ja békekonferenciát, ahol 
hat hónapon keresztül keményen 
dolgozott.. Soha még ilyen gyü­
lekezet a világon nem volt, 
mint itt. Huszonhét tíemzet ta­
lálkozott itt. hogy likvidálja a 
háborút és megvesse alapját 
egy jövendő, még pedig állandó 
békének. A jövendő békének az 
alapja csakis az együttműködés 
lehet .ennek a szüksége hozta 
össze a huszonhét nemzet kép­
viselőjét a francia fővárosba.

Ebből a gyülekezésből szüle­
tett meg a világtörténelem 
egyik legfontosabb okmánya, a 
Németországgal . kötött béke 
szerződés, amely nemcsak hogy 
pontosan kitért a- háború min­
den fázisára és indító okára, de 
igyekszik a jövendő béke, alap­
ját megvetni úgy. hogy az ellen 
egy nemzetnek-k lehessen kifo
5 E nemzetek azért gyiütek ősz­
eié. hogy elejét, vegyék egy 
újabb világkatasztrófának. Az 
eddiir elnyomott népek előtt uj 
hajnal lehetőségét világítja meg 
ez a békeszerződés. Több kü 
lnnbözó nemzetiségnek, amelyek 
eddig kénytelenek voltak idegen 
járom alatt nyögni, megadja 
lehetőséget arra, hogy imüló 
államot formáljanak. Éppen 
most történtek lépések abban 
az irányban, bogy igawágtalan 
kereskedelmi és ipari védgáta- 
kat megszüntessünk. Könép- 
Euröpa hatalmas militarista gé 
peaetét összetört ük, ami annyit 
jelent, hogy közel van az álta­
lános. teljes lefegyverzés.

hoz csatoltassék. Az onnan ere-1 rikai nép követelésének és azt 
dő hírek szerint felső Szilézia hiszem, hogy ez a mai tüntetés 
népének körében rendkívül híven mutatja azt, hogy Chica- 
nagy agitáció folyik a Len- go népének mi a kívánsága, 
gyei országhoz való csatlakozás 
ellen és bizonyos, hogy a kér-1 
dés megoldása nem fog végbe 
menni harcok nélkül. Á NEMET BÉKEOKMÁNY

I Az uj állami pecsétről eltűnt s 
császári sas.

LENGYELORSZÁG ÉS 
CSEHOSZLOVAK1A 
ELLENSÉGESKEDÉSE.

Egy újabb nézeteltérés me­
rült fel Lengyelország és Oeho _
Szlovákia között Teschen és vi-1 Németország elnöké által aláirt 
(lékének hovatartozása ügyé- békeszerződés egyik példánya 
ben. Teschen város nagy ipari most érkezett még a szövetsé- 
gócpont, a vidéke pedig gaz- békekonferenciájához. A
dag szénbányáikkal van telve, történelmi nevezetességű ok- 
természetes tehát, hogy mind a | fehér merített papírra

Pirii, julius 13. — A német 
I országgyűlés által elfogadott 
|és a' német kormány, valamint

két fél magának szeretné van irva, fehér selyem azalag-

MDfő FELADATOK 
VÁRNÁNAK A 
SZÖVETSÉGESEKRE.

tulajdonítani. A . bókekonferen-1 ga; Tan átfőzve és a rajta levő 
Lansing külügyminisztert yiami pecsét a következő egy

A BÉKESZERZŐDÉS 
HDSAL

Természetesen, a békeszerző 
dés nem egészen olyan, mint 
milyennek mi rejnéttük. De ez 
nem is csoda. Nagyon w rink el 
len tét« érdek került összeütkö­
zésbe. És nagyon is sok csavart 
okoskodás volt, ami még a leg 
nyugodtabb és világosabb elmét 
is megzavarta volna 

Nagyon sokan lesznek olya 
nők, — majdnem mindenki 
olyan lesz — akik hibákat.

i kormány maim
A kormány figyemezteti a közönségét, 
ne üljön fel a részvényhiénaknak. • Bu 

tálán kilátásokban senki se bízzék.

ződés nem is lehet más, mint ,a 
világ ujjáformálásának alap­
köve. Most, hogy az általános 
elveket lerakták, nem marad 
más hátra, minthogy ezeket az 
elveket el kai mázzuk is. Ez alatt 
pedig azt értem, hogy a világot 
tényleg meg kell tisztítani tisz- 

eszmékkel egy jobb kor szá­
mára.

Minden kétséget kizár az, 
hogy a világot ma nagy vesze­
delem fenyegeti. Sokan voltak, 
kik azt hitték, hogy az a puszta 
tény maga. hogy a szövetsége­
sek Németországgal megkötik a 
liékét, elejét veszi minden to- 
ábbi bonyodalomnak.

A helyzet ma nagyon ko­
moly. Nyugat-Európában még 
mindig nem heverték ki a négy- 

fél esztendő borzalmait, a 
helyreáUitÁs munkája1 még nin­
csen teljesen befejezi'e.

Oroszország és Magyarország 
szélső politikai törekvések 

karmaiban vonaglik. Magyaror­
szág-Ausztria és Törökország 
megszűntek létezni Lengyelor­
szág és Csetroazlovákia véresen 
küzdenek azért, hogy megáll­

ásának a lábukon.
Sok,, probléma megoldatlanul 

maradt, így többek között a te­
rületi kérdések *. KrleVPoroex- 
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Washingtonból jelentik: A j mondja a pénztigymu 
pénziigyminisztérium, égy leg-. kiadványa az vegyen , 
utóbb kiadott röpiratóban fi-Savings Stampeket. Ezek 
gyei mezt éti a közönséget, hogy 'százalékot hoznak és a 
óvakodjék a részvény-szédelgők- dóst negyedévenkint fizeti 
tői. Különösen az utóbbi időben (kormány. Ha igazán jól - 
igen elszaporodtak a hiénák, ez'részvényt vásárolni, legyen l 
az oka a pénzügyminisztérium (vényesc 
felhívásának.

A röpinat szerint 
háromszáz millió dolláron : felül 
harácsolnak össze gyanútlan és 
hiszékeny emberektől a rész­
vény-hiénák. A figyelmeztetés 
első sorban azoknak a kistőké- 
seknek szól. akik hossza, keser­
eg mim kával kis vagyont szerez

a kormánynak.” 
“A kormány ajánlata 

. . s, 'szól ugyan mesés ha 
ln dés re. de legalább holt! 

Ha valaki akkora összegeit 
tét bele a kormány ajái 
mint > svindlerekébe és a 
inatot negyedévenkint 
tőkébe^ csatolja, hamarabb 
sokkal nagyobb vagyona, 

le-rnie. ha igaz volnatek maguknak és abból hirtelen'”^, e ^ndlerpk férnek
meg akarnak gazdagodni. A 
hiénák ezeket szimatolják ki 
legelőször és ezekre vetik ki 
hálójukat rendesen a legna­
gyobb sikerrel. Ígérnek nekik I 
füt-fát, mesés eredményeket, 
milliós hasznot és a szerencsét­
len áldozat elkábul éa “bedől”.

Tekintettel arra, hogy az or­
szág megtakarított pénzéből 
ilyen hatalmas összeg vándorol 
évenltint a inénak Gebébe, a 
kormány nagyon komolyan fi­
gyelmeztet mindenkit, bogy te­
gyen le a gyors meggazdagodás 
tervéről, mert az, különösen 
ilyen részvények vásárlása által, 
teljesen lehetetlen.

“Aki igazán biztos helyre

“Még egyszer: ó vakod
mindenki a részvényhiénáktól * 
fektesse be pengét a kor 
áital kiböcsájtotá köles 
nyékbe.’ ’

ELTÖRÖLTÉK A CÍMEKET.

akarja a pénzét fektetni, — hét elfogadni.

Varsó, julius 13. — A
gyei országgyűlés leg 
ülésén minden címet és ran 
eltörölt. A jövőben katonai 
demrendeken kívül sen 
kitüntetés nem lesz és az eg 
temen szerzett doktori 
kívül semmiféle címet, va 
rangot el nem ismernek, 
földi kitüntetést is csak az or 
szággyiilés beleegyezésével

határkérdése nagyon bonyoló­
dott és kétséges. A tescheni szén­
bányák még mindig vita tárgyát 
képezik Lenge!ország és Ceeho- 
sziovákia között. Magyarország 
megakadályozza a Közép-Euró- 
pával való kereskedelmet. És ez 
adriai kérdés sincsen még el­
döntve.”

Elutazása előtt Lansing nyílt 
levelet intézett a francia nép­
hez, amelyben megköszöni azt a 
sok jóindulatot, amit az embe­
rek vele szemben tanúsítottak.

IEM8Ä FELOLDJAK 
k TENGERI ZÁRLAT tó

1 Ml KIEW
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A királynő látogatása valószí­
nűleg november hóban megy 

végbe.

bízta meg azzal, hogy mint bé- Merü köriratot tartalmazza: A körülmények, amrivek kereté- 
keltető, elsimítsa az, ellentéte- birodalom elnöke. A bé- ben k”zult' mesod?z” .a
két. Lansing külügyminiszter I kegzerzedást Ebért elnök juüus «cllrm, mely az egrewt áthatja 
közbenjárása azonban nem járt | kilencedikén irta alá. Ebből a szempontból lppesofok-
sikerrel ée azt ajánlotta a bé-

New York, julius 13. — A
románjában működő amerikai 
vörös kereszt különítmény 
egyik tagja most érkezett visz- 
sza Bukarestből. Az illetőnek 
alkalma volt beszélgetést foly­
tatni elutazása előtt Mária ro­
mán királynővel. A királynő 

gyengeségeket fognak a béke- kijelentette, hogy feltett szán-
"déka látogatást tenni az Egye­
sült Államokban és az csak ha­
lasztást szenvedhet, de arról 
nem mond le. Meghívást kapott 

Women Christian Citizenship 
egyesület elnökségétől, hogy 
vegyen részt a november kilen­
cedikén kezdődő pittsburghi 
nagygyűlésükön és úgy lehet, 
ezt az időpontot fogja válasrta 
ni arra, hogy a reg óhajtott 
amerikai látogatását valóra 
váltsa.

szerződés szövegében felfedezni. 
Vannak . pontok, amelyeknek 
benne kellmé lenni a szöveg­
ben és ezek- nincsenek etti Vi­
szont vannak pontok, sokszor 
fontos helyeken, amelyekre néz­
ve sokkal jobb lenne, ha nem 
lennének ott.

Mindenesetre egy ilyen szer­
ződést két szempontból kell 
megvizsgálni. Az első: a háttér,' 
amelyből mintegy kisarjadt, a

kekonferenciának, értesítse ró­
la mind a két államot, hogy a 
mig a kérdést meg., nem old­
ják, egyelőre a szövetségesek 
veszik birtokukba Tesehent és 
környékét. A békekonferencia I Tizenkilenc őrs alatt tette meg

1 AZ Ä-I4 MEGÉRKEZETT 
NEWPORTBA.

elfogadta Lansing ajánlatát, a 
minek következtében a helyset 
most ez, hogy Teeehen városa 
és környéke a szövetségesek 
felügyelet alatt most mint sen­
ki földje szerepek A dolog 
megoldása azonban rendkívül 
bajos less, meri Teschen nagy 

ée vasúti góepdBt, elte­

li utat Akronból.

Washington, julius 13. — Az 
A-14 kormányozható katonai 
léghajó tegnap délután öt óra­
kor kötött ki Newport kötelé­
ben á Langley melón. A légha­
jó Akronból indtolt útnak éa a 
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nak tekinthetjük a szerződésit, 
lépcsőfoknak, amely a régi in- 
temacionaHs eljárási módszer­
ből egy újba vezet.

Ha van is benne a gyűlölet­
nek és bizalmatlanságnak tipo­
rna, — s a gyűlöletet és a bizal­
matlanságot Németországgá há­
ború alatt alaposan kiérdemel­
te, — ha * szöveg megfogalma­
zására hátráltatóiig hatottak a 
titkos szerződések és megegye- 

oem szabad elfdejtem, 
hogy'ez a szerződ ée azaal * ha­
tározott szándékkal készült, 

további titkos

FOCH MARSALL 
KITÜNTETÉSE

Arany babérknasorut nyújtot­
tak át a znövetaéges seregek 

főveaéránek.

Pária, juhna 18._ Seine vár- 
megj-e arany babérkoszorút 
adott át nagy szülöttjének 
Foeh marsallnak, a szövetséges 
hadsereg főparancsnokának, 
kitüntetés átnyujtása nagy fin 
népségek keretében történt 
meg VemaUleaben. Az ünnepi 
szónok maga Poinearre elnök 
volt, aki Franciaország örökös re útlevél néll 
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Pária, julius 11. — Az ötök 
tanácsa úgy határozott, hogy 
julius 12-től kezdve Németor­
szágot a tengői zárlat alól fel­
oldják.

A határozathozatal előtt a 
jogi szakértők véleményét hall­
gatták meg, akik úgy nyilat­
koztak. hogy az az okmány, a 
melyben Németország a taná­
csot értesítette, hogy a béke- 
szerződést helyben hagytál^, 
elég alapul szolgálhat a blokád 
megszűnte téeéré.

Washington, julius 11. —
Miután Németország ellen meg­
szüntetik a tengeri zárlatot, a 
kereskedelem Németország és a 
szövetséges országok között is­
mét kezdetét veheti

A hajózási tanács kijelentet­
te, hogy Bréma és Hamburg, 
alamitít az amerikai kikötök 

között a hajóvonalakat azonnal 
berendezik, mihelyt az ameri­
kai kikötőkben ■ elegendő szál­
lítmány áll készen Németor­
szágba való szállításra. A ha­
jók Boston, New York, Phila- 
del|Sliia és Baltimore között 
fognak közlekedni. A déli ki­
kötőkből is azonnal indítanak 
útnak hajókat Németország fe­
lé gyapottal megrakodva.

Az amerikai kikötőkben há 
rom Németroszágba küldendő 
hajó máris megrakodva, útra 
készen áll, az egyik gyapottal 
van megrakva, a másik minden 
féle árucikkekkel s ezek mind­
járt utrakelnek, mihelyt 
szükséges engedélyt erre meg­
kapják. Folk helyettes külügy­
miniszter azt a kijelentést tet­
te. hogy az amerikai hajók 
álalános, mindenkorra szóló en­
gedélyt fognak kapni s rövidé 
sen nyilvánosságra hoziák 
jogi szakértők meghalgatása 
után, vájjon szükség van-e 
még az elnök külön kijelenté­
sére is avégre, hogy a blokád 
megszűnik s a kereskedelmi 
forgalom, Amerika és Németor­
szág között újból kezdetét ve­
heti

Azonban azoknak az ameri­
kai cégeknek, amelyek Német­
országgal kívánnak 
mi összekötetésbe 1<

szagba.csakis*a béke 
kijelentése után lehet 
Nem bizonyos az sem még. hogyj 
mikor fog Amerika kon 
küldeni Németországba.

Hivatalos köröknek az a 
töménye, hogy azokért az áruk-' 
ért, amiket ez az ország 
Németországba, a fizetést 
mi olyan hitelrendszert 
kell majd teljesíteni amit 
magántőke segítségével 
veznek meg.

Németországnak sok 
árucikke van készenlétben, 
alkalmas volna a tiv 
azokban nagy kérdés, 
ilyen cikkeket illetőleg jele 
teg van-e kerestlet az Eg 
Államokban.

Németországnak' . manap 
elsősorban nyersanyagokra 
égető szüksége, elsősorban 
dig gyapotra és rézre, ho 
iparát valamiképen lábra 
állítani. Amerikából 'a 
ségesek éielmiszerhiaetteág*. 1 
vetítésével igen nagy : 
gü élelmiszert irányítottak 
metország felé, gabona 
azonban még óriási mez 
ben kellenek, mindig. Cg 
tén mindenféle ruhaneműre 
nagy szükség van.

Amerika eddig légin 
festéket, hamuzsirt. játék 
'vegyiszereket, agyagárut és 
edény féléket hozott1 Né 
szagból át. Újabban 
nagyban hozzáláttak, hogy 
két a holmikat idehaza 
ják s, valószínű, hogy a 
országi kivitel ide tétén 
meg fog majd csökkenni

Berlin, julius 11. — A 
kád megszüntetése után 
szinüleg nagy mennyi 
fognak Németországba 
müt és cipőt szállítani. A 
Hiány azonban azon a .néz 
van. hogy nyers ■ anyagokat 
fényüzési cikkeket csak ol; 
mennyiségben enged majd 
hozatni ' amennyi a 
helyzetnek időnként megfé 
Mivel a magáncégeknek 

■ nincsen, nagy -behozatali 
edel- i dikátusokat készülnek 

egyelő- ni, de ezek is es*k zfc
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DRUM LESZ«SZÉN.
Z Egyesült Államok bányahivatalának főmérnöke, 
George S. Rice, aki hosszabb tanulmány-utat 

ett Európában, visszaérkezése után olyan jelentést 
jesztett elő, amely egyenesen szenzácu>-számba 
így, ha az események, amiket a jelentésben meg- 

ivendöl, bekövetkeznek.
Angolország a háború előtt évente átlag 287 mii­

tonna szenet termelt, amiből 77 millió tonna jti­
ki vitelre. A kivitt szénből 14 millió tonnát 1 Ka­
rikába szállítottak, mig a többi fele-fele aránv- 
Észak- és Dél-Európa között oszlott meg. Mr. 
azt mondja, hogy a háború után Angliának sok- 

több szénre lesz szüksége, mint azelőtt s minden 
arra mutat, hogy kiviteli célokra egyáltalában 

i szén sem fog maradni.
Az ily módon bekövetkezett hiányt majd az 
esült Államoknak kell pótolni.
Azt a jöyendőlést, hogy Angolország egyáltalában 

■m lesz képes szenet exportálni, arra a következte- 
alapitja Mr. Rice, amiket Angolországban az 

országos szén kom it é jelentéseiből szűrt le. Ez 
komité, amelynek a jelentése nem egyhangú ugyan, 
iban jóformán megállapodott már. hogy a hányá­
ik munkaidejét rövidíteni kell. Rice szerint egye- 

íre napi nyolc óráról napi hét órára, majd jövőre 
ipi hat órára fogják a munkaidőt csökkenteni. Sze­
lte ebben az arányban fog csökkenni a széntermelés 

ívisége is s ez a csökkenés igy éppen azt a 70—77 
ió tonnát éri majd el. amit azelőtt Anglia expor- 

hatott. Ugyanekkor Rice azt is kiemelte, hogy a 
n ára tonnánként valósziniileg fel fog" emelkedni 
tgliában egy dollár hat centtel. Hogy milyen jól 
imitott, mutatja az, hogy Sir Auckland Geddes 
ndonban pár napra rá nyilvánosságra hozta, hogy 

szén tonnája egy dollár ötven centtel emelkedett.
Ha már most fokozottabb szükség lesz az arneri- 

i szén kivitelére, hogy az Angolországban bekövet­
kező hiányt pótolni lehessen, az a körülmény rendki- 

nagy befolyással lesz az amerikai helyzet kialak u- 
ra is.
Eddig azért sürgettek mindenkit, bőgj- vásárolja 

a télre szükséges szénkészletet, mivel ősszel a szén- 
llitás a vasutakat elvonhatja a gabonafélék szállt­
ától. Ha azonban külföldön olyan nagy szükség lesz 
amerikai szénre, akkor jó lesz a bevásárlással iga­

sietni, mert a halogatás árát igen drágán kell 
ijd megfizetni később.

I BLOKÁD KZ0N1EIESE.
Z a körülmény, hogy a szövetségesek Németor­
szággal szemben megszüntették a blokádot, le­

ró teszi a német népnek, hogy öt esztendei meg- 
ritás utáp újra kereskedelmi összeköttetéseket 
ijenek a külvilággal. A német nép ez alatt az öt 

tendő alatt, mig a blokád tartott, elszegényedett, 
a szétzüllött, külkereskedelme elveszett. Most a 
alapnak a romjain kell mindent újra építeniük, 

első sorban természetesed élelmiszerekre, nyers- 
okra és ruhanemüekre van szükségük a néme-

Németország csakis abban az esetben remélheti, 
jr talpra áll s megerősödik azután a teljes kimerii- 
után, amibe a háború sodorta, ha erős. rendes kor- 

alatt eredményes produktív munkát képes ki- 
Sok idő fog azonban még beletelni, hogy azok 

k, amelyekkel Németország háborúban volt, 
^befogadják maguk közé s olyan kereskedelmi 
Áöttetést teremtenek megint vele, mint amilyen 

ffégi összeköttetésen alapult, a barátság s az őszinte- 
szellemében. v
Németországra mindenképpen óriási jelentőségű, 

gy megszüntették vele szemben a blokádot s meg­
int kitagadott nemzet lenni.

Magyarországgal szemben azonban még fenn- 
1 a zárlat, sőt el lehet mondani, hogy megszigo- 
alakban. A szövetséges és társult hatalmak sem 

Bélával, sem azokkal, akiket Kun Béla képvisel, 
akarnak nrég csak tárgyalni sem a béke felöl s 

en körülmények között a blokád megszüntetésére 
' csak gondolni sem lehet.
Úgy látszik azonban a legújabb hírekből, hogy itt 

nagy tisztogatás készül. A szövetségeseknek kezd 
sok gondot okozni a magyarországi rendezetlen 

' s afelől tapogaiódznak, hogy mekkora erővel 
elbánni a magyar kommunistákkal. Saját ka- 

szakembereik mondják, hogy negyedmilliónyi 
areget kellene a magyar bolshevikiek ellen indi- 
Hogy ekkora haderőt rászánnának-e erre a célra 
amikor mindenhol a leszerelés gondolatával kell 

" ' nagy.kérdés.
még hatalmon van s még ott

í népek.

Most bontották M * nemrég el­
hunyt Augustus D. Juillianl vrg- 
midflrh'L amelyből kitűnt, hogy a 
tégrendelkerö vagyonának jelen­
tékeny részét, kerek ftt millió dol­
lárt, rgy zene-alapítvány létrái lé­
sé re hagyta.

Az alapit! ány jövrdelme a kővet­
kező célokra fordítandó: tehetsé­
ges, fiatal muzsikusok ösztöndíjai­
ra: népszerű, nyereség-cél nélküli 
hangversenyek és operaelőadások 
rendezésére: a new yorkl Melropo- 
II tán Opera ház támogatósára, az 
előadá«#! oltójának fejlesztésére.

Nem tudóin, ki és mi volt ez a 
Julii,írd, s hogy mivel szerezte a 
millióit. I.ehel. , hogy a rengeteg 
vagyont csak úgy "találta", vagy 
(ami majdnem egyre megy 1 örö­
költe: lehel, hogy összeharácsolta, 
s a milliói sok ezer rmlier térés 
verejtéke, könnye árán gyűltek 
össze: sót az sem leheleden, hogy 
a legtisztességesebb módon, az 
agya és a két keze munkáját»! sze­
rezte. Kz must ntár egyáltalán nem 
lényeges. A fontos az, hogy Jiiilllard 
nem élt hiába. Akármi is lett lé­
gyen a t agy imának forrása, a szer­
telen gazdagságért gyönyörű áldo­
zatot hívtál azáltal, hogy a kincseit 
(amelyeket nem tihelrtt magával 
a sírba I, egy szent eél szolgálatá­
ba állitolla. s embertársai boldog­
ságának és művelődésének előmoz­
dítására rendelte. Voltak, akik 
óriási vagyonokat hagytak kórhá­
zakra. iskolákra. templomokra, 
könyvtárakra s rgy éh közcélú in­
tézmények re. abban a Iliiben, hogy" 
ezzel leróhatják a tartozásukat em­
bertársaik iránit, (akiknek az rl- 
nézesr, rgyügyiiségr és trlietrllrn- 
ségr volt sukkal igkább a szeren­
cséjük forrása, mint a liilajilon 
eszük és ügyességük); azonban 
ezeknek a jniefkü hagy mnány ivók- 
oak a neveit hamar elfelejti a vi­
lág. mert a nevüket nem a szivük­
be. hanem vsak az állatuk alapított 
kórházak, templomok és könyvtá­
rak falaiba vésik az emberek.

Meglehet, hiapi a Juilliard ala­
pítványa sem éri el a célját, hanem 
csak arra lesz jó. hogy az alapít­
vány kezelőinek hatalmát, tekinté­
lyét és életörömeit gyarapítsa: ilr 
ez mit sem von le a Juilliard nemes 
szándékának értékéből. KJ végre az 
nem az ö hibája lesz. Iia az alapít­
vány gondnoksága rosszul teljesiti 
a hivatását, s annak inkább a sa­
ját. mint a nép boldogságának elő­
mozdítása lesz esetleg a célja.

A nagy. kegyes rélu hagyomá­
nyoknak általában az a fő hibájuk, 
hogy az alapítványok korántsem 
gyakorolnak annyi kegyet és jóté­
konyságot, amennyit a hagvomá- 
nynzó remélt. Kéért voftut Vzkkal 
okosabb, ha úgy rendezkednénk 
be. hogy ne legyen szükség gazdag 
haldoklók korlátolt nagy lelkisé­
gére.

Kórházakra, könyvtárakra. Isko­
lákra bizony nagy szükség van: de 
megvrrlr az Isten annak*az ország­
nak a társadalmát, amely csak 
egyes emberek nagy Irlkuségr s 
nem a Sajtit ereje révén jut ilyen 
intézményekhez.

Inkább szegyrnleni kellene Ital 
magunkat, semmint örülni, amikor 
élő és holt milliomosok óriási jó­
tékony alapítvány álról hallunk. Ha 
ilyen alapítványokra csakugyan 
szükség van. mire iáin a várus. a 
megye, azaz állam, s mire valói a 
mi szavazatunk és adóztatási jo­
gunk. ha nem arra. hogy a szük­
séges rniberbaráti és kulturális cé­
lú intézményeket megteremtsük?

Addig azonban, amíg a szervezett 
társadalom, amelyben élünk. Ilye­
nekről IIrm lúd gondoskodni, elég, 
ha azbk létesítését szorgalmazzuk, 
s hálásaknak kell lennünk az olyan 
hagyomány okért, mint ezé a Juil- 
liardé, aki megelőzi a társad almai, 
figyelmeztetést és útmutatást ad 
neki. hogy ha á kultúrát és köz­
boldogságot Aarjuk előmozdítani, 
akkor a muzsikáról és muzsikusok­
ról míg nr feledkezzünk.

A muzsika a legszentebb és leg­
tisztább művészek Az emberi szi­
vet a művészet egyetlen válfaja 
sem tudja annyira felemelni, meg­
tisztítani és nemesíteni, mint a ze­
ne. Mert ez,az rgy elten Múzsa, a 
melyet non beestelenitetl még meg 
az ember gonosz önzése és ravasz­
sága. Ezt még nem használták fel 
lélekmérgezésre. A betűvel, sőt ta­
lán az ecsettel Is, amely fejedel­
mek és politikai gonosztevők és 
tömeggyilkosok dicső tetteit örö­
kítette meg, mennyi visszaélés tör­
tént; de a szó nemesebb érteimé­
ben vett muzsikával azt nem tehet­
ték. Avagy kinek a lelkét métolyez- 
te még meg a harmónia? Balladák­
ba. regényekbe, drámákba, sőt 
szobrokba és festményekbe is. sok 
hazugságot, gonosz célzatot és hí­
zelgést önthetett az alkotójuk; de 
lehet-e népámitásra, félrevezetés­
re, hatalmasoknak való hízelgésre, 
s hasonló becstelen célokra aljas!- 
tani egy szimfonikus költeményt, 
svagy megsérteni vele az erköles- 
csőszök szeméremérzetét? Sót az 
emberi lélek igazi nemessége és 
ttszultaiga csak ott kezdődik, ami­
kor mir annyira fejlett, hogy mél­
tányolni, megérteni, élvezni tud 
egy szimfóniát Mert az a jobb, az e

Aid telkit a zent
elő, az nemesek a civili­

zációt leid előre, hanem 
la nemesíti (vagy

Wallace Thompson Mexikóban volt amerikai alkomul által a 
New York Times ráesőre irt érdekes cikk kivonata.

Fényes bankettek frakkon 
közönsége előtt mondott po­
hárköszöntök hen gyakran hall­
hattunk "a Mexikóban befek­
tetett kétezer millió amerikai 
dollárunkra1’ vonatkozó dicsek­
véseket, meg a “félezer millió 
dollárnyi anyagi kárra" vonat­
kozó panaszokat. Az ilyen kér­
désekre m panaszokra á mexi­
kóiak azzal szoktak felelni, 
hogy ezeknek az. amerikai dol­
lároknak háromnegyed részét 
magából Mexikóból vasalták 
ki; a külügyi hivatalunk (ve­
dig minden bőbeszédűsége da­
cára egyetlen egy szóval sem 
említi soha, hogy tulajdonké­
pen tényleg mennyi is a Me- 
xieoban érdekelt amerikai tő­
ke tényleges károsodása, pon­
tos számokban kifejezve!

Ezelőtt nyolc évvel kaptuk 
Mr. Letcher chihuahua! ameri­
kai konzultól az első részletes 
kimutatást, amely a Mexicoban 
befektetett külföldi tőke ösz- 
szegét $1.164 millió dollárra 
becsülte, amely ekként oszlott
mpg:

Amerika 
Anglia, . 
Francia 
Egyéb ..

$1.057.770.000 
.. 321.302.800 
.. 143;446.000 
.. 118,535.380

E számadatokat erősen meg­
támadták akkor, főleg' azért, 
mert a brit tőke a aránytala­
nul kis összeggel volt képvi­
selve. Mindamellett a mai na 
pig ez az egyetlen hivatalos 
kimutatás.

N«»s. én is készítettem egy 
kimutatást, szorgos munka alap 
ján s félek, hogy adataimmal 
a harcias jingókat egy kicsit 
megriasztom. Pedig hát ada­
taimat nem mexikói forrásból, 
hanem amerikaiaktól szerez­
tem,

Az , én adataim végotőzege 
majdnem megegyezik az előb­
bivel. csak az érdekeltségek 
arányában van lényeges elté­
rés. ftn ugyanis úgy találtam, 
hogy a külföldi töke igy osz­
lott meg Mexicoban;

Amerikai
llrit
Francia
Német

"Spanyol slb.

$655,000.000 
$670.000.000 
$280.000.000 

$75.000 000 
$190 000.000

összesen $1.875.000.000

Ez mondom, nyolc év előtt 
volt; ma egyedül az amerikai 
tőke érdekeltsége becsülhető 
vagy 2000 millióra, s a többié 
megfelelő arányban.

Ami a veszteségeket illeti, 
azokat, akpr bejelentették már 
a külügyi. hivatalunknál, akár 
nem, két osztályba eorozhatók. 
Az egyik a tényleges, közvet­
len ányagi károk. amelyek 
rombolásokból, felelőtlen ban­
diták és forradalmárok pusztí­
tásaiból erednek: a másik a 
közvetett módon, s igazolatla­
nul horribilis adóztatásokból, a

áldottmillióidat, óh Juilliard, — 
leszen a te emléked!

MAKK BtiA.

bizonytalan viszonyok követ­
keztében eredő haszonveszte­
ségből, értékcsökkenésekből s 
hasonló okokból származó ká­
rosodás.

Ez a károsodás még teteme­
sebb lesz. ha a t'arranza kor­
mánynak megengedjük olyan 
törvényhozási intézkedések té­
teleit. amelyek egyenesen lehe­
tetlenné f észik, hogy k ül főj/ 
dieknek birtoka legyen Mexi­
kóban; ha eltűrjük, hogy Me­
xico államosítsa s az olajterű- 
leteket. s a földbirtokokat 8 e 
végből egyenesen elkobozza az. 
idegen tökét, ez a veszteség 
számla természetesen még na­
gyobb lesz.

A külügyi hivatalnál bejelen­
tett károk összege máris meg-; 
haladja az ötszáz millió dol­
lárt. ha a Carranza kormány 
keresztül viszi a reformjavas­
latot, úgy ez a számla horribi­
lis lesz. A washingtoni roexi- 
eoi sajtóiroda persze kész lesz 
a mentséggel, hogy Mexico 
kártalanítani fog mindenkit, 
mert “Mexico nem szokta fi- 
zetetlenül hagyni a számláit.” 
Ez bizonyos mértékben igaz is. 
de Maxién jrsak kényszer mel­
lett. amikor ágvuesöveket irá­
nyítottak rája, fizette meg az 
adósságait.

A cikkíró ezután történeti 
fejtegetésekbe bocsátkozik s 
kimutatja, hogy a múltban is 
mily nehéz volt Mexicovai az 
amerikai polgárok élet és va­
gyonbiztonságát célzó egyez­
mény tiszteletben tartását ki­
erőszakolni, s az okozott káro­
kért kártérítésre kötelezni; 
majd tüzetes részletességgel 
vizsgálgatja az egye« káro~v i 
dási tételeket, nem felejtkezve j 
meg a megölt amerikaiakról és l 
az e réven követelhető kárté­
rítési összegekről sem. Szigo­
rúan bírálja a Carranza kor­
mány tervbe veit szociális tör­
vényhozási intézkedéseit, majd 
erre a végkövetkeztetésre jut:

Ha e törvények csakugyan 
létrejönnének, s az olajföldeket 
államosítják, a bányákat irtó­
zatosan megadóztatják, a kül­
földi birtokosokat, ha a nagy­
birtokokat felparcellázzák s a 
kisajátított földekért vsak - ál­
lampapírokkal fizetnek. úgy 
egyedül1 az amerikai töke el 
fogja érni az euer millió^ dol­
lárt. Ily módon évek Mexieo- 
ban végzett keserves munkája 
haszontalanná válik. Emellett 
a külföldiek jogait ugyanily 
módon készülnek lerombolni. 
Miután pedig a mi kormá­
nyunk az egyedüli, amely * 
Carranza uralmának ••!ismerője 
és garantálója, garantálni kell 
a Carranza kötelezettségeit. I

De hit erre nem fog kerülni 
a sor Mert a Carranza tervei 
csak szemfényvesztések, egész 
bizonyosra vehet jük, hogy úgy 
a belülről mint kívülről gya­
korolt nyomás arra bírja, hogy 
a nagy hangon hirdetett refor­
mokat meg ne valósítsa. V i- 
szont ekkor még csak a tény­
leges fizikai károkra vonatkozó 
kártérítési igények várhatnak 
kielégítést.

hogy teljes hűtőmig mellett küldhet pénzt ss amerikai hatóságok 
' Erdélyben **' * ..................engedélyére! élő hozzátartozóinak.

KÁBELTÁVIRAT ÉRKEZETT
a John Németh State Bank címére Párából az erdélyi pénzküldést 
illetőleg. Leközöljük magyar fordításban a táviratot, amely igy 
hangzik:

REMET
kolóniák sor

Párt*, június 31.
JOHN NÉMETH STATE BANK

NEW YORK.
Bukaresti bankunk könnyen tud fiietáeeket eszkö­

zölni Erdélyben.
ARISTIDE BLANK 

Banks Marmsrot Blank Bukarest.

Meggyőzhet ez a kábel mindenkit, hogy az általunk átutalt pénzt 
gyorsan éa pontosan kifizetik Erdélyben élő szeretteinek, még pe­
dig román pénzben, vagyis korona helyett "lei".ben, mert Erdély 
megszállott területein most romár, pénz van forgalomban.

100 lei $12.50 I
Egyutti 
Állami

ittál pedig teljes felelősséget vállalunk a tekintetben, hogy a mi 
ai Bankintézetünk utján továbbított pénzküldemények bizton­

sága veszélynek kitéve nincs, és hogy azok semmi esetre sem ve 
hetnek el.

A hazaküldésre szánt pénzt dollárokban a következő i 
küldje: ,

NÉMETH JÁNOS ÁLLAMI BANK
IM7 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

Bármily összeget kamatozó dollár betétül elfogadunk.

A JOG KÖRÉBŐL
Irtai Zaiglar L Artker 

gittaWgki ügyvéd

[A felvidéki megyékbe
IS KÜLDHET PÉNZT.]

Melyik mégyében él a családja? Ha a szerettei 
Árva, Abauj, Bars, Gömör, Hont, Liptó, Ung, 
Nógrád, Nyitra, Pozsony, Sáros, Sxepes, 
Trencsén, Turócx, Zemplén vagy Zólyom 

megyékben laknak

SEGÍTHETI CSALÁDJÁT,
inert ezekbe a megyékbe teljes felelősség mellett foga­
dok et pénzküldeményeket és azokat kitűnő összeköt­
tetéseim folytán gyorsan kézbesítem.

Rendkívül olcsó az árfolyam
ie így kis áldozattal küldhet nagy. segítséget szeret­
teinek.

Erdélybe is küldhet pénzt
amelyet román pénzben az Albina takarékpénztár 
utján fizetek ki.

A hazaküldésre szánt dollárokat az óhazai pontos 
címmel együtt ide kell küldeni;

EMIL KISSi bankár
133 Second Aye., Nfw York, N. Y.

Pennsylvania állam törvény­
hozása Hamsburgban 1915 jú­
nius 7-én egy igen fontos tör­
vényt hozott, amely úgy a ban­
károkat. mint általában a pénz­
intézetek és ezeknek betevőit 
egyaránt érinti. Idő és hely 
hiányában részletesen nem is­
mertetjük ezt a' törvényt. A 
tartalma azonban az. hogy az 
állam veszi kezeléaébee mind­
azokat a pénzösszegeket, me­
lyeket bankoknál, bankároknál, 
vagy magánszemélyeknél he­
lyeztek el és amelyek tulajdo­
nosai vagy jogosítottjai bizo­
nyos idő alatt nem jelentkez­
tek a pénzükért, avagy a be­
tétösszegüket ugyanez idő alatt 
nem gyarapították és nem csők 
köntették. Bz a törvény azon 
a szörnyű igazságtalan helyze­
ten van hivatva segíteni. » 
melynek következtében már 
igen sok szegény magyar mun­
káséra! bér is elvesztette a meg­
takarított keresményét. ame­
lyet area verejtékének munká­
jával sikerült megtakarítania. 
Vagyis, ez a törvény úgy in­
tézkedik. hogy az esetben, az 
ilyen betétpénznek tulajdonosa 
bizonyos ideig nem jelentkezik 
is, a pénz nem lesz a banké, 
vagy a bankáré és nem marad 
ott minden kamatozás nélkül, 
hanem azt elsősorban is át fog­
ja venni a $özpénztár. azt tíz 
esztendeig kezelni és er idő 
aJatt arra törekedni, hogy a 
tulajdonos lakhelyét kipuha­
tolja.

Egyes bankok ét bankárok 
azt állítják, hogy ez a tör­
vény alkotmányellenes, aminek 
igazolására sok mindenféle ér­
vet hozna* fel, sőt egyes ban­
kok egyenesen a bírósághoz 
mentek és tiltó rendelet kiállí­
tását kérték az hitem ellen, 
hogy a törvényt végre ne hajt­
hassa. A jogvita kerek négy 
esztendeig tartott, míg végre 
néhány nappal ezelőtt Pennsyl­
vania állam legfőbb törvény­
széke alkotmányosnak ismerte 
el a törvényt, amely azonnal 
életbe is fog lépni.

E törvény alapján mindazok 
a bankok. bankárok, vagy 
pénzintézetek, melyek Pennsyl­
vania áltem törvényei aaerint 
folytatják üzleteiket, kötetesek 
lesznek eskü alatt jelentést 
tenni mindazokról a betétekről, 
melyeknek tntejdotmoai. 14 esz­
tendő alatt nem mutatkoztak.

Az állami főszámvevő átve­
szi a jelentéseket és azután 
hirdetményt tesz közzé a vi­
dék legelterjedtebb lapjaiban. 
Erre vár további bárom esz­
tendeig éa ba a tulajdonos es 
idő alatt sem jelentkeznék, az 
állami ^énstárook átveszi a 
pénzt éa azt tíz

I vagy ennek igazolt megbízót- 
I tai, vagy jogutódai ez idő alatt 
jse madnak magukról életjelt,
, akkor, a pénz minden további 
• nélkül az állam tulajdonába 
megven át.

Ezt a jó törvényt már 25 
vagy 30 éweí ezelőtt meg kel­
lett volna hozni. Akkor nem 
történt volna meg az. hogy 
lelketlen bankárok nehéz mil­
liókat harácsoljanak össze.

Mikor á magyarok Pennsyl- 
vánis államba bevándorolni 
kezdtek, az állomnak egyálta­
lán nem volt a szó 'szoros ér­
telmében vett banktörvénye, a 
mely az idegent, oki pl észről- 
pteszre ment munka után. meg­
védelmezte volna. Hogy a dol­
got jobban megvilágítsuk, pél­
dának hozunk fel egy bizonyos 
bankárt, akit mondjuk Babos 
Sándornak nevezünk. Mr. Ba­
bos mondjuk jó mesterember 
volt az óhazában, aki szorgal­
masan űzte a csizmadiáéig 
mesterségét. A közgazdasági 
viszonyok arra kónyszeritették. 
hogy Amerikába vándoroljon, 
•hol is egy kis pennsylvaniai 
piészen telepedett le és ott e 
honfitársai körében cipőket tol­
dozott és egyben bankárkodás­
ra is adta magát. A magyarok 
és mis nemzetiségből valók, 
bízva a honfitársban, hozzá 
vittek a pénzecskéikéi. hogy 
azt őrizze meg addig, amíg 
visszatérnek, vagy amíg arra 
szükségük lesz. Már most jól 
tudjuk azt. hogy ezek az em­
berek pléezről-plészre voltak 
kénytelenek járni munka után. 
Egyesek érintkezésben marad­
tak Babos bankár úrral, má­
sok ellenben ezt elmulasztot­
ták. Való. hogy Babos akkor, 
amikor a betétet felvette, er­
ről nyugtát, vagy esetleg be­
tétkönyvet adott. Nyugták és 
betétkönyvek azonban gyakran 
elvesznek, sőt az is lehet, hogy 
ez illető munkás valami ipari, 
vagy hányabalesetnek áldozata 
lesz. Ebből láthatja az olvasó, 
hogy Babos urnák mily fényes 
alkalma van tízezreket, sőt 
százezreket összeharácsolni, a- 
néfkül. hogy erről számot ad­
nia kellene. Lehet-e csodálni 
aztán, ha sokan a Babosok kö­
zül gazdag emberként vonul­
nak vieesá, fényesen laknak, 
jól élnek, nagyúri módon és 
elfelejtik azt az időt. amikor 
még cipőt foldoztat és mellet­
te bankárnakodtak is.

Az uj törvény megakadályoz­
za act, hogy a Babos-fék eset 
megismétlődhessék. Az állam 
főeximvevője egy nagy köny­
vet tesz köteles vezetni és eb^ 
ben a könyvben betűrendben 
benne lesznek mind az ilyen 
eltűnt betevőknek a nevei, 
utolsó tudott lakásuk, vala­
mint a betétösszeg nagysága 
kamataival együtt. Ezek után 
semmi értelme sem lesz annak, 
hogy vetek I. a pénzét a testén 
hordozza, vagy a ládafiáhaa 
tartsa, mert hiszen a

az öezes nem követelt bete«* 
teiltet éa viszont az‘állami ha­
tóságok hirdetni fogják a lá­
pokban és egyben nyíl vájt 
tartják az állam fővárosában,! 
Hamsburgban is És csak ak­
kor. ba összesen huszonnégy 
esztendeig nem jelentkezne 
senki a pénz után. csak akkor 
megy az át az állam tuiajdo-' 
nába. Az pedig nyilvánvaló, 
hogy a hirdetés nyomán akad­
nak majd ismerősök, rokonok, 
vagy barátok, akik a tulajdo­
nost, vagy hozzátartozóit fi­
gyelmeztetni fogják, hogy lép­
jen azonnal a hatóságokkal 
érintkezésbe, amikor a pénzü­
ket minden további ,nélkü! meg­
kaphatják.

Azokat, akik a törvény rea- 
deíkezéseit be nem tartják, a 
törvény igen szigorúan bünte­
ti. A bankár mmdep egyes be 
nem jelentett esetért ezer dol­
lárig terjedhető pénzbüntetés­
sel és egy évig terjedhető bör­
tönnel büntetendő, ffc ezenki-' 
vüä az időközben eltelt időre a 
péhz után nem kevesebb, mint 
12 százalék | kamaté* is kell fi» 
zetnie.

A sorok Írójának nézete sze­
rint ezek a büntetések elég 
súlyosak arra. hogy az állam 
összes bankjai és bankárai siet­
ve tegyenek eleget "a törvény 
rendelkezéseinek.

t

KESERŰ Ä E
mely gyógyfüvekből 
van összeállítva. Kese­
rű a Partoherb is, mert 
gyógyfüvek és gyöke­
rek keveréke.. Keserű, 
de nincsen hatásosabb, 
ha fáj a háta, ha vesé­
je rendetlenül műkö­
dik. Partoherb a vesén 
keresztül elhajtja 
mindazokat a mérges j 
anyagokat, melyek a 
szervezetbe kerültek. J 
Keserű, de nincs hoazá 
hasonló. Ha nem sze­
reti keserűn, tegyen 
bele egy kis cukrot 
Miként szükséges a 
vért tisztítani, ép úgy • 
a vese és hólyag is tisz­
tításra szorul* id' 
zönkint Pi 
tisztítja a vesét a 
lyagot rendben ta 
és erősiti. Kapható 
feltalálónál és 
dűli készítőnél: P; 
Patika, 160 
A ve., New Yc

t

vobaíeosoía

Londonból jelentik: -
vétségé**k mandst-riai»- 

amelyet szert * 
hogy * O*"«

sora. felett döntőn,, - 
elnapolta üteaeit A hu 
elnökének k.jelem»*.: 
mindaddig vártunkéi!, auf 
békekonferencia * bízóit-, 
leütésiét jóvá nem hagy 
bizottság tagjainak kije) 
szerint » togok egyma- 
M öoszew főkerdeaekr- 
megegyeztek egy-mórn^ 
maradt két-harom kis r 
gü kérdés, amelyre nezv 
nem egyesiek meg.1

A bizottság elsoi^ng,'1 
tos teendői közé tórtozovj 
formán megcsinábii a k; 
hal való kereskedés és 
való hajózás . jogrer 
hogy egy nemzet se, am* 
ja lesz a Nemzetek let's 
érezze magár sértve y 
viteg. sem anyagilag.

Ezt a kérdést. raond> 
rTttrrg elnöke, sikerűi t | 
megelégedósre elintézni 

“Azok a nemzetek. . 
mauditorial is hatalom m* 
nak felruházva. — mör.| 
bizottság elnöke — -cvi 
cem fognak több ha * 1 
bírni a többi nemzete,: 
ami a kereskedelmet i .•••! 
lóniákkal."

így például NémeJ 
Afrikára vonatkozólat' 
felett a Dél-afrikai SH 
nek van a mondaton a 

helyzet, "hogy ve. 
kereskedhet a l)é 
. mint az Egyesült 

vágy Anglia.
Maradjuk ennél a p-| 

Amerikának éppen anhj 
lesz koncessziókat kém., 
Angijának, éppen ann;. 
lesz a vasútépítéshez, a 
nák teásához és a hida 
struálásóhoz, mint Angol 
nak. Természetesen, 
leinek megfelelöleg. épp 
nyi kereskedelmi háza" 
hatnak fel az amerika a.ij 
óz angolok.

A MÁSOD- *8 
HARMADOSÉT ALTIT 
NÉMET KOLÓNIÁK !

A bizottság « régi n*-n 
léniákat a hékesaetzöd« 
litrtt mandátum alapján] 
sodik és harmadik osztai 
roxta. A harmadik cn 
való sorozás tulajdonker 
nexiót jelent. A kolónia'| 
te, igazságszolgáltatási.iii: 
ditorilais hatalmat 
ország alá 'kerül. Bízón vj 
désekben azonban a, N| 
Ligája fenntartja a ma 
mára a határozás joga 
például a bennszülöttek! 
röl való goudoskodaf [ 
he leértendő a prohibiciu] 
egyformán vonatkozik 
ga-kereskedéare és a * 
készítésre és árusításra.

Ebbe az osztályba 
Xéanet-Délnyuga tAfri ka 
kénytelen lesz a Dó 
Unió tagja tenni. A 
Oeeán szigetei, az Egy-j 
északra, amelyek .Iapau| 
doniba mennek át. Az

Eá
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II RÁC 
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DBTTE KOI
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Éltensitairi akarja a d| 
kai piacokat.

Rio Janóét) jtüju* 1 
yilághóbora kitörése 
jelent meg a német 
kedtíem első képviselő-; 
ameri kában. Az illető 
Julius Röhring és egy 
»et vaskereskedés kép| 
É*en utazik. Rohling k 

hogy Neme tors zu 
»eg akarja hódítani 
• délamerikai piaeoka; 
te Németországnak 
árqkéarletei vannak 
—illitaara készen, 
értik árai hatszáz szó 
»•gaaabbak ugyan, ni 
**h e háború előtt de 

a mai alac 
végeredmér 

érák olcsóbban az ,

rX.;

I



mm SORSAríkai hatóságok

ZETT
Byl pémküldóst 
lot, amely így

sí.

kuc.u
■ne
Bukarest.

k átutalt pénzt 
keinek, még pe- 
|n, mert Erdély 
hibán.

ktben, hogy a mi 
bmények* bizton 
beire sem vesi-

pvetkezö címre

1 BANK
EW YORK, M. Y.
Igadunk.

nem követelt betr­
at és viszont %s állami há­
gok hirdetni fogják a lá­
ván és egyben nyilván 
Iák az illem fővárosában, 
psburgban is. És csak ab­

ba összesen huszonnégy 
|ndeig nem jelentkezne 
i a pénz után, csak akkor 
y áz át az állam tnlajdo- 
1. Az, pedig nyilvánvaló, 
r a hirdetés nyomán akad 
majd ismerősök, rokonok, 

r baritok, akik a tuiajdo- 
j v*gy hozzátartozóit fi- 
^neztetni fogják, hogy lép- 

azonnal a hatóságokkal 
tkezésbe. amikor a pénzü- 
Iminden további nélkül meg­
látják.
lókat, akik a törvény ren- 
lezéseit be nem tartják, a 
|ény igen szigorúan bunte 

L bankár mmdep egyes be 
jelentett esetért ezer dől 

1 terjedhető pénzbüntetés­
ig egy évig' terjedhető bor­
iéi büntetendő. 6s ezenki- 
|az időközben ekeit időre a 

után nem _kevesebb, mint 
Izázalék kamatot is kell fi­
ié.
] sorok írójának nézete sze- 
I ezek a büntetések elég 
|oaak arra. hogy az állam 
L bankjai és bankárai siet 
legyenek eleget a törvény 
lemezeseinek.

A TEA,
Ily gyógyfüvekből 
k összeállítva. Kese- 
Iá Partoherb is, mert 
pgyfüvek és gyöke- 

keveréke.. Keserű,
I nincsen hatásosabb, 
]fáj a háta, ha vesé- 

rendetlenül mükö- 
L Partoherb a vesén 
resztül elhajtja 
Endazokat a mérges 
ragokat, melyek a 
krvezetbe kerültek. 
Iserü, de nincs hozzá 
konló. Ha nem sze­
li keserűn, tegyen 
le egy kis cukrot, 
fként szükséges a 
rt tisztítani, ép úgy 
lese és hólyag is tisz- 
ksra szorul, időkö-
mkint Partoherb 
ktitja a vesét, a ho- 
kgot rendben tartja 
I erősiti. Kapható a 
■találónál és egyé­
lű készítőnél: Partos 
kika, 160 Secc

etocNT«*« minden
kérdésre vonstkesóUg.

VmdonbóljetoBtik-- A szo-
j^L-ek mandatonal* bizott- 

«melyet ezért állítottak

,n-y^wl- kijelemsée * »érint 
mindaddig várni kell. amíg a 
békekonferencia a bizottság je­
lentéséi jóvá nemi hagyja. A 
bizottság tagjainak kijelentése 

t8gok egymás között. 
u összes fókérdésekre nezve 
„^-egyeztek egymással. Alig 

két-három kis jelentőse 
gü kérdés, amelyre nézve még 
w «gyesiek meg. ,

A bizottság elsőrangúan fon- 
toe teendői közé tartozott olyan 
formán megcsinálni a kolóniák­
kal velő kereskedés és az oda 
„ló hajózás jogrendszerét. 
Imgy egy nemzet se, ameiy tag­
ja lesz a Nemzetek Ligájának, 
k.»zze magát sértve sem el­
vileg. sem anyagilag.

Ezt a kérdést, mondja a bi- 
yrttoág elnöke, aikerüh | köz­
megelégedésre elintézni.

“ Azok a nemzetek, amelyek 
mandatorialis hatalommal van- 
—b lelrohixra. — mondja a 
bizottság elnöke — egyáltalán 
cm fognak több hatalommal 
birni a többi nemzetek felett. 
.mi a kereskedelmet illeti a ko­
lóniákkal."

így például Német-Kelet- 
Afrikára vonatkozólag, amely 
felett a Dél-afrikai Szövetség 

■ nek vén a msndatoriáUs joga. 
17/ u a helyzet, "hogy vele éppen 
1/ ngy kereskedhet a Dél-afrikai 
1 Unió. mint az Egyesült Államok 

vagy Anglia.
Maradjuk enné! a példánál. 

Amerikának éppen annyi joga 
lm koncessziókat kérni, mint 
Angliának, éppen annyi joga 
lm a vasútépítéshez, a csator­
nák ásásához és a hidak kon. 
gtruiliáihoz, mint Angolország­
nak. Természetesen, a szükség­
letnek megfelelöleg. éppen any- 
nyi kereskedelmi házat állit- 
katnek fel az amerikaiak, mint 
•* angolok.

A KASOD- ÉS
HAIMADOSZTALYXJ 
ESKET KOLÓNIÁK

A bizottság a régi német kö­

tőtől délre eső szigetek, amelyek 
egyrészt Ausztrália, másrészt 
New Zeeland jurwdtkeiója alá 
kerülnek.

A második osztályba tartozik 
Német-Kelet-Afrika, amelynek 
adminisztratív és legiszíativ be­
osztása a mandatoriális hatalom 
alá kerül, azzal a fenntartással, 
hogy kereskedelmi pihea szabad 
lesz mindazoknak az államok' 
nak, amelyek aláírták a béke 

' ST.‘ német "kolóniák'.szerződést.' E rés. legnagyobb 
''$ű döntsön, egeiére | területe Del-Afnlm hatásköre

^rJta tié-eit- A bizottság *la fog tartom. Belgium » kap
eteapoit» "rn ,___z. aMnnt egy reszt, míg a legkisebb rész

Portugáliának fog jutni.
Franciaország kapja a Togo- 

landot. és Kamerunt, kivéve azo­
kat a részeket, amelyekre Ang­
lia tart igényt.

A bizottság egyik tagja kije­
lentette, hogy az első osztályú 
protektorátus, — amilyen pél­
dául Cuba viszonya az Egyesült 
Államokhoz. — a volt török bi­
rodalomból .Mezopotámiára, Sy- 
riára és Arábiára fog vonat­
kozni. Későbbi tárgyalás alap­
ját képezi majd. hogy ezeknek 
az ál hím oknak ne adják-e meg 
a teljes függetlenségeit Valószí­
nűnek tartják, hogy az államok 
egyike fölött az Egyesült Álla­
mok ideiglenesen át fogja ven 
ni a protektorátust.

Ä GYILKOS fi«
Olyan körülmények merültek 
fel, amelyek azt bizonyítják, 
hogy a gyilkos ifjú nem ép­

eszű.

Lee Angeles, Oel, julius 13. 
Harry Newnek az ügye. aki 
menyasszonyát egy éjizakai 
autókiránduláson megölte, a 
felsőbb bíróság elé került. Az 
ügyvédek szerint a gyilkosság 
részletei között van egy olyan 
eset, amely ha valónak bizo­
nyul, kétségtelenül megállapít­
ja, hogy New nem ép ésszel 
követte el a gyilkosságot.

Harry New ugyanis rende­
sen meg szokott jelenni a kö
tartam lakott táncmulatság»- 'máknak. Órum es ped-K ha 
kon. Azon az éjszakán, amikor.1»™’«*“ ™™«vehHo had- 

gvilkosság történt, állítólag erő “ <>roti bolshevrk hadse-
szintén ott volt. az ogyanam* <* « 47 oro?
eete tartott táncmulatságon. A »«rvezettel a legszorosabb
kérdés már most az. hogy egye­
dül volt-e ott, vagy áldozatá­
val. Frida Irfwerrel. Amennyi- . ...
ben egyedül volt. ez azt bizo- ^képességet kell keresnünk, 
nyila ni, hogv a leinvt akkor mondja Taylor. Trotzky moz 
már meggyilkolta ró lehetet- gómtott minden embert, aki 
len. ho tv ép ésszel valaki tán- <*»k manapság katonakoteles 
toljon akkor, amidőn röviddel korban van Semte kifogyható

KEGYETLENKEDÉSEK 
Ä HADSEREGBEN

Delling« képviselő vádjaim 
vizsgálatot rendelt el a képvi­

selőkéi.

Washingtonból jelentik: A 
képvis'elöháznak a háború# ki­
adásokat átvizsgáló bizottsága 
albizottságot küldött ki annak 
a megvizsgálására, hogy milyen 
kegyetlenkedések történtek Pa­
risban és Páris körül az ameri­
kai katonai rendőrség által el­
fogott amerikai. katonákkal. A 
bizottság elsősorban Daliinger 
mas&achussetai ■ republikánus 
képviselőnek a felhozott vád 
jait fogja a jövő héten vizsga 
lat tárgyává tenni.

Dallinger kétpviselö szerint 
feltétlenül bizonyos az. hogy 
az általa felhozott vádak min­
den tekintetben igazak. Többek 
között ezeket mondotta:

‘"Vádakat hoznak fei, hogy 
a szeretteinket ütötték, kötöz­
ték. éheztették és mindezt a 
demokrácia nevében, továbbá, 
hogy azokat, akik a párisi ka­
tonai rendőrség hálójába kerül

VIZSEFULT TÜDŐS
A Pennsylvania egyetem egyik 
professzora a teng« áldozata 

lett.

Wildwood, ». J„ Julim 13. 1
Max Müller, a pennsylvaniai 
egyetem egyik kiváló profeez- j 
szóra fiirdé* közben belefult a1 
tengerbe. Szemtanuk állítása 

Kew Terit, julius 11, Frank j hogy ezek a fegyverek Ameri- szerint úszás közben görcsöket 
J Taylor a United Press leve-j kában készülték, tüzérség azon- \ kapott és a magával tehetetlen

ÍZ OROSZ VÖRÖSEKNEK 
BIS Hill 1 HADSEREG 

SZERVEZÉSEVEI
lexöje, aki mostanában érkezett 
viasza Amerikába, azt beezéli, 
hogy a bolabevikik (troszor- 
szágban olyan nehézségek kö­
zött, amilyenre a világtörténe­
lemben eddig példa nincs, va­
lami 3 millióból álló hadeere-

tábörban *ft voltek ,k*P<w,|t

szervezettel a 
kapcsolatban áll.

Az orosz hadsereg wegett is 
Trotzky nak a lángeszű szervr-

azelőtt megöli . a menyasszo­
nyit.

Erre vonatkozólag most foly­
nak a tanú kihallgatások Töb­
ben azt vallják. hogy Newt a 
kérdéses éjszakán egyedül lát­
ták a táborban a tineolók kö- 
sött. A gyilkos ifjút különben 
egyelőre orvosi megfigyelés 
alatt tartják.

crowder Állasa
MEGSZŰNT

A legfőbb hadbíró hivatala meg 
atünik kedt-Vm. — Crowd« hoes 
saabb Urtóskodásra Gubába uta­

xik. ,

ban. amelyik a gyalogságot ta-; embert a hullámok elsodorták: 
mogathatni, jóformán nincsen, j Holttestét később kivetette a 
A bolshevikik ezen az állapo- j viz a tengerpartra, hol özvegye 
ton jelenleg úgy segítenek, megállapította "szeméiyazonos- 
hogy az ágyukat támadás esc- ságát. Max Müller német szár- 
tén szükség szerint az egyik mazáxu volt és 1888-ban jött 
frontról a másikra hurcolják j ki Amerikába, amelynek rövi- 
ek I desen polgára lett. Mint régész

Taylor a vörös katonákat jó- : nagy neve volt a tudományos 
azivft, egyszerű s jóhiszemű j világban és .több expediciót ve- 
oroszoknak mondja, akik telje- /etett Egyiptomba az ottani ré­
sen meg vannak győződve a ívj gészeti leletek felkutatására. A 
röl, hogy esek azért harcolnak, i philadelphiai egyetemnek im- 
hogy hazájukba le- ne eresz- már közel huszonöt év óta ta- 
#zék az idegeit seregeket * má*- 1 nára. Állandó iakáaa Philadel- 
különlx-n a katonáskodásba | phiában volt és most nyári szü­

netben k okozott Wilwooiiba
nyaralni.

MEGJELENT! MEGJELEM!
ORVOSI TANÁCSADÓ

ÉS NAGY ÁRJEGYZÉK.
116 oldalak köovv, kt-ix-kkfl a sok hasznos tiidni- 
valóval az egészségről s különböző betegsegekröL 

Kincset ér egészségesnek s betegnek egyaránt. 
Küldjön 10 cent bélyeget költségre s a könyvet 

azonnal ingyen s bérmentve megküldjük. Cim:

VÖRÖS KERESZT PATIKA
8901 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O.

léniákat a békesserzödécben em- í tek olyan börtönökbe vetették, 
litttt mandátum alapján a má- a melyeknél borzalmasabbak 
födik és harmadik osztályba so- aligha képzelhetők.
rozta. A harmadik oeztályba 
velő sorozás tnlajdonképeni a«i- 
nexiót jelent. A kolónia terüle­
te, igazságszoigáltatásilag a man 
daterilais hatalmat gyakorló 
eiizig alá kerül. Bizonyos kér­
désekben azonban a Nemzetek 
Ligája fenntartja a maga szá­
mára a határozás jogát. Uyeo 
például a bennszülöttek jólété­
ről való gondoskodás. Ebbe 
beleértendő a prohibició, amely

“Bizonyíték van arra, hogy 
a katonákat addig ütötték, bo­
rozták. amíg véresen össze nem 
estek és, hogy az egyik áldozat 
önkezével vetett véget az életé­
nek. mert a kínzásokat fltürni 
nem tudta."

Dallinger arra kérte a bizott­
ságnak úgy republikánus, 
mint demokrata tagjait, hogy 
egyesüljenek és olyan vizsgála­
tot folytassanak le, amely nem-

egyformán vonatkozik a rabszol a bűnös tisztek méltó bűn
t 1 e 0 , X.if.fs £ _  ó — — ^ I#1 ABA/lnkáritrav

gs-ketvskedesre es a szeszesital 
készítésre és árusításra.,

Bbbe az osztályba tartozik 
Német-DélnyugatAfrika. amely 
kéqteéen lesz a Dél-Afrikai 
Paio tagja leírni. A Csendes 
Oseáe szigetei, az Egyenütötől 

, amelyek Japán tulaj- 
mennek át. Az Egyenli-

tetését fogja majd eredményez­
ni hanem amely egyben lehető­
vé fogja tenni a szükséges re­
formokat is a hadügyminiszté­
rium kebelében. .

motomzaq MBOKZZ- 
BETTB KOLKBKBSKB- 

DKLMÉT.
ÜKiillaui akarja a délameri- 
Ft-• kai piacokat.

•ie Janeiro julius 13. — A 
: "*Kghiboru kitörése óta most 

ÍKŐtot még a német külkeres- 
m első képviselője Dél­

in. Az illető ügynök 
I Bobring és egy nagy né- 
xaricereekedés képviseleté- 

mg**- Bohring kijelentet- 
bogv Németország kunét 
akarja hódítani magának 

erikái piacokat. Szerin- 
_ Németországnak hatalmas 

ietei vannak azonnali 
készen. A kínált 

ai hatszáz százalékkal 
bak ugyan, mint vol- 

: háború előtt de tekintet- 
l márka mai' alacsony ár- 

végeredményben az 
olcsóbban az amerikai

DeSWOND‘S

LETARTÓZTATOTT 
ANARKISTAK

Az olasz hatóságok letartóztat­
ják az Amerikából hazatérő 

anzridstákat.

Wawhingtonbol jelentik: Euoch 
P Vrowdernck. a prove* mars 
hal! generálnák az állása ked 
den megszűnik. A hivatal meg 
szüntetésére a hadügyminiszté­
rium hivatalos utasítást adott
ki.

Crowder ez állásába 1917 má­
jusiban lépett, mikor a “Se­
lective Service “ ’törvény ke 
reeztühnent. — Washingtonban 
meg vamunk arról győződve, 
hogy Crowder lemondásival a 
hivatal végleg megszűnik.

Crowder hosszabb tartóako- 
dásra Gubába utazik, valószínű­
leg már szerdán. Ha innét viez- 
szatér, valószínűleg mint “Jud­
ge Advocate General“ fogja 

, működését tovább folytatni.
Havannából jelentik: Crow­

der generális semmi misért nem 
megy Gubába, mint azért. hogy 
a sziget választójogát refőr- 
málja. Ezen a téren ugyanis 
állandóan nagy zavarok van­
nak, a visszaélésekről nem is 
szólva. Crowder azt az utam tie t 
kapta, hogy menjen le és hozza 
rendbe a dolgokat, minél alapo­
sabban és minél hsroarebb. — 
Crowder nyílt levelet intézett z 
dubai liberális párthoz, emelt­
ben kijelenti, hogy minden ere­
jével oda fog hatni, bogy a vá 
lasztói rendszer minél alaposabb 
reformon menjen keresztül. A li 
berálisoknek különben egy ha­
talmas küldöttsége várja Crow- 
dert, ha megérkezik.

lan energiával jár ez az ember 
egyik frontról a másik frontra, 
szervezve mindenfelé a lelkesít­
ve a eeuggedőket. KI lehet 
mondat. ,y Oroszország vas 
embere T- ,zkv.

PBTBOOBADOT 
FÉLTIK. s

A Mshevikik egészen meg 
vannak győződve arról, hogy 
ellensége# hitlerő el nem fogé 
1 elhatja Moszkvát. Petrogridot 
ellenben féltik. Ennek a váró* 
nak elvesztése roppant erkö! 
esi csapás lenne az egész bol- 
shevizmuftra. amivel minden 
bolshevik vezér tisztában van. 
ámbár mind azt a meggyőző- 
drót vallják, hogy az. előttük 
fekvő gazdasági probléma sok 
kai egyszerűbbé válna, ha meg 
szabadulnának attól a felelős­
ségtől, ami most Petrogréil 
élelmezése révén nehezedik reá 
juk.

Trotakyt. mint hadvezért, 
nem ia az aggasztja, hogy ele- 
gendő emberanyag nem áll rrn- 
delketéeére. hanem az. . hogy 
nineaen elegendő mozdony és

végképeii lielefáradtak
“Szolgálni kell. Egyebet nem 

tehetünk. Más megoldás nine#“ 
— mondják az orosz bolsiievik 
katonák.

A vezérkar egészen fiatal 
emberekből áll. Jóformán gyer­
mekek, akik úgy látezik. azt 
tartják a legfonto*abb munká­
lták, hogy okmányokat imák 
alá a az Íróasztal mellől intézik 
a srrggek dolgait Ai ncpliizto- 
soii kívül minden |wr»n<*ot 4 
vezérkar három tisztjének kell 
még láttatuozni. A népbiztos 
igen fontos szerepet 
minden csapat vezérkarában. 
Kzvkét Moszkvából küldték ki 
a katonák tanácsának; helyette­
sítésére, mert ezek # katona

ÜJ KIBÉRLET AZ ÓCEÁN 
ÁTREPÜLÉSIRE.

ÖT TÜZOLTÖ halála
Philádriphiiban egy áruház 
égésénél öt tűzoltó halálét lel­
te, negyvennégy pedig megeebe- 

•ult.

Philadelphia, julius 13. Ha­
talmas kata#z.trófát okozott a 
Jacob Potash Brothers áruhá­
zának az égése. Az áruházban 
szombaton ewce keletkezett a 
tűz ró csakhamar az egész nagy- 
épület lángokban állott. Több

_ „ .__..... ... _ I kerület tűzoltósága vonult ki
Egy Martytiside ketfedelüne-1 „ nem iame-
pulo^ indul niuk a. óceán , , Uton|iggal fo|hak bozri a

puHZtitó lángok oltásához* Ar- 
_ - . . ! ról S33Ó nem lehetett, hogy m»-
Bt. Johns, New Foundland, ; „ aruháMt „^enthes

KÉT BOL8HZVIKI VAK A
CSEH OSZLO VAK KABINET­

BEN.

?*t *z „ ,
*"k, mert az könnyen gyűlő < 

felhalmozva, a
július 13. Hétfőn hajnalban 
vagv kedvezőtlen idő esetén, . ..
kedden reggei két merróz avja- 'Lnkáj. főleg arra

r—- ,,,ku,< kwrii eeg »met repülő- iránvult_ hogv gátat vessenek 
ját*z,k g-P'“ »z , itrepuleaet. - tttVat,rjed*ének.

Marty nmde féle ketfedelu repu- j 8
lőgép«-n indulnak útnak Ang- ! Nagy erőfeszitrósel ez sike- 
liába. ugyanazon az útvonalon, ! rmt ^ nekik. a*idö» borzal- 
amelyen a Vimmy repülőgép mag kala6Ztr(-,fa érte a bátor

tanáegplt minden eaetben hoaz-1.<w ‘wdról* jtüfohókatí Ax áruház frontja
~ Sai"t5ÍLlrtíi,S: £2?“tUUk Cib«. r.b.ii.1 I—

volna íConrad Herbert Biddleeombc kadt ró az alatta dolgozo tuz-

Páris, julius 13. — Prágából
érkezett jelentések szerint 
Kari Kramarz miniszterelnök 
lemondásával hatalmas válság 
állott elő a i*cho-szlovák kor­
mányban. Az uj kabinetet M. 
Tusar alakította meg, de as 
sem lesz hosszú életű, mert a 
nemzeti szocialisták erős állást 
foglallak ellene a parlament­
ben. A jelenlegi kormány tag­
jai közül négy nemzeti szocia­
lista, négy szociáldemokrata, : 
négy agrárszőcialista ró kettő 
szovjet tag. I M

EGÉSZ EUROPA 
FORRONGÁSBAN VAN

< Folytatás OS 1 oldolrOI.)

Haji km
egy
helybenhagytak

Ä TENGER FÁKLYÁJA
Egy ismeretien gósee elegeit a 

nyílt teng«en.

Mobile. Alá,, julius 13. —
Ahmen kapitány, az K astern 
Star gőzös parancsnoka jelen- 
írót tett arról, hogy útközben 
juliu* nyolcadikén a mexicoi

Herbert Biddleeombc kadt ró af 
avlatorok, az angol repülAoez- !,.hókat m^ga alá temette. <>ten 
lálv két kiváló tisztje.' Az a , közülök oft pusztultak el. Az
tervük, hogy a kétfedelű YV Iáldozatok !közt van Thomas In- 
miloréppft Kokk*! lumsrabb^ ....

, t.t.t mint a nto 1K. aki n^mr^g tt*gvf»k m»‘g a/, utat, miül a
Vimmy geppei tett«-k. hVancmországbol

tért vissza 
ahol vitézsé­

géért több kitüntetést kapott. 
I Negwennégy tűzoltó sérült 
meg jöbbé-kevróbbé. amíg rész

--------- ix-n kimenekülték, részben pe-
Beattle, juliua 13. — Köri- \ dig kimentették őket az ego 

des,-n szén zur Író letartóztat*- romok alul. Többen

MEOGVLKOLT ÁLLAMI 
DETEKTÍV.

sok fognak végbe menni azzal közül. igy
tűzoltók 

Albert Stevenson
elegendő ágyú. annyi, amennyi jöb6lb,n gőzösétől mintegy húsz » gyilkossággal kapcsolatban, a kapitány is hiányzanák ró at 
az ilyen nagy hadsereg «zárná ] mértföldnyire egy égő mely májú* másodikén tötézit. jól félnek, hogp ők is a.dozaUi
ra olyannyira szukségrs. A ka .hajót- fedeztek fel. Nvornhin i N napon ugyani* meggyilkolva lettek a katasztrófának, 
tonik legtöbbjének van iöfeio rpHnin<>i„, a,iott. hogy az égő találták Fred Power állami 
vere. a büszkén mutogatják, ] haj(i ^gjp.égére siessenek, de : detektívet, aki az itteni ship
............................. ........................... mire s gőzös odaért, á hajó : ping boardda! kap,-*-,latos több
■1 Annin llinVI/rtlirT 'n*r elmerült a hullámokban. A millió dollárra rugó csalásnak 
* UK N MniRUir Igőzö* erre keresni kezdett men a kideritlaével volt megbízvamunmu UnUinUILI uUn d, ^ Sl.m A, áldozattól ehm,<hék azokat

milyen gőzös pusztulhatott el.
Az Sa-VMtdt attsm/úr ispánor-: ______—-------
eMigi nagykövete magvttiigálja yróuiyag nun CRFM

as oroszországi állapotokat. HÓVIHAR CHHxBEH.

Nápoly, juliua 13. — Az it­
teni olasz hatóság a new yorki 
rendőrségtől figyelmeztetést ka­
pott, hogy a New Yorkból Ná­
polyba indult Due D’Abruzzi 
gőzös fedélzetén harminc olasz 
anarklsta utazott haza. A hir 
vételére a hatóság nyomban in­
tézkedett az anarkistík letar­
tóztatása iránt A gőzös ma 
reggel érkezett be a kikötőbe. 
Megérkezése után egy csapat 
rendőr ment a gőzös fedélzeté­
re és a hazatérő harminc anar- 
kiatát letartóztatta. A washing­
toni kormány egyben értesítet­
te az. olasz kormányt arról 
hogy a közel jövőben számos 
olasz alattvalót fog haza de­
portálni, akiknek jelenléte az 
Egyesült Államokban nem ki- 
.vánatoa.
JájjSa W E. MfwiM A*

IIRACLE 
LAJ

Írré
bemutatják.

00.

Az akwssieiii harrtr ét 
aktot

Washingtonból jelentik: Ded- 
jaamatch Nado abyaeinai her­
ceg, annak az ebbyeinsi bizott­
ságnak tagja, amely bizottság 
most az Egyesült Államokba 
jött látogatóba, a washingtoni 
állatkertben alaposan próbára 
tette a jelenvoltak idegeit,

A herceg az alvő, hatalmas 
Anaconda kigyót egyszerűen 
megfogta a torkánál ró' addig 
rázta, amig fölébredt. Ekkor 
egyszerűen, mintha mi 
történt volna, elhajította a ki­
gyót amely nem is mutatott el­
lenséges érzületet a herceggel 
szemben.

A bizottságnak megmutatták 
azokat az állatokat, melyeket 
annak idején Henriik abywi- 
niai négus küldött ajádékba 
Booseveltnek. A társaság egyik 
tagja as Anaconda kígyót moz­
gásban «etette volna látni. Az 
őr elkezdte piszkálni egy fada­
rabbal, szobán a kígyó ezt egy-

LEVELET KAEOn 
NAGY ANDRÁS

rta neki.flUGYDI MCŰV talál, Ahmen ksoitánv nem 1« k .rapnuniitáló iratokat, amc- A gyár igazgatója 
UnlunDn mLÜI v lt kéjws mcgáHapitaiii. hogy Ivek az addigi nyomozás ada- Az volt a levélben, hogy tanul-

- ... - I.,;. . /—I A ™, 1 L^.uú V i/aait mrinán ÜTI-

Tokio, jntitm 10. — Roland ; 
S. Morris, az Egyesült Államok 
itteni nagykövete rövidiwen 
Oroszországba megy. hogy rear 
kívüli tanulmányozás tárgyává 
tegye az onwzországi viazonyo-

A chilei partok mentén számos ^jökelö állású embert 
hajót dzulyeaztett a nagy vili«.

iáit tüntették fel. A gyilkosság jón.meg egy kicsit jobban an 
j után a secret service több de- goiul s előlépteti formánnak, 
teklívje titdkhan vizsgálatot , Nagy Audrás nem értette meg 
kezdett a tellwek után. Ez a « levelet, de megrendelte a 

I vi/Agála, állítólag már be van ! Bizonffy Magyar-Angol ró An- 
fejezvr ró annak nyomán több , gol-Magyar szótárakat s az

letaróxtatni. akiknek 
van a bűnesetben.

Amíg mi itt száz ró százőt 
foki# hőségben izzadunk, addig !

kát egyeneayi a hrlyazinen. A leit, Délamerikában, Chile kvz 
látszat az, hogy az amerikai 
kormány, amelyik" egyre na­
gyobb fontosságot tulajdonit 
az oroszországi állapotoknak, 
az oraaki kormány felöl első 
késből kíván fein ligán táaokat 
szerezni. Morris Hegykövet -k 
szibériai viszonyokat jól i*me- 
ri s ott már két ízben járt a 
szibériai vasút reorganizálása 
tárgyában.

A szövetsége# kormányok 
ugyan már értesítették a Kól- 
ehák-kormányt a maguk állás­
pontja felől,, mindamellett egy­
általában nem érzik úgy Ottók­
ban. mintha az ő kormányuk 
elismerése befejezett tény vol-

fognak I utóbbi segítségével egy két 
rrózük pere alatt megismert# a levél­

ben talált angol szavak értel­
mét R annak révén a levéL tar­
talmát is. J

Ettől kezdve szorgalmasan 
tanult Nagy András, lapozgat­
ta ez, a két jó szótárt! vagy 
tohnáeekönyvet s ma már fore-

Morris nagykövet jeientésé-
nek meghallgatáea után a 
washingtoni kormány .valószi- 
nüleg abban a helyzetben lesz, 
hogy határozott politikát foly­
tamon az oroez viszonyokat il- 
letőieg.

A FRANCIA NŐK NEM 
SZTRÁJKOLNAK.

társaság alsó részén akkora hó- 1 —----- -
viharok dühöngeurk. hogv azok A női postások ró távírd állók 
nak számos hajó esett a partok kijelentették, hogy nem
mentén áldozatul. Egy valperi- 
soi távirat ugyanis azt jelenti, ban,
hogy Délamerika déli részein --------
immái- napok óta óriási hófu- Páni, juliua 13. — A párwi - . Xngol-Magyar ró Ma

munkálok általános sztrájkra 8 *
készülnek, hogj" protestáljanak

nek rrózt az áltaíinoa sztrájk-, man a gyárban.
Kövesse Nagy András példá­

ját. lapozgassa sűrűn a Hi­

vatok és hóviharok vannak. A 
viharok a chilei partok mentén 
számos hajót sülyesztettek #!. 
A Tannis ró a Seiht nevű né­
met gőziisök ró még két más 
német vitorlás hajó Velpariso 
közelében sülvedt el. A West- 
ptralen német • gőzöst a vihar 
zátonyra hajtotta ró a kisebb 
halász hajóknak egész serege 
pusztult el.

HŐI RUHÁK-'
a legutóbbi divat szerint meg­

rendelőére készülnek.
8107 Buckeye Rd. Cleveland, O.

Ugyanott leányok 
— tanuláara Is felvétetnek. —

ha:

gyar-Angol Szótárakat s tanul- 
" " Ezt

„ eus-cuie* ~ j-rSTsSrX,*».hez megelhe.ro, V»onv^k »- » “ srjran kaphatja,
len. A posta es távírda not »1- go.iőrórt. Sienaen meg-
ka mazottjai most átiratot in-: \x,.kormányhoz, amelyben ! rendelnn Küldje a P^nzt Mo­

ney Order, készpénz vagy Thntttéztek a
kijelentik, hogy ők nem fognak, 
sztrájkolni. Átiratukban reá-1 St*mP^c“,-~^n't u_.
mutatnak arra. hogy a legtel- n
jwebb mértékben egyetértenek | *^eT^
a francia munkásokkal az álta­
lános drágaság ró a nehéz meg­
élhetési viszonyok elleni pro- 
testálásukban. de az ország ne­
héz helyzete következtében 
nem tartják hazafias cseleke­
detnek az,, hogy sztrájkjukkal 
megbénítsák á közforgalmat.

Dr. Kendik Mihály
MAGVA* FOGORVOS 

Handel reggel f-tdl satt 8 érdig 
Vasárnap 18—11 éráig. 

11807 Isrór« *and 
Chrolsad, O. -

tóL A konferencia pedig akár 
erre. akár arra d|önt. az ellen- 
eépeskedró Tesehen miatt min­
dig meg lesz a két állam kö­
zött.
^Neheziti a lengyel kérdés 
megoldását az is. hogy a len­
gyelek. akik több fronton tény­
leg még mindig harcban álla­
nak. újabban harcby kereked­
tek a szomszédos Litvániával 
is. A békekonferencia mind 
ezekkel szemben most egy bi­
zottságot küldött Varsóba. A 
bizottság tegnap indult el Pa­
risból ró megbízatása az, , hogy 
tisztázza a lengyel kérdést.
A FIUMEI ESEMÉNYEK 
18 NAGY GONDOT 
OKOZNAK.

A francia ró olasz csapatok 
összecsapása Fiúméban ismét 
egy másik probléma, ami nag5 
fejtörést okoz a szövetségesek­
nek ró a békekonfjereneiának. ^ 
A fiumei zavargások arra indí­
tották a szövetségesek legfel­
sőbb tanácsit, hogy három ha­
dihajót« ró pedig egy angol, 
egy1 francia és egy amerikai ha­
dihajót küldöttek Fiúméba, a 
áros lakóságának védelmére. * 

Cleroeneeeu miniszterelnök egy 
francia flottát akart Fiúméba 
küldeni, amit azonban a nagy­
hatalmak többi képviselői, nem 
találták tankoménak. A szövet­
sége# hadihajóknak— Fiúméba 
való küldése egyben intée akar 
lenni Olaszországnak. hogy 
Fiúmét ne tartsa olasz terület-, 
nek, mert az még mindig a szö­
vetségesek fenhatósiga: alatt 
van.. Különféle, jelentésiek ér­
keznek arról, hogy mekkora 
olasz haderő lehet Fiúméban. - 
Az egyik jelentés húszezer fő­
nyi haderőről, mig a másik hat- 
vanezerröl szól.

Egyelőre ezek azok a fel­
adatok. amelyek gyors ró eré­
lyes megoldásra várnak és a 
melyek nagyban veszélye 
Európa nyugalmát, nem bt 
va a törökországi esernéu 
hez, valamint a keleti Eu 
ró nyugati Ázsia egyes p 
jain dúló harcokról és tava! 
ról. Mindezekkel szemben 
dig már is hallatszanak oly 
hangok is. hogy ha barátsági* 
Hton beszélnék meg az ellentéte 
kiegvelitéseit. ró erre a megbe­
szélésre meghívnák valamennyi; 
nemzet ró ország képviselőil 
tífuszaikat és igényeiket,

* sabban lehetne vogezm.

általán fel vette. Erre az-

FEHER 
CIPÓ TISZTÍTÓSZER

tán a heroeg minden további
ül saját hercegi íii

TARTSA TISZTÁN A CIPŐT 
Folyadék és Passte. Női, gyer­
mek és férfi cipők tísstitáaára.

****
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SALAKÜLT * POLI- 
(«I MUNKÁSPÁRT.

ej párt programja igen ra­
dikális reformokat foglal 

magában.

SZTRÁJKZAVARGÁS Ä 
W. 14-IK UTCÁBAN.

Kövekkel dobálták meg as Otis 
gteel Co. nem sstrájkoló mun­

kásait.

A Clevelandban ülésező műn- 
érti konvenció tegnap ki­

mondotta az uj politikai mun­
káspártnak a megalakulását, 
míg a mai ülésen fogja az uj 

árt programmját hivatalosan 
I elfogadni. Az tlj programra 

alapelveit a következő pontok­
ban még tegnap elfogadták:

1, A vasutak, távírók, távbe­
szélők. kereskedelmi hajók és 
bányák államosítása.

2. Általános nyolc órai mun­
kaidő és ennek megfelelő, le­
szállítása munkanélkiHjség ese­
tén.
I 3. Az iparnak kooperativ ve­
zetése a munkáltatók és a mun­
kások által.
í 4. A profit lecsökkentése hat 
Százalék maximumra. Az ennél 
magasabb profit automatikusan 
munkabérnek adandó.
I 5. Rendőri védelem a picke- 
tek és a sztrájkotok részére.

6. Az összes közszolgálati üze­
mek városi tulajdonba vétele.

Igen valószínű, hogy a mai 
záróiiléser. már a clevelandi hi: 
vataíos munkáspárti városi ti 
cketet is megállapítják. Hanta 
rosan arra is • lépést tesznek* 
hogy a- pártot az államnak ősz- 
gzes városaiban megalapozzák 
A párt tagja lehet mindenki, a 
ki dolgozik, akár a kezével 
akár az eszével, viszont' azonban 
az ellenőrző többség egész biz» 
árosán a uniók utaján az A iné 
riean Federation of Labor ke 
zében marad.

lulutdL
Impozánsan nyilvánult meg » 

magyarság részvéte.

A Lincoln Square, W. 14-ik 
utca ée Keni worth Ave. sarkán 
tegnap este megtámadtak egy 
villamoskocsit, melyben az Otis 
Steel Oompanynak a munkából 
hazatérő hetvenöt nem sztráj: 
kóló munkása ült. * a 

A gyárnak munkásai közül 
több száz ember van kinn a 
sztrájkban magasabb munka­
béreket követelve. Mint a rend 
őrség jelenti, a villanyoskocsit 
kövekkel dobálták meg és a kö­
vek a mumtésok közül többet 
meg is sebesitettek, azonban 
kórházba egyiket sem kellett 
szállítani.

Azonnal telefonáltak a rend­
őrségnek, azonban mire a rend­
őrök megérkeztek, a támadó 
tömeg már saefteoszlott. Fen­
wick rendőr azonban, aki vélet 
lenül a közelben tartózkodott, 
két etjfbert letartóztatott.

VífiZETES AUTO- 
SZERENC0ENSÉG.

Ax egyik áldozat meghalt, 
másik igen súlyosan megsebe­

sült.

TH.EFONSZTRÁJK 
CLEVELANDBAN.

A városi hatóságok Burleson 
postaügyi miniszterhez fordul­
tak, aki valószínűleg hivatalos 
vizsgálóbiztost fog Clevelandba 

küldeni '

A sztrájk a clevelandi két te­
lefontársaság ellen egyre tart és 
semmi kilátás arra. hogy hama­
rosan véget érjen. A sztrájk 
szombaton mindkét, telefon­
társaságnál meglehetőSen aka

John A. Groves, az F.lertrical 
Workers Vnion itteni fiókjának 
titkára szombaton , este az On 
tario és a Uhamplain Ave. sar­
kán elgázolta a hatvan észtén 
dós James Francist az automo­
biljával. Mr. Groves - éppen a 
telefon-sztrájk piketjeit ment 
inspieiálni, amikor a szeren­
csétlenség megtörtént. Groves 
szerint Francis át akart menni 
az utcán, azonban valahogyan 
elvesztette a hidegvérét és egye 
nesen elébe nu^it az ő automo­
biljának.' amelynek egyik kere­
ke keresztül ment.a testén.

Grovert a rendőrség elé vit­
ték és gondatlan autohajtás mi­
att 200 dollár biztosíték alá he­
lyezték. Alig távozott >1 a rend­
őrségtől. amikór hire jött. hogy 
Francis kiszenvedett

Régen nem látott már az 
East oldali magyar^ hegyeit 
olyan nagy részvét-nyilvánul ást, 
mint szombaton reggel 10 óra­
kor, amikor a 14^vea Jakab Já­
nost, Jakab látván ismert te­
metésrendező korán elhalt fiát 
temették. i ' ,

Már kora reggel hullámzott a 
Szent Erzsébet hitközség tem 
plomának a környéke a részivé 
vök tömegétől s a kis halott ro­
konai, az apa jóbaritai és is 
merfiséi valóságos virág- én ko- 
szonterdökkel borították el n 
halott gyermek koporsóját.

A beszentelési szertartás 10 
órakor kezdődött a Szent Er­
zsébet templomban. A szertár 
tást Hantel. Jerome és Roth tisz 
telendö.k végezték. A jelén vol 
tak mindegyikét lehetetlen len 

névszerint felsorolni, mégis 
sikerült* a következő nevekét, 
megjegyeznünk:

A Szent Erzsé-bet Hitközség 
nyolcadik osztályának a ta 
nulói. az elhalt tanulótársai 
most először ^vettek részt az Or 
solya I apácák, akik kivételes 
tiszteletüket mulatták ki meg 
jelenésükkel. Knapil Imre 
neje. szül. Jakab Margit, Ker­
tész Pál és neje.* Adamcsik Já 
nos és neje, Stopák György né 
Özv. Molnár Dejeeiné. Makraneky 
József és neje. ez utóbbi az el 
halt keresztanyja. Jakab Imre 
és neje. John Jermiugs és neje 
Mr. és Mrs Campbell. Motika 
Amlrás és neje. Gál hős János és 
neje. Rigó Ferenc. Németh Ist­
ván és neje. Vileaek Sándor, 
Petro István. Stüber Péter. Or­
bán Márton és neje. Balázs fény 
képész. Kostyák János, a gyer­
mek keresztapja. Molnár Ká­
roly. Jakab Józsefné (Toledo. 
■O.' stb:

Koszorút és virágokat hoztak: 
Jakab István, a kis halott ap­
ja. az elhalt testvérei, Knapü 
Imre és- neje. szül. Jakab Mar­
git, Kertész Pál és családja.

ANGOLUL
tűrhetően írni, olvasni ésvbeíj*élni, ha komolyan 
rászánja magát a tanulásra s azokat a tankönyve­
ket használja, amelyek tanuláshoz nélkülözhetet­
lenek.

Ha tanulás közben gyakran lapozgatja a

BIZONFFY-FÉLE
ANGOL-MAGYAR

és
MAGYAR-ANGOL

SZÓTÁRAKAT
minden nap ragad rá 'néhány angol szó, már pedig 
az, aki tud egy-két száz angol szót, azt nemcsak el­
adni nem lehet angolul, hanem becsapni sem.

TEGYE MEG A KOMOLY TANULÁSHOZ AZ 
ELSŐ LÉPÉST,

RENDELJE MEG EH A KÉT SZÓTÁRT,

Adamcsik János és családja

dályozta a szolgálatot, azdnban Hospitalhan. Mikor este

Méta

*ez Ohio State társaság annak 
a hatását sokkalta jobban érez­
te. mint a Cleveland Telephone
Co.

Az előbbinek vonalain a nap 
egyes szakában egyáltalán nem 
tudtak szolgálatot teljesíteni.

az utóbbinál csak a na- 
ígyobb üzleti élénkség óráiban 
volt fennakadás. A unió tiszt­

elői általában meg vannak 
elégedve az első nap eredmé- 

{nyelvel és azt mondják, hogy 
már sokait csatlakoztak 

unióhoz a nem szervezettek 
Izóráiból, akik most már szintén 

ki fognak állam a munkából. 
Viszont a társaságok azt mond­
ják, hogy képesek lesznek a 
sztrájk dacára is nagyobb fenn 

> akad ás nélkül folytatni a táv­
beszélő szolgálatot.

I Davis polgármester, amint a 
sztrájkról tudomást szerzett, 

ónnal érintkezésbe lépett 
4o vezetőivel és a társaságok 

I képviselőivel, azután pedig 
^Ktigerald városi ügyésszel foly­
atatott beható tanácskozást.

A polgármester később táv 
flratot küldött Burleson pos^ 

miniszternek és azt ré­
tin

Grover a rendőrségre 
ment, újból letartóztatták, most 
már emberölés vádja_ alatt és 
1300 dollár biztosíték mellett 
bocsátották csak szabadon.

A Se mm ton Road és Valen­
tine Ave. sarkán ugyancsak 
szombat este át akart menni az 
utcán egyik oldalról a másikra 
a hatvanhárom éves Mrs. Augus 
ta Beb re mi. Valahogyan ö is 
elvesztette a lélekjelenlétét és 
az egyik arra robogó automobil 
elütötte. ,

A City kórházba szállították, 
ahol nagyon válságosnak mond 
ják az állapotát.'

Kertész András. Mária és Ist­
ván. Stopák Györgvné. Molnár 
Dezsőné. Makranezky József és 
osaláitja. Jakab Imre és neje. 
Cleveland Burial l'aae Co.. Mr. 
és Mrs John Jennings. Mr. és 
Mrs Campbell. Motika András 
és családja. Galbo« János és csa­
ládja. Rigó Ferenc és családja. 
Németi István és asaládja, Vtl 
esek Sándor és családja. Pét ró 
István és családja. KtiHwv Péter 
és maládja. Demchák István é* 
családja. Orbán Márton és neje. 
Balázs-család és egy nagyon J 

vissza <Z|jp fc0S70n, érkezett, amelyen j 
hiányzott a felirat, végre Mol­
nár károly és családja. x 

Meghatóan nvilvánult meg a 
kis halott rekol&társainak a 
részvéte. Nagyobb merni jüségfi 
pénzt gyűjtöttek össze maguk 
között, s az egy begyük, összeg­
ért az elhalt lelkűid véért misét 
tartatnak.

a Huron

amelyet néhány hétig még mindig kedvezményes 
áron

-ért
adunk. Ha ezt az alkalmat sem vnganja meg. már 
csak II tkillán rt szerezheti majd be ezt a nélkülöz­
hetetlen két könyvet.

A “Pan American Federa­
tion of Lab»«*’’ első évi köz­
gyűlésén, az amerikai munkás 
szövetség elnöke, Gompers Sá- j 
miiéi, a jeleit volt közönséghez j 
intézett beszédében, egyebek ! 
közt a következőket monda:

“Becslés szerint jelenleg, kö- j 
rülbelül 108.iKKl.000 lakosa van I 
az Egyesült Államoknak. Az 
1914 évvel végződött húsz évi j 

; bevándorlás olyan nagy volt. j 
; hogy válságossá vált, az ország 
, megélheté«i viszonyaira. Az j 

1914 július 1 -vei végződött be -[ 
í vándorlási évben 1.2501000 lie- 1 
vándorló érkezett az Egyesült I 

I Államokba. A bevándorlás nem !
I volt természetes vagy norma - 
I lis. Tervszerű megegyezés léte- 
j zeit a korporációk, tmsztok és 
; a hajózási lárvaságok közt. 
melyek ügynököket küldtek 
Európába, hogy ezek rábírják 
a munkásokat, miszerint azok. 
előre meghatározott bizonyos 
(munkabér melletti munka vég­
zése céljából ide jöjjenek.

Ezen ipari trusztok és kor- 
poráeióknak. az óként rábe­
szélt nérppel kötött szerződései 

■ olyan természetűek voltak, 
hogy ezen nép évek során ár, 
rabszolgájává vált a trusztok­
nak. Emberek, kik megfigyel­
ték, az ezen országba érkező 
hajókat, láthatták. hogy a 
megérkezett bevándorlókat, kik 
csak egy km kézi podgyász- 
szál bírtak, seregszám tömték 
bele a vasúti vonatokba és vit­
ték "őket gyárakba, aeél- és 
egyéb ipari telepekre. Annyira 
jufett a dolog és olyanná vált 
a belyort, hogy ezen truszt 

. mágnások az amerikai, vala­
mint más országok hírlapjai­
ban hirdetéseket booiátotlak, j 
ki munkásokért. de kijelentet­
ték. hogy amerikai munkáso­
kat nem kívánnak.”

titka abban rejli 
hogy kávéjába

Franck Cikóriát
keverjen, ipngy mint as ételit megsózni szokta 

Megjavít minden kávét — jobbizüvé
teszi — megadván neki azon kellemes 
izt, melyet a kávékedvelők kívánnak.

Kérje a Fűszeresétől
az eredeti Franck Cikóriát — Megvan nála. 
Győződjék meg személyesen róla egy^róba által.

Figyelje meg hogy 
minden négyszögü

ezen ki* kávéőrlő 
csomagon meglegyen.

iTIIMt-giwl l ,

HEINR. FRANCK fiai, bejegyzett cég, FLUSHING, N Y.

csak a bevándorlási hatóság 
hanyag eljárása folytán juthat­
tak a szegődött, munkások 
••«sordaszáia” az Egyesült Ál­
lamokba.

KÖSZÖNET NYILVÁNITJ

IMI IS töt
egbtzhatóbb gyógy*

bármilyen ba­
jukban a leg-

eerezbetik be a
kites gyógyszertárban
2017 W. 2Sth 8L Oiehtti a

Alulírottak halár ImszönHel i 
dunk mindazoknak, kik 

I fér jeni. illetőleg apunk: 
j Sándor szerenrs-Uen ejhunyta t 
: kaiméból részvéttel voltak 
nyunkban s a lemeOtsen résztv 

lés a ravatalra koszomt helyi 
i Tiszteletű*!:

M/i. Piroska Sándorné. 
Pálfl Emi. leánya. 
Nagy József, vejr-

AZ OKOSNAK NEM KELL SOK BUZDÍTÁS.
Kivágja ezt a szelvényt, kitölti vs a pénzzel 

együtt beküldi cimiinkrc: Szabadság Szót árosztály 
Box 171. Cleveland, O. Mi postafordultával útnak 
indítjuk számára a két szép kötetet.

Tisztáit Ki.dokiv.Ul!

Mellékelek 2 deliér ZS cetet, eedyévt kéve* e Bi- 
see(fy-léle Megyer-Aegel ét Aegel-Megyer Ssoter egy-egr 
heteiét félve alábbi címemre megküldeni:

Neve*____ _— ------------------- --------------- T— ----- --------- — ———

........ ....... .........‘........•"...........

Alle*......... ........... .................. ----------------------- -----------

Értesítés
So. Bethlehem. Pa., i környéke 

t. magyart igához!

•zesiteék Gránátéin urat jóin­
dulata pártfogásba.

Tisztelettel 'N
A SZABADSÁG 

kiadóhivatala.

EGY CLEVELANDI EGYE­
SÜLET JAVASLATA.

Törvényhozási intézkedést kér­
nek arra, hogy ipari viták to 
lyams alatt a közszolgálati üze­

mek ne szünetelhessenek.

Az Ohio Good Government 
Association a szombat este tar 

hogy a minisztérium mégí tolt gyűlésén egy határozati ja

HALÁLOS
AUT0BL0AZ0LAS0K.

Tisztelettel értesítjük So. 
Bethlehem. Pa. s környéke t. 
magyarságát, hogy So. Bethle­
hem ben. 865 E. 4th Street alatt 
önálló fiókirodát nyitottttok, s 

nak vesetéeével

BONDEN ÉRTELMES 
MAGYAR

Két kiesi gyermeket utcai játék 
közben ért utói a hflál.

GRÖNSTEIN IZIDOR- urat

A bevándorlási törvényeknek i 
3 is szaka**» következőleg { 
elől: “Her. 5. That it shell lie 
unlawful fór any person ram­
pant. partnerabip or corpora­
tion, in any manner whatsoe­
ver. to prepay the transporta­
tion or in any way be induce, 
asset, encourage, or solicit, or 

: attempt to induce, assist, én- 
I courage, or eoiioit the impor- 
i tation or imigration of any 
(contract laborer or contract 
Í laborers -into the United Sta­
tes."

Ugyanazon törvénynek 6-ik 
szakasza következőképpen hang­
zik : “See. 6. That it shall be 
unlawful and lie deemed a 
violation of section five of 
this art to induce, assist, en­
courage or solicit or attempt 
to induce, aiwiet. encourage, or 
solicit any alien to ckme to 
the United States by promise 
of employment through adver­
tisements, printed, published, 
or dattributed in any foreign 
country, whether such promise 
i* true or false.”

Gompersnek fenti beszéde 
nyílt vádat képez a bevándor­
lási hatóság ellen. A bevándor­
lók. kizárólag csak az ország 
kapuin át. a bevándorlási ha­

történt

«sire SULUTAS ROKONÉI RÉSZÉÜL
örömmel értesítjük, hogy megállapodtunk a The Cleveland Prwv 
sió. Co.-val ée The Wn. Edwards Ce-eal Cleveland két vezet* j 
élelmiszer cégével és a viUg két legnagyebh ssaUito tarsasaga^l 
uni arra képesít bennünket, hogy legfinomabb minőségű » o-,| 
vitelre alkalma« első osztályú élelmiszert küldjünk bármely cntt'-i 
es a lehető legolcsóbb áron. Jöjjön és keressen fel bennünk* 1 
vagy tudassa velünk .címét s mi megmutatjuk, hogy mikepeaj 

végezzük a szállítást.

EBERT i ÉNOERSON GO. -
I ALTALANOS SZÁLLÍTÁS ÉS BIZTOSÍTÁS 

p.an BM»; 2125 E. 2nü St. Pwspact Ave. A»IUtt. CU,v»UaA O- :
;.3saeaeMstiíxxiKttBt;-Hssssí;»a--t;«»-«»s%i«-s$KSi$SKK$íiss»$s

HOZZON VALAKIT BANKUNKBA,
hogy! betétet nyisson, miáltal örökre jóbarátjáv 

teszi.
MÁR EGY DOLLÁR ELÉG A KEZŰDHEZ.

4% kamatot fizetünk. <

The Woodland A?e. Savings and Trost Co.
KÉT IRODA:

Woodland Ave. és B, 55 St. — Buckeye Ed. és E. j 
89 St. sarok, Cleveland, Ohio.

TAKARÉKBETÉTEK ÖSSZEGE !------ 8 MILLIÓ DOLLAR]
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG —..................  900 EZER DOLLAAJ

31 éves pénzintézet.

ima hivatalosan vizsgálóbiztost 
1 fog Cleveland ha küldeni, aho- 

ran azt a más városokban le- 
telefon-szt rajkók alkalma­

ival tenni szokta.

NAGY KIRÁNDULÁS.
A Clevelandi Magyar (Ja­

vaslatot -fogadott el, melyet az 
állami közszolgálati üzemek bi­
zottságának azonnal meg is kül­
dött Columbusba. A határozati 
javaslat sürgős törvényhozási 
intézkedést kér arra, hogy ipa­
ri vitáik és munkásharcok folya­
mán a közszolgálati ügyek ne 
szüntethessenek.

A határozati javaslat kiemeli 
azt, hogy Cleveland alig egy

kör nagyszabású kitin-:hét leforgása alatt ugv viliamos- 
rendez július hó 20-án sztrájkon, mint telefon-sztrájkon 

ment keresztül, ami a közön­
ségnek nemcsak nagy kényel­
metlenséget. hanem egyben 
nagy tulkiadásokat is jelent.

öreg Bódy farmon. Ha egy 
és élvezetes napot akár él­

ni, okvetlen jöjjön el. A 
gondoskodott több- 

a kozta tó játékról, jég- 
eider és más hősitől
s égést biztosan jól

Az utcán való játszadozás teg 
nap két kicsi gyermeknek az 
életébe került. Mindkettőt autó 
mobil gázolta el. Az egyik a 11 
esztendős Tony Kiikarola, aki 
a szüléivé* a Marshall A venne 
90T3. számú házában lakott. Ez 
a baleset a Kahryn Ave. és E. 
93-ik utca sarkán történt, mi­
alatt a kis fiú a pajtásaival az 
utca porában játszadozott- Ezt 
a fiút a West 32-ik utca :1071. 
számú házában lakó 30 éves 
Michael Butrizilk» gázolta cl. A 
gyermek, mialrtt a St. Alexis 
kórházba szállították, kiszenve­
dett. Az autó tulajdonosát em­
berölés vádja alatt fogva tartja 
a rendőrség.

A másik halálos baleset a W. 
T40-ik utcán történt, annak 
3150. számú háza előtt. Ennek 
az áldozata a nyolc esztendős 
Henry Desh. aki egv automo­
bilra akart felugrani, azonban 
szerencsétlenségére elesett és a 
kerekek elé került. A fiút a St. 
John kórházba szállították, 
azonban*még ntklizben meghalt. 
A rendőrség az autó- hajtóját ez 
esetben egyáltalán nem találta 
vétkesnek és szabadon engedte.

az amerikai magyar sajtó régi 
hűséges s kiválóan aaorgaljna* 
tagját bíztuk meg.

Szeretettel kérjük -a körtet 
igen tisztelt magyarságát, ré-

igyekzzik megszerezni a Bi- 
zonffv Magyar-Angol és Angol-
Magyar Naótirt. Ez a két tol-, ^ tisEtviwl6i il„l 
mácskonvv mindenkHick kell, ^ vizsgálat util, 
aki amerikaiakkal érintkezik. | ^ földjére. Tudo-

a be\-ánUorlási 
súlyt fektet-

" Te, »ck az olyanok kizárására és
badsag, SzoUr-Osztaly, Box l-l VKK7^kil,dózere, kik mint sze- 
Oveland. Ohio. ! gődött mim kánok akarnak be­

jutni az országba. Majdnem 
tvdszigoronak nevedietjük a

, . . , Itnt tar,Egyelőre kedvezmenyes áron,; Mírint
♦2.26-ért kaphatja meg fűzve a katosigok nag).

1II ekkét kötetet ezen a cimen:

BETEG FÉRFIAK ÉS NŐK
jöjjetek hezzám!

Ha ne* betek anyhüiéit --------------- -Jetekben, ha már feledtető* eiMhe reményt.

KM*,1? JZZXrtSSlf AűSi
és KOMPLIKÁLT BAJOKAT ée ti Is hasz­
nát láthatjátok az én tapaszt« la tóimnak, 
mert én szamétyasan kélak wlwáawNII, aki 
hozzám lén. Ha haJM tuéamáaam szerint 
mm hgitOfUk, a pénzt eem fapaiom el. Ha 
pyanpa, beteg, léegea, klmarOK, látagaaaan 
mag rág ma.

, akik léOltá 
vadnak, vaw< 
ha fájdalmai 
Jáa, azékiwk 
in wgy az «alkaimazem

FÉRFIAK ÉS N0K,
i l*aee.‘ r*r, Mr vaey koeepSttán r,p,*,N,n,eit,ebben na- 
így he a gyomor, a Ml, a mij ei** rnlM he reemaje íme, 
eil venne"a hétben, * leOlUllS«» he étvésye reeea. lejfé- Ikeaea, eitéltlée orr, Mrekbaret Bélit, Jéjjb* heevlm meet. 
orr*!, mbit a Villa ma* ági kaseSeSea ewalebb méSeeeft

ne Veszítsen még több időt.
Ml rendel«* e leemodernebb o*h«H«h«t van 
envhaiéet Metoeltenek. éhW mér mt* m* eef 
A MEG. MB • tané* ée VIZSGALAT Wy

teeeerűit U jól lalneóH érv* munkáiéra eafll»eé>e ven, Jélíé* hozzám.

ÉR ANNYIT ÉLETE, MINT 
HAZAT

ttzto-

Nrnva rr»#N 

Mél eeáe US. 
A Star Theatre 

mellett.

DR. KENEÄLY
647 tUCUD AVENUE,

Vaaérsas *■ a.
*441 a. a. Me.
A Tartar Areade I

törvénycikk keresetül vitelében j 
követett eljárását és szinte le- • 
hetet lemnek tartjuk, hogy vala­
ki mint “szegődött munkás” 
bebocsát tatást nyerjen. Ennél­
fogva tehát még inkább lehe­
tetlen, hogy az emberek szem­
tanúi lehettek antiak, hogy a 
szegődött, munkásként ide ér­
kezetteket “ csordaszám ban
tömték * vasúti vonatokba és 
szállítottak a külömbözö gyá­
rakba és ipartelepekre.

Gompersnek ismernie kell, 
valamint hogy kétségkívül is­
meri is, a fentebb hivatkozott 
törvényeket épugy. amirit a 
bevándorlási hatóságnak azok 
végrehajtásában követett szi­
gorát. Védaserü beesődében te­
hát a bevándorlási hatóság 
iránt táplált rosxskarat rejtik.

A bevándortási hatóság bizo­
nyára tudomást szerzett Gom­
persnek beszédéről, ée valószí­
nű, hogy erélyesen pro testálni 
fog az ilyen roseakaratu kije­
lentés ellen, mely egy s be­

emelt

Csak két nap hetenkint, minden kedden <
Pénteken reggel 9-től délután j3 óráig

NAGY ALKALMI KIÁRI
Hiogv1 üzletemet a magyarság körében mind­

jobban ismertessem. minden kedden < s pénteken^ 
alkalmat adok mindenkinek, 'bogy üzletemben j 
mindebféle uj és régi bútort, jégszekrényeket*, 
ágyakat, springeket. szőnyegeket, kályhákat, szó­
val a háztartásban szükséges minden berendezést j 
BEVÁSÁRLÁSI ÁRBAN szedhessen meg ketj 
napon hetenkint. -

El ne mulassza ezeket a napokat, mert min- ^ 
dent feleárban szerezhet be mint máshol. JJ

Az első kiárusitás KEDDEN, JULIUS 15-6« | 
kezdődik. Jöjjön és győződjék meg.

SAM GOLDFÄRB
Uj és régi batorüxlete

7601 Woodland Ave., Cleveland,

Dr. Király L. All
IRODA

MAGYAR ORVOS ÉS SEBÉSZ 
Reggel 8.30—Jt. dilutee 3—S 

Vasárnap délelőtt 10—11.
Ueited Baute Building 210—211. Irudai TeL Ceutrul
Lénia de Weet 2S-ik Street serUu. CVeeeli
/ , 1430 WEST >0 nl^o ^CUA t-oni.

PÉNZKÜLDÉS, ÚTLEVÉL
HAJÓJEGYEK „

AZ ÖSSZES HAJÓVONALAKRA. ^

B ELEMÉR MASZTICS
12118 MADISON AVE. ée 2751 E. 79th

BUFFALO ES KÖRN)
HAJSZA

gZ AtJTOMOBIDTOLV;
UTÁN

Bufíolo. N. Y — A
__ a haját megnviig:-. 
tí*e szerint — isrcn c- 
pÉnvt indított a 'ári 
környéken i- niíníc 

: megismétlődő autóm* 
lások elkövetőinek k
ttérr. s azt hi>zi. hogy
sikerülni is fop a 
részüket lakai n.á •“* 
lanná tenni * » tolva
mái csökkenteni. Az
folyamán is -i-snio 
került rendőrkézr* 
során a rendőriég 
a megdöbbent*»
jut, hogy n
éret!cn suba ne« k 
kik * legtöbb 
|í ’-ök kedvéért l» 
útra. hogy »ke- 
ride '-a! megörven

A F

EGY MAGYAR FIUC- 
SZERENCSÉTLENSl

Buffalo, N Y > Kg
roobil-tttiajd*‘i!»< lltunö- 
lansága hozott * to-» 
körében átia'a: - ">
lió József és 
Anna: ■ rs*-K . ■.
illcfűéégü szü ösn-K
szomorúság"-.

Eg> F*»ni tpunng 
ben többen ültek. f*n\" 
én. délután, a < i ran • 
Militari- Road keres-. • 
lé\*ö mozi -lőtt p utót;
0 éves. okos é- kedv-s
ját -. Gyulát, aki Teeret» 

savai a mozi előtt, az •
lén állt.

A seriiit gTencek»-- 
bői előhívott orvos
azonnal beszái: ■
ba. ahol megffjiapiiot: .' 
a ba! karja két helyei 
s a feje is megsérii I 
ra. hogy a gy ermek i 
dóan vérzik. Az orv»..

A szerencsét er- 
volt tanuk: Bteve T» 
pos Gusztim»'- el h"s 
rmt -az ehitörr c-ver— 

'áiit a közéig»» atlt»ina 
utéebbi nem kürtőit, e- 
amikor már a gyerm 
te. kiáltott a gye-.k'Kl 
'"get away". Az . 
(ionos nyomban jelen­
szomszédban lévő —- n

EIBENSCHÜTZ PÁI
SECÉLYKE

A 68 éves, szembajos 
képtelen ember a Szab-, 
jáa kéri a honfitársa:

get. *
Megírtok ai.r 

hogy mily szerencsét>3
sínylődik a szegedi 
su 6c éves. teljesen : 
telén Eihenschijtz l’ú 
sunk, aki gépész *:s n. 
bér létére nem ti» 
mrt a szeme világfa . 
romlott, hogy ke:
kórházi orvosi 1 
szerint ysaknem bizoaj 
a szemeviiágat teljese 
ja veszíteni.

Ki beschütz Pál nag: 
ban van és újból .»-* 
jóezivü honfitársait, 
gitaenek rajta. Ádb 
részére köszönettel 
azonnal hirlapilag ny 
Szabádság ,

Reméljük, hogy a 
számban olyan érző 
fvasonk. aki meg fo

Íriilni a nyomorban 
csaknem teljesen váfc. 
bérén.

I

ETMEN
kirA'Aan »rdek^s é<* 
könyv mindkét ne 

|Ntr fiat*:, -aktr öreg—fir: "gl oírasandft Nagy fon to 
Dir úgy hAiusulandök. mir I« olyanokra, kik boHogtÁ ’piBÉglian é’n*k. Réi«»> - •kütostk mindm #érfl é.í.r
fHeramflaitei. vér. bőr ■ 
bajokkal, loirja aa emték

s, okait L egyfcltaUr; 
nindeh #16fordu>6 
Mk mikénti gyógylULakt A *
CKpliepsia)
«yegyitÜAnak. külön 
••Mein. Ara If cent K • 
ajkaira U cent; külföidö."

Kiad Ve* A

GYOGYINT
tiUJ

UNION AVE,, NEW

Wi



SZABADSÁG
A QUAD

b kávénak 

tbban rejlik 
kávéjába

äkonat
megsózni ssokta

Ivét — jobbizüvé 
ki azon kellemes 
dvelők kivannak.

»résétől

[séf — Megvan nála. 
róla egy £róba által.

ezen kis kávéőrlő 
csomagon meglegyen.

zett cég. FLUSHING. N.Y.

[ÖSZÜNET NYILVÁNÍTÁS
Alulírottak hálás köszönetét moo 

Junk mindazoknak, kik szeretett 
fenem. illetőleg apunk: Pwoeka 
fendor szerenesótlen elhunyta al- 
■almából részvéttel voltak irtó 
Ivunkban s a tenirtraen resztvettek 

i> a ravatalra koszorút hetyentet 
Tisztelettel: 
őzt. Piroska Séndorné.
Pálfi Erzsi, leánya 
Nagy József, vrje.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.

OETROITIHIREK.
SIKERÜLT PIKNIK.

BUFFALO £5 KÖRNYÉKE
hajsza

á7 aOTOMOBILTOLVAJOK 
*"* UTÁN.

Buffalo. N. Y. — A rendőrség 
___ t sljkt megnyugtató kijelen- 

szerint— igen erélyes kam- 
_invt indított a városban s a 
kőrnvéken is mimigyakrabbaz. 
meg ismét lődd atitomomltoivaj- 
Üsok elkövetőinek kézrekenta- 
sóre s azt hi.-zi. hogy rövidesen 
sikerülni is fog a. legnagyobb 
részüket lakat alá « arlalmat- 
ianni tenni < a tolvaj.ások szít 
mjt hökkenteni. Az elmúlt hét 
folyamán «'számos ilyen tolvaj 
került rendőrkézre. A vizsgálat 
iorán á rendőrség sokszor arra 
a megdöbbent«» tapasztalatra 
jut, hogy a legtöbb tohmjlást
»patten suhantok követik el, a. * . ■■ M1,S, le-töhb esel ben a "-ör-1 ízeseinek. A gyulenezes 
li-’őik kedvéért lépnek a bú nos ugyan nyilvánosán történt, de

Vasárnap, junius 29-én zaj­
lót le a Woodmen of the World 
lb9-ik osztályának szokásos évi 
piknikje a 1« Blanee farmon. 
Nem túlozunk, mikor azt mond­
juk. hogy a delray magyarság 
apraja-nagyja kin! volt a Szép 
árnyékos farmon, menekülve a 
város fojtó melege elől. Nem 
bánta meg a közönség a kirán­
dulást. mert a rendezőség már 
jő előre mindent meglett, hogy 
mindenki valami szórakozást 
találjon Meg volt az eredmé­
nye a Wood menők odaadó 
munkálkodásának és Székely 
Lajos. Harcsás Ferenc. Fekete 
Albert. Török Péter és a többi 
lelkes Woodman isták a pikni­
ket megelőző több éjjeli “gyű

ÉN CSAK FÉRFIAKAT KEZELEK.
JU én kmÜMO Mkarse. Saját magam 

Unalmánvoxtam azt, hogy milyen k«saláéi 
módokat használnak Európa klinikáin 
Londonban, Parisban. Rómában, Becsben 
4» Berlinben. KiankirOl már 15 éve kele­
lek heveny *» ldfllt fártibetairságeket. 
minek folytán kellő eredménnyel vegyek 
képe* V esetei e fajta bajokat. Ha baja 
var., jöjjön bénám tegyen«« tanácséit á* 
eaőljunk egymáshoz egy pár Jssinte saét 
Lehet, hogy áetk menvedéseitől kim éti 
meg magát ea más less az élgte. Taaáee- 
■zo lagyeaee. Magyaréi beeaéliak.

Mi önt Roncs vagy férfit Jöjjön boa- 
sam, én aegitek.

DR. HOWELL ^T"oy."tro

Ti 
I I

WINNETOU
A VÖRÖS GENTLEMAN. AZ APACSOK FŐNÖKE

£$

Közli: Megyery Imre irodave­
zető.

A VÁROSI KÖZIGAZGATÁS 
ÚJABB FÉLÉVÉ.

. utrs. hogy őket egyegy "joy 
ride' v»l megörvendeztessék.

egy magyar fiúcska
SZERENCSÉTLENSÉGE.

azért senkinek fogalma népi 
volt arról, hogy hűt főztek ma­
gukban - és mit spekuláltak ki 
a nagy napra. Székely Lajos 
mint veterán Woodmen és al­
kalmi föazakáes olyan pörköl- 

Bnffalo. N. Y. Egy autó- j tét és cigánypecsenyét készi- 
mobil-toiajdonos hunós gondat­
lansága hozott a magyarság

1 tett. hogy mindenki azt sajnál­
ta. hogy még egy adag nem

imzihiii IIII ni nmmniTni

(OKAI RÉSZÉRE.
r-„w„’ » TK# Cl«V«la»4 PfOVÍ- 

CáK-vml Cleveland két vezető 
^nagyobb szállító társaságával, 

legfinomabb minőségű s ki- 
■«Ászért küldjünk bármely címre 
|ön és keressen fel bennünket 

megmutatjuk, hogy mikepen 
szállítást.

00.
rés biztosítás

Ave. Cleveland, O.
11IIIIIIIIIII in.......... ininrihnnr

BANKUNKBA,
által örökre jóbarátjává

L.ÉG A KEZDÉSHEZ.
fizetünk.

Samfs and Trust Co.
ÍODA:
Bt. — Buckeye Bd. és B. 

geland, Ohio.
__8 MILLIÓ DOLLÁR

900 EZER DOLLÁR
mintéset.

it, minden kedden és 
tői délután 3 óráig

KIÁRUSÍTÁS,
«^.yarság körében mind- 
ien kedden és pénteken 
inek, /bogy üzletemben 
bútort, jégszekrényeket, 
vegeket, kályhákat, szó- 
íges minden berendezést 

szedhessen meg két

|et a napokat, mert min­
ie mint máshol.

JEN, JULIUS 15-én
ijék meg.

iLDFARB
I bútorüzlete

Cleveland, O.

körében általánosan ismert Sza­
bó József és neje. szél!. Orosz 
Anna. érsekujvári t Nyit ram.) 
illetőségű szülőknek végtelen
szomorúság":

Égj Fo-il touring ear. mely- 
i ben tőbíien ültek, folyó hó lil­

én. Őélután, a (Iránt Nt. és 
Military Road keresztezésénél 
lévő mozi eiött elütötte Szabnék 
9 éves. okos és kedves fiacska 
jit: Gyulát, aki több játszótár­
sával a mozi előtt, az utca szé­
lén állt.

A-«érült gyermeket a közel­
ből. előhívott orvos tanácsára 
azonnal beszállitotiák a kórház­
ba. ahol megállapították. Hogy 
a bal karja két helyen is eltört 
,s a feje i.s megsérült ugyannyi- 
rs, hogy a gyermek füle állan­
dóan vérzik. Az orvosok biznak 

ynirawaek felépiUáaébe».—
1 A szerencsétlenségnél jelen 
/volt tanuk; Steve Taylor és Si­

pos Gmztávné elbeszélése sze­
rint az ehitört gyermek háttal 

■ állt a közelgő autónak, mely 
; utóbbi nem kürtőit, esak akkor, 
amikor már a gyermeket elütöt­
te, kiáltott a gyerekekhez, hogy 
“get away"". — Az aot<>-tulaj­
donos nyomban jelentkezett a 
szomszédban lévő rendőrségen.

UTZ PÁL 
SEGÉLYKÉRÉSE

jutott számára. Harcsás Ferenc 
titkár és state manager több­
oldalú munkálkodásával igye­
kezett az anyagi éa erkölcsi sí 
kert előmozdítani. Török Péter 
mint fokukta, Móeáros István 
mint föpénztárnok és jegyeiá 
rusitó és a többiek, kiknek ne 
veit nem sikerült megjegyez­
nünk. mind egy gondolattól 
v Itak áthatva és annak érdé 
kében dolgoztak. A közönség 
olyannyira jól érezte magát, 
hogy a késő esti órákig maradt 
együtt. - ‘

ták s az ottani rendőrség vet­
te gondozás alá.

Lorain, O. — A váróéi ta­
nács legutóbb tartott ülésén 
2á6.419 dollárban állapi tot W 
meg a váróéi közigazgatás 
költségen a julius 1-én ' meg 
kezdődött újabb félévre,

Kbböl az összegből személy­
zeti kiadásokra és fizetésekre 
1S.315 dollár esik.

A biztonsági kiadások, rend- 
örség és tűzoltóság k öl teégi* i 
112.610 dollárt tesznek ki.

Egészségügyi célokra S#áO 
dollárt fordít a város

Utcák. járdák, csatornák, 
középületek, parkok, siti. javí­
tására. fentartására és tisztí­
tására 6241b dollárt irányoz­
tak ető.

A vízmüvekre szám kiadá­
sok összege 71.110 dollár.

Temetőkre AIOO dollárt szán­
dékoznak e félévben költeni.

ELKÉSZÜLT VÉGRE A CO­
LORADO AVE-I CAR LINE.

ELLOPTAK A FORMAN 
AUTÓJÁT

Amherst, 0. — Robert Crom­
well. a National Tube Co. együk 
formánja esak a mult héten 
v<*tt magának *fy uj 
géprt ä moat megint villanyo­
sán kén>leilen amhemtrol lx> 
pain ha tio vwtza utazgatni, 
mert valaki stemet vetett a 
nonoh kia fürge joazágni és 
elhajtotta.. A reudöraég keiwi 
a tetteit.

YOUNGSTOWN. 0.
Kősli Mihók Binder irodává**» 

336 W. Federal St, Youngs- 
town, 0.

FEJLŐDŐ MAGYAR PATIKA.

— Azt gondolja, hogy tagad- bánni, hogy 
jamt — kérdezte a mexikói. |gadták.

Természetesen. A hazug­
ság vétek j azt megengedem: 
itt azonban az igazság meg 
mondása valóságos öngyilkos­
ság lenne és azt kérdezem, me­
lyük, a nagyobb bűn, hazudni ^ 
vagy öngyilkosságot elkövetni ?

öngyilkosságot í M ire me-1 
betnékj ezek az emberek a mi 
tizennégy puskánkkal szem­
ben!

— Sokra. mivé 
fönn vannak Nagy részük

védelmükbe fo-

— Testvérem nagyon téved. 
A sáppadt arcú nekünk igazat 
mondott. Tudjuk, hogy Winne 
ton. "a jó embert"' elhozta és 
azután az Avat-honón i nagy 
folyó, a Rio grande I át meg­
szökött. De ulánna sietünk, el­
fogjuk ■» a kinoszlophoz köt 
jük. Azt is tudjuk, hogy a 

jó embernek" egyik karja

GÉPEK
A SOUTH SIDB OH

FEKETE ÉS KASSÁT
üzletében kaphatók.

9328 COTTAGE GROVE AVE. CHICAGO, ILL.

ÖT EZEB MAGYAB LEMEZ
Király Ernő összes nótáival, további katona és 
cigányzene darabok állandóan raktáron. Rendelé­

seket a városban felvesz

FEKETE ÉS FIA BANKHÁZA
1957 W GRAND AVE. CHICAGO, EU^,

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE
Közli:

Kaaaay Károly, fióldrodaveset».

«tó« ütni «re.

HALÁLOZÁS.

már itt!” <‘Ky‘k lil'# kZÁrn v*n m,i:" I 
I sebesitve Sőt nveg a helyet is
jól tudjuk, ahol van.

kapnánk néhány nyilat és kés- — Ha ez igaz. akkor mondd
pengét az. oldalunké«, semv.r., meg azt. Chicago, Hl. - Id, MészLl
fis lia ffvőxnftnk ib. az rletbrn-1 , . . , ,, ,
maradtak elmennének h ide- ] " l"wn 1‘0,sz" kH ''m"; ros Dátiiel. gonv-niszkai szuMe-; 
hívnák a többieket is. Rizza]"1 * ” I * '0 ^*7 sü. közbeeső lésben álló amerikai |
eaak ram a dolgot. hn ; M]tó nyilik. Balfelól IP«1^ howee* hetegseg utáni
bfl.Uk" .. . for kinyitjuk a legutolsó ajtót. Az juniua hó 24-én az Urban el-j

A vörösek vezetőjéhez for- ^ Jo(f , 'fsidön, hunyt,. Temetése a 8522 Burley!
dilit: 1 '

Dr. Lewtogar 
I át sebész, az dm

'«VASí «.

Fünnger Aurél diplomat gyógy 
szerész pályafutása.

Bámulatba ejtenek ben-,“*« n,ncs ere> rölk#lni' 
minket testvéremnek a szavai. I — A sáppadt ami hazudott. 
Hogyan jutnak a komanesík1 Az említett helyen nem talál- 
arra a gondolatra, hogy itt va- nil apacsot, 
lami ajpaes van elrejtve!

feleié röviden 

ön többet! tud, i'

— Alt akarod mondani, hogy 
tévedünk! Akkor hazudsz.

Tehil engedd meg. hogy 
'emenjünk /«,ia s megnézzük,

mondtál) at vagy a

tlm-rcs CSELÉD.
If

Keeergn nagyságák. — Háztar- 
■tasi munkára nines vállalkozó 
Detroit viroeában. — Igazi de­

mokrácia.

A világháború kitörése óta 
állandó a hiány egéez A meri 
kában cselédleányokban Ház 
tartási munka 'elvégzésére ne­
hezebben talál váltakozót a há­
ziasszony Amerikában. mint 
Itármilyen egyéb munkára. 
Amerikai leányok egyáltalában 
nem szegődnek házakhoz és 
megszűnt a '1 zöld # idegen leá­
nyok özönlése. akik nem tehet 
ték egyebet, minthogy elmen­
tek “szolgálni"’.

A Young Women Christian 
Association munkaközvetítő iro- 

1 dijában megjelent a napokban ! 
egyik legelőkelőbb detroiti

-------- i gyáros felesége és azt a ker-
A 68 éves, szembajos, munka-‘dóst intézte a hivatalnokhoz. 
képtdra ember a Szabadság ut' hogy mi az oka annak, hegy 
jáa kéri a honfitársai segítse- nnm kaphat semmi áron a me­

gát. rtkai leányt házi munkára.
* • Ugyanazért az okért nem 

kap Ön amerikai szolgáló 
Iránvt’’ — mondotta a hivatal­
nok — “ amiért férje ura nem

Lorain, 0. — Hónapok óta 
pwzmogtmk a latke Shcfre 
Kleetrie Co. emberei a Colora 
do Avr.-n a sínek lerakásán, 
úgy. hogy igazibb csigalassú­
sággal nem is lehet doigoam.

Megelégelte vegnr ezt a vá­
rosi tanára és legutóbbi ülésén 
erélyesen rá parancsolt a villa­
nyos társaságra, hogy a mun­
kálatokat azonnal fejezzék be.

Elsőrendű érdeke ez a mun­
kások száza mák. külön «ten 
moot, hogy a Cromwell gyár 
teljes erővel megindult s igen 
kellemetlen a munkásoknak 
villanyos nélkül az wie-oda já­
rás. ' ’

VIGYÁZNI KELL AZ UTCAI 
FÁK ÜLTETÉSÉNÉL

"Megírtuk mar lapunkban, 
hogy mily szerencsétlen sorsban 
sínylődik a -szegedi származá­
sú 68 éves, teljesen munkakép- ' rr .__ ,i_.
teíen Eibenschütz Fái honfitár-ikaP_“fn mn,
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(L. Albei
ÉS SEBÉSZ 
Hatás 3—A

10—11. , .T^,Iregei TeL Ceatral S***Ä

101-IK UTCA
Ohio State jgSSBk-

KÉRVÉNYEK,! 
EGYEK
FŐVONALAKRA,

léé 2751 E. 79th

sónk, aki gépész és munkás em­
ber Jetére nem doigozhatik,

“ ,’tert a szeme világa" annyira el- 
“ romlott, hogy két hivatalos 
l kórházi orvosi bizonyítvány 

szerint csaknem bizonyos, hogy 
a szgmevilágát "teljesen el fog­
ja veszíteni.

Ki beschul/. Pál nagy nyomor 
i ban van és ujból arra kéri a 

jásóvü honfitársait, hogy se­
gítsenek rajta. Adományokat 
részére köszönettel fogad és 
azonnal hirlapilag nyugtáz a 
Szabadság.

I Reméljük, hogy akad szép 
.Ögárimban olyan érző szivü ol- 

^MÄnk. aki meg fog könyö­
rülni a nyomorban sínylődő, 
esáknem teljesen vak, öreg em­
beren.

ETMENTÖ
R kivAlAen érdekes én tanuleA- 

kftnyv mindkét nem Által.
■ flau;, akár öreg—flryalem- 
-ehraaandé. Xasy fontoeeAssal 
egy hAxaxulandék. mint sain- 

;á BtoPMokrE, kik boldogtalan há- 
H PWÜgban *’né>k. Réesieteeen fog- 

IitiSWBMműi minden #érfl és női ideg* 
IWégxei. vér. bAr * krónikus 
eRAL leírja as emlékeső gyen * 
r (dealt- egyáltalán elősorol 

el6fordu!6 betegséget s an - 
YHftMikénti gyógyitAaAt. Az Eskór 
CMHwsta) b»te*s4gn«;k, valamint 
fyogyftásának. külön lap van 

1 esenteíve. Ara 19 cent bélyegben.
‘ L IS cent; külföldön 25 cent 

Kiadva a

GYÓGYINTÉZET
Altat . v v .

I AVE«, NEW YORK.
r&zsr*

esonvfoku. nehéz műnké elvég
zésére”

•‘De mit tegyek akkori’, —- 
tört ki elkeseredetten az uri- 
afiszony. — “Tizenöt dollár 
heti fizetést adok teljes ellátá­
son, lakáson kívül, még» esak 
egy-két hétig marad egy-egy 
leány a házamban.

“Vásároljon villanyos seftéd- 
gépeket asszonyom és lássa el 
önmaga a munkát * '— hang­
zott a válasz.

fci rlven eset százszor isméit- 
lödik meg naprä-nspra. a baun- 
kásköz vetítő irodákban és az 
eredmény az. hogy, a “ nagysá­
ga ” dolgozni kénytelen. Nincs 
“cseléd”, hát a nagysága mo­
sogatja el az edényeket. a 
nagysága Vérit és a nagysága 
sajátkezűé eg söpri ki a «oki­
kat. így teremt a “cseléd- 
hiány" végre is demokráciát.

Lorain, O. — A rendőrség 
utasítást kapott, hogy a város 
szépítése szempontjából szigo­
rúan hajtsák végre azt a ren­
deletet. mely előírja, hogy ut­
cai fákat akként kell ültetni, 
hogy a járda és a fa töve kö­
zött 8 lábnál kevesebb s az-út­
test széle és a fa töve között 
12 lábnál kevesebb távolság 
nem lehet.

Akik ezen városi rendelet 
ellen vétenek s art betartani 
elmulasztják. 10 dollár bünte­
tést fognak fizetni és a felme­
rülő költségeket.

LETARTHATTAK AZ 
EGYIK CLEVELANDI 

BANKRABLÓT.

Youngstown. 0. — A közis­
mert Ijéehnrr-féle patikát nem­
régiben j megvásárolta Fi hunger 
Aurél diplomás gyógyszerész 

Fiisinger Aurél fiz év előtt 
jött Amerikába és pedig Buda­
pestről, ahol a nagyhírű Török 
József és Kerpel-íéie patikák 
ban szeszeit gyakorlatot. — 
Amerikába jövet New Yorkban 
telepedett meg, ahol előkelő 
gyógyszertárakban dolgozott és 

I a szükséges gyakorlat megszer i 
trése után a Columbia egyetem 
j hallgatója lett. Ott is szerezte 
1 meg a diplomáját és igv került 
a német kórnazba mint helyet­
tes gyógyszerész, amely mi­
nőségben három évet töltött «1.

I Innen a híres P^^lmikára ka 
pott meghívást mint gyógysze­
rész > hogy ismeretségét bővít­
se, valamint hogy honfitáraai- 

I vai szorosabb . összeköttetésbe 
kerüljön. Cleveland ban telepe- 

I dett meg. ahol a Vörös Kereszt,
I majd a Marshall-féie nagy pa­
dka helyettes üzletvezetője 
veit

i Kzeíőtt néhány hónappal ke- 
I riilt Youngstownba Fiisinger 
! Aurél és a 15 Spring Common- 
on levő Megváltó Patika assis­
ié nse lett. Nem telt bele egy­
két hónap, me-gvasárolta a pa­
tikát. amely most kizáiólag az 
ö tulajdona és amelyben a 

^Diana-aósborszesz és Vasbor ha­
talma» raktárán kívül a leg­
különfélébb patika szerek ta­
lálhatók Természetesen orvosi 
recepteket is készít a legponto­
sabb előírás szerint.

Fiisinger szorgalmas, törek­
vő. lelkiismcrete* ember, aki 

í rokouazenves modorával, eldzé-

T— tudják 
a kérdezett.

mint mi. . sappaoi ami te*en álló »0. ___ ______
— Azt nem engedem. Ez a ,nrt,k feleségé és gyeredtet az ÍKÍ55

ház olyanok számira épült, a 
kik a tulajdonos engedélyével 

És te oly szavat ejtettél [jönnek be. nem pedig olyano- 
amelyért életeddel lakolsz. kéra. akik azt ellenséges szán

dékkal megrohanják.

Avé.-n levő gváezházból ment j 
végbe" óriási részvét mellett. | 
Gyászolják megtört szivu özye-i 
gye. az abaüj-szántói Gutbert | 
Erzsébet, kivel 44 éven keresz­
tül boldog házas életet élt. — 
Továbbá fia: János, köaszere

Ha vai elaáé háza,
TELKE, VAGY FAEMJA, 
VAGY HA VENNI AKAR,

forduljon bias lommal

Kewssey H. Jézssf
Beal Estate irodajáhoa

668 W NORTH AVENUE,
CHICAGO. ILL.

Di«, étet ee bales« MaSaaíSáa.
■J

ki.
ha még egyszer ki mered mon 
dani. Nem engedem hogy ha­
zugnak nevezz. Iiátod. hogy 
fegyvereink rátok vannak irá­
nyozva Caak egy intésembe 
kerül és ahányan vagyunk, 
annyian esnek el embereid kö­
zül.

— De a többiek a másvilág 
ra kuldennne* bennetetcet. Ott 
künn még igen sok komancsa 
harcos van, több mint tízszer 
tízszer öt Eljönnének, és ezt a
házát eisprenék a föld színé­
ről.

— Nem jöhetnének át a fa­
lon. mert most már vigyázunk

Elyria, O. — Szerdán rate 
az itteni Andwnr Hotelben le­
tartóztatta az elyriai rendőr­
ség James O’Neil voit lnraini 
lakost, aki azzal van vádolva, 
hogy részt vett abban a junius 
16-iki szenzáció« clevelandi 
bankrablásban, midőn a West 
Cleveland Banking Oo.-t fényes 
npppal kirabolták és 65.000 
dollárt emeltek el.

O'Neil ártatiaonak vallja 
msagáj a azt mondotta, hogy 
éppen azért akart Cleveland ba 
utazni, hogy magát tisztázza. 
Ennek dacára rendőri fedezet 
mellett Cleveland ba szállítót-

AKRONI HÍREK.
Féritek «a nők, akik 

lanságban szenvednek, u - - 
gyűlést találhatnak. Jöjjön —- 
Second National Bank címre,, Ak­
ron, O. Mű­

ik étvágyú-
*7°ra fyö- 
Jőjjon *»

kenvségével nemcsak sok jóba 
rátot. de hatalmas vevőkört is 
szerzett magának, amiben a 
fenti sajátságokon kívül terme- 
saetesen kiváló gyógyszerészi 
tudása is hozzájárult.

NINCSEN SZTRÁJK AZ 
INTERURBAN VONALON.

A Cleveland Southwestern & 
Columbus Railway vonalain ri­
mult a sztrájk veszedelme. A 
motórvezetők és kondnktorok 
az éj folyamin tartott szavazás 
alkalmával elfogadták a társa­
ság álul megajánlott uj bér- 
szabályzatot és folytatják a 
munkát.

Ezek után a szavak után 
azt kell hinnünk, hogy az apacs 
itt van. A “fehér hód" meg- 
paranraolta. hogy e!vigyük 
mi engedelmeskedünk.

a- Te ismét tévedsz. Kn nem 
azért tagadom meg kívánsá­
god teljesítései. mintha az 
apa« itt volna, hanem mivel 
kívánságod reám nézve ser­
iéit képez. Ha Old Death azt 
mondja, bogy megcsaltak ben­
neteket. kotelraaégtek elh.nni. 
Ha mindennek dacára erőszak­
kal be akartok jönni, teaaék 

hmen"aiuivi golvóva! üTdöznénk " megpróbálni: Nem látjátok be. 
őket. hogy egictlen-egy se ma hotf-v egy elegendő
railna kozulök. .közülünk a bemenet megvede-

Kehér testvéremnek ^ ; mezraére! Ha lenn all a lep­
ra széles száj. vau. Miért be-’^nel. egyenkmt lelovoldoz- 
szé! hozzam! Tálán ő ennek a! mindenkit, aki le merne
háznak] a tulajdonosa! Kicsoda ; mfnT’f' Rfnnunk#t 
6 és hogv hívják, hogv 5 mer ‘«ndekk.' i.madu.ok meg:
a komanesák vezetőjével be-' a^rt^uaitunk
,r>inl. két. Menjetek le a kapu ele es

Cld Death megvető kezmoz- ‘X***!'
HoU.sr .... re. aromt illik, ekkor Ulan el-

fogadunk benneteket, mint jó . — Kicsoda a komaneaak ve-, ‘ ^ ,
zetője Vájjon hires harros-e. j °*rs,° ** *
vagy pedig ott űl-e a bölraek, Az "öreg halál" oly ta-
tanáesáöan 1 Nem visel vas- náraot ad nekünk. mely na­
vagy varjutollat hajiban ée gyón jó ugyan neki. de nem 
nem látok rajba mis főnöki jel- nekünk. Ha jó lelkiemére te 
vényt aem. ftn azonban a sáp- van. engedje meg. hogy a kia­
padt arcuak főnöke vagyok ba mehraeünk. Ba nem engedi. 
Minő komanraa törzsből való. itt maradunk és egy hirmon- 
ő. hogy azt kérdezi tőlem, ki dót küldünk, högv az oaases 
vagyok! Az én nevem Kosa-, komanesák idejöjjenek. Akkor 
pehve é«'én békepipát szívtam aztán majd kénytelen te« ben- 
Oyo-kóiuzával. a komanesák Inunkét bee resztem 
főnökével. Tegnap beszéltem ! _ BlíonvirB ' Még ha
fiival. Avatvüávai ,e és éjjel komsneM *. mindig
az o Uboraban haltam Kn , k jöhetne le ée és rög- 
a komanesák barátja vagyok.,^ ék^el UkoÍM. Különben 
de ha hazugnak neveznek, go- i n^m RÍk?rüI , hirmondót el-
IvÁval fálFl#kf r • « • 1 1—a

elhunyt unokái, névugerint: Já­
nos. Lajos. Dániel. Brraike. Gi­
ziké. Markka. Toiedpban lévő 
teetvénxwcse: Mészáros István 

család ja. az óhazában élő 
testvérei: Mészáros Klára, fér­
jezett Fiizy Jánonné é* Méizá- 
ros János, nemkülönben kiter- 

** jedt rokonsága « tisztelőinek so- 
kasaga. kiktől megható módon 
búcsúzott el a megboldogult a, 
so. ohieagoi magyar ref. lelkész 
áltat Szép wzavakban emléke- j 
zeit még meg és búcsúzott el a] 
so. chicagói. Első Magyar B~j 
tegsegélvzö Egylettől, melynek, 
lelkes tagja volt életében, a Chi-; 
eagoi és Környéki; West Puli-' 
malii és- So. Vhicagoi Ref. Női 
Egyletek örazra tagjaitól, kik 
részvétük szives jele gyanánt a 
gyönyörű koszorúk és virágok 

halmazával lepték el a fe

U KAUFWANN A CO..
'ULeeeM«>«jeey és eéeskewí nm m a wen« ate. <« »e«le«e «s atr. kérést) « am««««——« «i 

CMuet. III.

Naponta «Tttve t-tf-t. mnmtnl «-»■Vuéimp $—iite-t«
h k e p a

CHICAGÓI MAGYAU UCYVtO
Gottlieb Lajosm jestaoéeeee-
liter«« teeaes oiite«e«wmu k«e- ée vélté. veié ée btiwteté üeyekPeo- Vérest ntéc 1S3 W. WeeOmsté« ét-. ÍÍST-^Tlt* nil. - vei.: M«'« ’a*Sríeekli« '«V Őré«« é^»'*'’.'«North Mti Irena: 1S7Z. N. HeWee a«, ne ci)t«i«ttn. Telei reu: O'vtriéy fiié". - Órtl d « .3-tél érté IZ l vmmeeoee eéiéiétt H-tél iz-'f

AH.

MEGNYÍLT
a magyarok részére a Wm. B- 
Brown "tulajdonál képező birtok 
Wewomuóban. MERRILL, AVI IG6 
»« WAUSAU kozott Legjobb 
"talaj, legtöbb piac. Ha siet, még a/.

"v— ---------- —1---- -- - - - oieeő áron kapja. *1«—ATb-ig.
hérhaju. krgves ember ravaU «'.sekély lefiaetös. e% i tóelesz- 
, . J '' t/s. Mérsékelt áru kirándulást ren-
iaL ,deiac*gU«a: Fellegi Emil « ér-

. ' , - , ideklódók részere- Reszteteken ir-Ugv- ezeknek, valamint a vég
lisztraeégtéteiem megjelentek- WM. H- BROWN A SONS, 
nek. a koporaóvivőknek, de fcü- i N. La Salle Sir, Lhira*^ Hl. 
lön ősén azoknak, kik e gyáez- 
alkalomra srivesen bocsijtorták 
a gyászolók rendelkezésére au
tomobü jazkat. névleg: Koprao 
Dániel. Képes András. Halász 
Ferenc. Tóth Károly. Caakó Isi- 
jog és Czikó János honfi táraak­
na k ezúton is hálás köezönetet 
mondanak a gyászolók.

A kedvre halottat, ki a hely­
beli ref. egyháznak is agilis tag­
ja veit. a templomi gyáez- 
sserUrtis után a CSrioago—Oak- 
woodi temetőben helyezték örök 
nyugalomra

Elsoraip Fegászt)
a legolcsébb árban. Modern möd­
ste runk teljesen fájdalom nélkül

Dr. TommI és Dr. FM
IS72 N. HALSTE» ST, e North 
Ave. hie. I she.. CHICAGO, ILL.

Órák reggel 10-től este S-ig. 
Vasárnap reggel 9-től A u. 1-ig- 

Telefon: Lincoln 3046.

kés

HAZAK *e '«egrttelvállalom, tioole Oatta. S4J *. Cletr 3t- Akroa, O. l»t—»
AKRONI MAOYAU SS NáMUT OHVOS

dr. a. tachauer
—ro7J^^o5wr~-r'
Arttert* eeáiu J
Tar a®, main stréet.

ROMKO CO.

Ml Mák HINDER INTI TUUL
hogy nyugtalan, siróa, haagörea ée eaék- 
rekedéeben szenvedő gyermeknek legjobb 
szer a kiváló hatású

ROM KOS™
Ne hagyja gyermekét szenvedni, hanem 
vegyen neki még ma az ottani Patikában 
vagy «tótban 35 centért egy nveg 
BOMXO-t. Ha az eredeti ROMKO ott nem 
kapható, kftldjön be 3^ «sent bélyeget 1 
üvegért, vagy 1 dollárt 3 üvegért

lyóvsl felelek
A vörösek sorai között mor­

gás hangzott, ezetduk vuazá- 
fordult hozzájuk és halkan be­
szélt velük. Az a tekintet, 
melylvel Old JJeathet végig­
mérték, elárulU. hogy neve 
nagy hatással volt reájuk. A 
vezető rövid tanácskozás után 
ismét a seouthoz fordult:

-7 A komanoeák harcosai 
tudják, hogy az “öreg halál" 
a “fehér hódnak" .jó barátia­
dé szavai nem úgy hangának, 
mint egy jó barit szavai. Miért 
titkolja el tőlünk. hogy az 
apara itt van!

— fen nem titkolok semmit, 
hanem nyíltan azt mondom, 
hogy nincs itt.

fis mi határozottan tud­
juk. hogy tnda-mso itt vau éa 
pedig egy sáppadt arcútól, aki 
a komanesák védelmére bízta 
magit.

— Hogyan hívják azt a sáp­
padt arcot!

— A neve nem illik a ko
manceák szájéba. Úgy hangok, 
múnt: Ta-hi-ha-ho! 
i— Talán GavHanol 
— Igen, úgy hangzik.
— Akkor a komanesák nagy 

hibát követtek el. fen mmerem 
art az embert. Gonosztevő és

küldened, mert mihelyt a fal 
mellől eltávozott, innen egy 
golyóval leteritem. fen a ko­
manesák barátja vagyok: de 
ti mint ellenségek jöttetek és 
úgy is bánunk veletek.

Fegyvereink az egész beszél­
getés ideje alatt az indiánokra 
voltak irányárrá. Habár sike­
rült följönniük a tetőzetre. 
jeóti vezetőjük belátta és is­
mét halkan tárgyalt velük. De 
a mi helyzetünk se volt irigy- 
lendó. Old Death aggódva va­
karta a fiile tövét éa mondi:

(Folytatjuk.)

CHO-EC
Magyarok, akartok-e égé—___
lenni? Privát betegségben szenvedő 
férfiak legmegbízhatóbb orv 
Mao te* különbséget, mily 
beteg, gyógyítható. írjon bizal 

PAUL OHOWAMBC CO.
634 Maple Ave, Johnstown, Pa.

HO<

i“áa

BETEG EMBEREK!
DETRMTBAN.

He nem sikeriilt meemabadatoi beteg- 
eégüktél. bátortalanok lettek a már majd­
nem felhagytak minden reménynyel. JÁlrt" ■ 
nek. hogy ingyen mervtzagaljam önőket ra 
hadd látom, mit tehetek önökért. Nekem 
17 évi orvosi és sebészi gyakorlatom van 
a FÉRFIAK 63 HŐK KRÓNIKUS, ID ÉG­
ÉS KOMPLIKÁLT BETEGSÉGEI beeettee.

Gyógyítson fcor^oáofjj

Teljesen felesleges dolog önnek 
kiütésekkel, pattanásokkal ; atkák- 
kti é* hasonló börbajokkai vesződ­
nie. Egy kis «emo, a mit bármely 
rvógyazeriárban megkaphat 36c

I dollár árban, ízen, nagy yvaz ---------alkalmazza.

bejeUma Vagy ha

ha gyorsan

ryeekw-, ew-» »mf . —,zbe reamájah. hét- W»J WUeti-fajáeek, et- 
I emgytalaaeágak. f.j#éjá«^ raevalaeate eae- 
IT iälieiik fej-, eer- vagy teeeh-batervaeeh van,
“ keaealtáljeaek «agam. 

ns vBSziTWSN reee mar ea ve hit. __
** ^u’srtämiiSt.’iSi úBTSSeSts ,

ée nö

Z?mo egy csodás és* bőibe be- 
batoló, gyorsan eltűnő folyadék, 
mely enyhén hat a legkényesebb 
bőrre »- Nem maszatolódik, kony- 
nyen lehet alkalmaani és kevésbbe 
kerti- Bzerememetm^ m» M 
fwmtae meg magéi Ervtthi keieh-

i E. W. Reee Oa. QtevMaad, 0->

KOM>UI6K laejeomn tbiu nami»»- ", PL.""
arakét ««amitek • nem tabbet. Mm tmapt 
■ mH« leért ée Jevoléeert. te* te rrajtea.

wTgä&gSäS&sm*
{twí’p-tóldéti DrSusseD Vasér- . 

napokon 
«Mól "

I Ave.-W ketetra

" —
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HIRDETÉSEK
UBUilá.

MUNKÁT vrau 
I ellátást 

Vagy keres: bútoro-
_ SZOBÁK. ÍOADÖLAKA- 
20 szóig egyszeri közlés 00

roraSaíí köilée $L5A hu®
üt minden további szó Se-
ÄBMBS

felül minden szóért 3
„ ÜGYNÖKÖK KERES- 
ELAD« VAGY BÉRBE- 

F IRMOK. INGATLAN. HAZ- 
Y ÜZLET vétele és etedén, 
ti alkalmak, társat Verem 26 
, egyszer «.98. háromszor »75. 

„ -vóo felül minden szó * ceoL 
Nagyobb betűkből szedett hlrde- 

- T« fenti érák kétszereae szé- 
_ndá APRÓ HIRDETÉS EL6- 

K. nZETENDÓ.
Csak egy téves közlésért felelünk. 
Kis hirdetéseket felvesz a Sza- 

föirodála: 702 Huron RÁ. 
nd. 0. Telefon: Main ,3536; 

' Central ISI.
A Szabadság fiókirodái:
9321 Buckeye Road. — Telefon: 

Princeton 1159-W. _ .
2609 Lorain Ave. — Telefon: 

Central 9096-W.
Valamint a Szabadság összes vi­

déki képviselői.

KANTORT ANITÓI 
PÁLYÁZAT.

Magyar rém. kath. kántorta- 
nitó kerestetik alulírott egyháa- 
hps augusztus 1-jére. Javada­
lom: havi 90.00 dollar (bent 
van a stóla is). Külön dijak: 
Énekes intenciókért, temette 
búcsúztatókért, szerepkiráa és 
betanításért ■ Mindennapi ma­
gyar iskola, kántorsig, ének­
kar, oltárkörüh teendők. Fel­
szerelt kérvények július 20-ig 
beküldendők.

ST. LADISLAUS’ CHURCH
New Brunswick, N. J.

158, 160—184

BODY FDÍISHELŐK

METAL PANELEREK

WOOD MACHINE

MUNKÁT NYER -- FÉRNI.
J6RAVALO majrrar embert keresek 

farmomra, olyat, aki ért a lovakhos éa 
fejni is tud. Fizetés 65 dollár havon­
ként és teljes ellátás. Cím: Steve Ko­
vács. R. F. No. 1-, Abbottsford.
WlS. 163—65

I BORBÉLYSEGÉD kerestetik, aki tud 
Upafyanii, szerbül és tótul. Allandé em- 
1 Bemek » lejrjobb fixetés. Cim: Kuehnle 

Bros.. 2710 SL John St., Flint, Mich.
163—65

... irrXKAT NTER 8 vary 2» drőthuxó. 
S. vékony drőthuzó. 1 y*rv - roods cH- 

r. 1 másodrendű diax-ríaiper. 50 
17 60 napszámos. Ebben ax államban 
fittjük a legjobb munkabéreket és 

a megélhetési viszonyok olcsóbbak, mint 
’bárhol. A levegő egészségesebb, mint 
akárhol. Nincs oly meleg, mint Cleve - 
land ban vagy Pittsburghban; télen 
Bines hó soha. A lakás olcsóbb, mint 
Mrhol. Érdeklődök forduljanak fölvilá- 

k geeitásért -magyarul vagy angolul hoz­
nám. Steve Szabó. Atlantic S'.eet Co.. 
ylBmU. Ga. 162—64

BENCH ÉS FLOOR 
MÓDLISOK,

kik gyakorlottak kovácsolt 
vas és gép munkára, felvé­

tetnek. Jelentkezzék a
Mead vilié Malleable Co. 

Meadville, Pa.
154—167

MAGYAROK' — Vas -m old erek. úgy 
Ézintén erős emberek, jó pénzt keres­
hetnek a molding mesterség megtanu­
lásával. — Állandó munka, nincs mun­
kás-zavar. szép. tiszta város, Chicago 
közelében írjon magyarul: Woodruff 
& Edwards Co., Elgin. Ill 157—

FAMEGMUNKVLÓ GÉPHEZ. Jó. 
ALTAI. (NOS MUNKÁT ÉRTŐ, TA­
PASZTALT AUTOMOBIL-MUNKÁS
KERESTETIK 
KA. LEGJOBB 
BROWN AUTO 
3147 SUPERIOR -AVE 
LAND. OHIO.

.ÁLLANDÓ MU.N- 
KIZKTÉS THE 
CARRIAGE CO.

CLEVE-

163—61
TÍZ UNION CARPENTER

Vk V.sö munkára felvétetik. Fizetés 
f90 cent óránként. Hozza a szer­

számait is mrnkára készén.
A SÖRÖS, építész 

3351 W. S6th St. közel a Danison-
k0*" 163—165

MUNKÁSOK

kerestetnek.

BAKER R. & L. CO.
2180 W. 25th St. Cleveland

• 160—

Kerestetik 
2000 férfi 

18-45 évesek

Keresünk 
chipper 

munkásokat
JÓ FIZETÉS

Magyarok állandóan 

dolgoznak nálunk, 

írjon vagy jöjjön szemé­

lyesen. Munka van elég.

BOHN FOUNDRY 
CO.

738 Hart Ave. 
Mack villamos vonal 

Detroit, Mich.
164r—1 97

Módi ivókat lemnek toriraer. 
ras munkára. A IraiMRirann fi­
zetés és állandó munka, dara sáp.
Írjon vagy Jelentkezzen a elmen: 
Ruht Malleable Co. Wish éa Adair. 
Sir. sarok. Detroit. Mi*. tu

KERESEK házvezetőnőt, kl gyerrne 
keimnek gondját tudná viselni Fiseté 
megegyezés szerint H» egy g>érméké 
van. az sem bej Cim ‘Özvegy ember" 
2609 Lorain -Ave . Cleveland. O. ^

MUNKÁT NYER — Nö.

KÉKESEK e«y • szskAnnSt , rostán 
rantba jó “fizetéssel. Jelentkezzen azon 
n*l Cím -Nemzetközi Restaurant 
2S31 Lorain A ve.. Cleveland. O.

16É—44

EGYES LEÁNY kerestetik általános 
házi munkára Főzni kell Mosás nincs. 
JA otthon Legjobb fizetés Hívja fel 
Fair. 1634-W. Cleveland. O. Ifi—65

akik 140 fontot vagy többet 
nyomnak s jó testi erőben van­
nak, jól fizetett gyári darab- 

szám-munkára.
Jelentkezzék személyesen vagy 

írjon a gyár Employment 
Office-ába

THE GOODYEAR TIRE t 
RUBBER COMPBHY

AKRON, OHIO
157—171

KERESTETNEK
SQUEEZER STOVE PLATE KOHÓ tS 

GÉPEZET MOLDEREK.
Open shop, legjobb munkabér éa állandó 

munka hozzáértő embereknek.
THE TAPLIN -RICÉ-CLERK1N CO. 

177 S. Broadway.
Akron. O. %

10—163

KERESEK egy jól fósó azakácamót 
Állandó. könnyű restaurant munkára, 
jó fizetéssel. 8637 Buckeye Road, f'leve 
land. O. 163-65

KERESEM a Heve« megy«. Tófalu
kOaaésl ssül. Horhos,. Jóssef 24 *v«s 
fiamat. aSf mlnt.gy nésy héttel .selőtt 
jatt be Canada bal s moet Wllólaa é«5*h 
pennsylvaniai bányatelepen dolgosig. 
Ktfőm 81. vagy s róla tudd honfi társai- 
mat. sslveabedjenek elmét velem ko- 
sainl. Hprhos.r Péter. Budapest Hotel. 
TSOT Woodland Ave. Cleveland, o.

HANTECZ ELEK békésm egyel. ,nd- 
redl ssUietésti testvérOcéémet keresem. 
Kérem 6t vagy a rOla tudókat, szíves­
kedjenek elmét velem kosölni Busa 
MthSlyné, 7 Fair St.. Akron. O.

Eladó a legrégibb és legpa- 
„yobb magyar Hotel a tulaj- 
denoenő betegsége miatt. Újon­
nan van berendelve és papiros­
ra mind a 30 szoba és állandó 
lakói vannak. Az üzlet jómene- 
teléról bárki személyesen meg- 
ryózödhrt. Munkabíró és hozzá­
értő ember fényes jövőt bizto­
síthat.

“Budapest” Szálloda
7969 WOODLAND AVENUE.

CLEVELAND, O.

ELADÓK!

KERESEM s hejdudoroel Illetőségű 
Ssalka Miki6» sógoromat, mivel fontos 
levele . van nálam a családjától, Felké­
rem ót vagy a róla tudókai, Mlvesked- 
Jenek elmet velem kOsölnl Gyükért An­
na. 404 Beatrice SC. Johnstown.

162—167

Keressük Anna nevű makáesnóL
ki évekig volt, Szakáll Bélinénál, 
Homokpuszta Csornák,is. Szatmár 
megyében. Felkérjük őt vagy a 
róla tudókat, címét a Szabadsággal 
közölni OTiveskédjenek. Cím Box 
1?U Cleveland. 0.

«IaAD6 VZLKT. Kitűnő meneteld 
Dry szalon ét restaurant, hét berende­
zett szobával, nagy gyárral nemben. 
1 sorain legforgalmatutbb helyén, magyar 
éa rámán lakta vidéken, a társak meg 
nem egyezése miatt Jutányos áron el­
adó. Bővebb felvilágosítást ad «sóban 
vagy levéllleg a Szabadság toraim iro­
dája: 281$ Vine Ave., Lorain. O.

112—84
Kitűnő forgalmú, ti év óta fwin-

tv es

KERESEM .FELESÉGEMET. a *ti- 
kőfidt Vanusura Rómát, aki 1$17. január 
hó 11-én szó nélkül eltávozott Kérem a 
vtmét velem tudatni, hogy elintéahesaUk 
uryünket. Féleségem 5 láb maga». 45 
éveik barna, sovány, beesett szemű nö. 
egv felső foga hiányzik, a mellette levő 
törött. a másik meg hosszú és rozadás 
Feleségemmel együtt tűnt el a mlakéi 
(Pestm.) illetőségű Mányik Jánoa. aki 
hallomásom szerint most Kis* János 
nevét vizei. Aki pontoe elmüket tudatja, 
25 dollár jutalomban részesül. Titok­
tartás biztosítva. Címem. C» M , Box 
114.. Goodrich 8í. Station. A kronen

álló qrotrry es biHchrr-u/let, farm 
vétel miatt eladó. Az üzlet a város 
legforgalmasabb ívszón. s magyar 
* bevándorló negyed közepén van. 
Tudakozódni lehet: Bittay László, 

Neilson y St.. .New Brunswick,
N. J. 156—73

GROCERY VZI.ET é* gyümölcs-stand 
jó helyen eladó Ne várjon Jöjjön azon­
nal Én vwesatérek az óhazába, ezért 
adom eb- Cím: 4201 Lonún A ve.. Cleve­
land. O —- 163—65

CONFECTIONERY Store, amely heti 
|7I>0 forgalmat csinál, eladó. Próba-'dótliuv H'i*amiai inni« 1, i > vu« »
engedünk. Jójiön délután 4 órakor. 5701 
St. Clair A ve.. Cleveland. O.

SKAPÍNEC BERTALAN, bodrog ke­
resztúri Illetőségű komámat, perth- 
amboy-t (N. J i lakost keresem. Kérem 
Őt vagy a róla tudókat, hogy értesítse­
nek címéről. T. Papp, Box 322.. Logan. 
W. Va. 1M- "

TABS KERESTETIK.

HOLLER JÁNOST keresem Kérlek, 
adj hirt magadról, beteg vagvok. <Jjel- 
nappal sírok, mert buesutlanul itt.hagy 
tU. Szerencsétlen Katicád. Aáron.^O. ^

KERESEM férjemet. Oláh Imrét, 
tlszadobi (Szabolcsén > illetőségűt. Tu­
dassa velem címét a ionnal Nagy a váló­
pert megindítom Oláh lmréné. 21 S3 W 
Jefferson Ave.. l>etrolt. Mich. ^ ^

ÜZLETI KÉPESSÉGGEL megáldott 
mag var leányt vagy fiatal ösveg>et ke­
resek. akt beszél angolul vagy németül, 
társnak noff-drtok-Kaaton és vendéglő 
üxletembe Aki pénzt tud az üzletbe fek­
tetni. előnyben résziül. Házasság sincs 
kiaárva Ctm: -Amerii^in' . Box 171 . 

leveland. O. 162 —65,

KERESEM Nagy Laioe. bogyoaslői 
(Sopronm ) illetőségű fnldlmet Kérem
ót vagv a róla tudókat. kówUjék velem 
címét Takát* Györrx . 23 Thaddeu. St

TÁRSAT KERESEK, aki egy eddig 
még ismeretlen ruhauámö találmá- 
nyom ért/keettéséhez társul wzegődne 
A találmány, ha nzahad almasva leea. 
gazdaggá tees bennünket, k^fetieg a 
tervet megfelelő árért el is adom Cím 
He very Pál. 7714 Grand Ave..; Cleve­
land. O. 164—66

rímét Takáts Györg)', 23 Thadd# 
Detroit Mich 163—46

KOSZTTÁ FERENC-nek; aki tál7 évi 
április 10-én elhalAlozott Cleveland ban. 
O — rokonait vagy ismerőseit keresi a 
W. O W 126-tk osztálya. » kérjük, 
hogy jelent késsenek vagy írjanak zz 
egylet titkárához. Ctm Albert Mráz. 
2621 Loratn Ave-, Cleveland. O.

35 ÉVES. magános no társat keres 
jől menő restauranthoz, kevés befekte­
téssel magyar éa román negyedben, 
gvárak közelében Megtetszés esetén 
hjzasság nincs kiaárx* Ajánlatokat 
‘ 35 éve»" jelige alatt a Szabadság Kast 
sídet irodájába. $321 Buckeye Road, 

’leveland. O. kérek.
164- 4a

EGY CSALÁDOS, Tuséba éa fürdő 
Woodland Ara. ói E. 83-lk «tea 
közelében. Azonnal be leket köl­
tözni. A megvételhez $500 elég. 
Ara  ....................................— $4000

KÉT CSALÁDOS, S szoba, fürdő 
és villany bent. közel a Wood­
land éa E. 10S-ik utca közelében. 
A megvételhez $1000 elég.
Ara --------------- ------------------- $3500

KÉT CSALÁDOS. 10 szoba, fürdő 
és 2 furnace az E. 123 utcán.
A megvételhez $1200 elég.
Ara___....................................- $6400

- 8925 Buckeye Boád, 
Cleveland, 0.

Gar: 5128 Princ: 2406 W.
163—165

MODERN, két családos ház. 5 szoba, 
fürdő lent és fent. eladó — Ügynökök 
kizárva. 2205 West 106-lk utca. «Ice­
land. O. '.«A-4S

MODERN. 1 szobás háx. minden ké­
nyelemmel eladó A lot 75x390. Se*p. 
árnyas fák és kert Gyönyörű otthon 
Keresse fel Dr G H Veldhuist, »418 
Ix.rain A ve.. 5. számú szoba. 
land. O 164 ~b€

FIZESSEN HA ME66YÚ6YI

-e ön
ÉN

Ha ön szenred bármilyen ] 
plikált uj vagy régyn fen 
betegaégben éa szükség« e# ]
egy specialistának----‘ ' “:“™
JÖJJÖN HOZZAM.
MÉNYT MUTATOK 
állandóan kis kdltaéggeT 
kül, hogy a munkájában
dályozva lenne. Engem i__
Gondos, iparkodó és Eredet. I 
nyes Specialistát ismernek. g|gy 
látogatás irodámban és at^ft ■ 
gondos vizsgálatom megfogja 
győzni, hogy én képes vagyak 
Önt az Egészség helyéi utján 
terelni.

HA ÖN SZENVED krónika. Fejlaias, Sawtel«. Sumkap*ia£, 
F.ledék.oyUg, gyenge vagy nyugtalan Idegek. AlmatUtung, Nyak 
é, Hitfijá.. Rheuma, Kő.sveny, merev G.uUok, Torokfa,na. Vár j
i, Bőr rendetlene..ég. Gyomor é. HasbánUlmak, Idegfájdalmak, , 
bevont Nyelv, Sxék.xoruli», Sérv vagy Aranyer bénUlm.Irknn. ] 
JÖJJÖN HOZZAM.

uL

EliAPó 2 cealádoH uj ház. fúrd» lent
é* fent. Pad Iá», pince, finomul épitv# 
Gáx. via. villany bent. Kitűnő kert, ud­
var. 35X145 nary*ácu telek Ara: 15500 
i*a»h kell $1800. Minden Időben megte­
kinthető. Cim 12004 Parkview Ave. a 
Kinsman Parkon feluL Cleveland. O.

184 —68

> 8ZOBA8 HÁZ fürdővel eUdó Igen 
olceón Kereaae fői a tulajdonost. 1554 
West 2$th St.. Cleveland, O.

A LF/UOBB INGATLAN. 
AMELYET VÁSÁROLNI LKHET.
Hat ház 144x240 narr^liru telken, ha­

vi bevétel $181 60; mind a hat ház kt 
van adva; a Grand Avenuen vannak, a 
Kinaman íload közelében Ha pénzét be 
akarja fektetni urv. hóm* -*•—30 >zúza­
lékot hozzon it pónae most. amikor a 
telkek értéke minden évben emelkedik 
ezen a környéken, el ne muU*»za ér­
deklődni esen ajánlat iránt A tulajdo­
nosnak ek kel! adnia est a birtokot te­
hermentesen kapja. Cunt 910 Schoffield • 
Bidr . Cleveland. O. Telefon: Central 
1(32-R 160—

Villamos kezelés, Beoitásók. K-Lszivódás: módok biztosítják , 
önt tényleges eredményről. Vizsgálat és Tanácskozás teljesen j 
ingyen. Jöjjön ma. Ne tétovázzon. ,

DR. WILSON FISH SPECIALISTA
33 éri gyakorlattal

OETBOIY, MICH. « Braaáaq
a Broadway Strandi Színház átellenében, a Gratiot A ve. kőselahae.-
Hivatalos órák: hétköznap reggel 9-tól délután 4-ig. Este 6-tól 8-ig, j 

Vasárnap és ünnepnapokon: reggel 10-től délután 2-ig. 
Elkülönített várótermek.

h s 1

JIS. N. ACKERMAN VEGYES.

ÜGYVÉD tS JOGTANÁCSOS.
102 Engineer« Bldg., Cleveland, O.
Szombat délután és vasárnap csak elő­

zetes mcgberzélé-tre található.

Cuy. Central 855 —- Bell Main 2471 
Lakás: Princeton Í99S R.

TALÁLMÁNYT!

ELADÓ FARMOK.
ELADÓ FARM 45H aker Perry. Ohlo- 

ban Ara $55©é Br is cserélhető F H 
Bodeker Co . 4th Floor. American Trust 
Building. Cie re Und. O.

D.8.ST0NE Magyarul beszéld an-

Km\M>-N LbLXALIlAT, HA
ERŐSEN (.O.NUOLKOZXL

Éppen MOSTAN és éppen ITT 
— van a feltaláló nagy alkalmai 
ügyes gondolat hírt és 
hozhat: — amit képes

goi' o^rvéü «, H. AZ;r TEGYE .MEG MOST.
ctety For Saving* épü 

, létében. — Public Square. Cleveland. O.
Iroda telefon: Bell Main 31S6. Ohio 

State Central 1S05. — Lakás telefon: 
Princeton 23H-L-, Bell Ontario 2410.

ELADÓ HAZAK.

CSAIADOS gór kath telkéas tisztes­
séges nőt keres általános háai munkára
Fizetés megegyezés szerint Cím Greek I St. Cleveland. O 
Cath. Priest. Second St.. Moneaaeiv Pa 

10—6*

NACSA JANÓ? Bács-Bodrog megye, 
bácsföldvári iUetftségu főldlmet kere- 
eeth Tudtommal Chicago. lIL-ban tar­
tózkodik Kérem őt vagy a róla tudó­
kat. szíveskedjenek címét velem kö­
zölni Dormán Jánoi. 1817 ' West _ 22nj4.

KÉT 2 CSAIJLDOS HÁZ egy telken 
eladö v—* szoba, fürdő mindkét házban. 
$4 dollár házbért hoz havonta Tudako­
zódni lehet szombat délután és va*ár- 
nao egész nap 2369 West 41et Str . Cle­
veland. O $62-64

Eladó 50 aker farm.

KERESEK egv .leAnyt házi munkára, 
igen jő rsaJádho* Kast Clevetondba. Je­
lentkezzék 1485 Woodland Ave. vagy 
hívja fel Princeton 3004-K.

183 - 45

KÉREM JAKVBCVtCS TTLMOSNÉ.
ázat. Harangi Róza TőV-Terebea (bzzt- 
márm. i községi llietöaégüt. aki N>w 
York vidékén lakik, avagy a róla tudó­
kat. hogy tudassák velem nmét Mm 
Mike Tóth. Box 55.. Lynch Mtmwv Ky^

KÉT H(C egy totón, a Chatham a ve­
ri um. West 32nd kóaelében. eladó. — 
Hívja fel telefonon a tulajdonoet Bell 
Mario 3436-W Cleveland. O-

182 -44
183 ELADÓ HÁZAK.

LEÁNYOK, akik vtllaeyhajtotta varró 
gépen dolgozni tudnak, felvétetnek Jó 
fizetés. Ideal Cap Co..' 32S West Supe­
rior Ave.. Cleveland, O.

160—85
HOMONNA!

NŐK KERESTETNEK 
GYÁRI MUNKÁRA 

Jelentkezzenek: 
Cleveland Tack AVorks 

130.1 E. 40th St. 
Cleveland, 0. —

163—165

CSACSKA PAULINA homonn.%1 «Tem 
pténm. > származású koma asszony ómat
keresem, aki 1916-ban irt utoljára, ami 
kőé- Clevelandban a 15756 Mandalay 
a venu« n lakott Attól félek, hogy meg 
halt. A Rezső fia nem esett el a hábo 
rulvar lla él még. írjon mr* * «'Imre 
Kristóf Jóaeefné. vaui Dotyák Zeüzsika 
Box 305 . Summit Hill. Pa Kérem 
róla tudókat is. hogy tudassák címét

.164

HAZA8SA0.

WEST 67 ST 7 szoba, fürdő, gara­
ge. villanyvilágítás. m«é a pln<*ében 
$t**5ő-ért igen olcsó liőé készpénz kell 

SETMOVR A VE f szoba lent. 5 szo­
ba fen*. 2 fürdő, nagy barn hátul 
$48őő-ért igen jó vétel 11200 késspénz 
kell.

REZFRVOIR A VE jó ? családos ház 
$3700 Közel iskolához és a Markéihoz 
$400 készpénz kell

WEST 46 STR 2 jó ház egv lot on 
‘égy ea*Iádnak, 4 fürdő, villany-és egész, 

pmue a házak alatt Nagy bargain. — 
$6700 I1SÓŐ té elég a megvételhez

WEST 42 STR >A főld*amtee. két 
caa *ádoa ház $500 leflaetézeel rögtön 
eladó.

BENCE REALTY CO .

kővóíHl állami utón, 13S méri- 
foldnyiro a Public SQuareL."»!. Jö 
épülőtök. A fold Jó kavicsos dús. —
Állatállomány, tormos. eyerszámok 
mind volejár. Kevés lefizetés, a 
hátralék könnyű részletekben. El­
cseréljük tehermentes ingatlanért 
is. Potom ára $13.500. Telefonozzon 
angolul \-agy némeüil Princ Hon 
491-R , vagy jöjjön el 10R17 ftocNimg 
A ve., az E. !05th SL melleit, Cle­
veland. O. .164—66

Telefonok:
Central 20M R. Harvard 2501.

Laki«: Lóra In 321 -W.
Az Iroda alakíttatott 1904. évben.

PAPP MIKLÓS
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

irodája.
1S&3 W. 25. ST.. CLEVELAND, O 

2-ik emeleten. West Síde-i Marketház 
épületében. L órain A ve. sarkin.

TO. Sckwartzá-í-SS

ElaADÓ EáRM m: zker farm e'adő. 
rima. beírna homok. 7« aker f*ántó. 
többi erdőség. Van rajta mintegy 200 
cukor termelő fa éti btikkőF Két ló. két 
tehén, két üsző borjú, mintegy 360 ap- 
róiőszág 6 szobái* lakát». Itt Álló. 
rairkeőj a legjobb karban Ara $3'iöq r.o 
aminek felét le kell fizetni családi vi­
szonyok miatt rögtön eladó . Érdeklődők 
intézzék Iev4*leiket erre a címre Juliu* 
Toch, Port ferdén. N Y . vagy Frank 
H Tnrh. 15215 Rofehlll Avenue. Clexe-

' te* kA/|e«y»á 
Obi« illatubaa 512 Soriétv far So- 
rlays épületébeo. Cirtetaad. (ÜK

t>|efon < ti vakaga Central *356-11. 
Bell Maia $728.

Va*áraap déleéátt csak 11 áráig az
Ireriai»*#.

Lakás 1882 Kart «ál-fk oftea. Lakáo-
telelne Cutshnea Prinreton 21L2-B- 
Bell Telefan: «zrfleld M45-W.

laiálrhányok értékesek ee ä 1 
mindenkil segítünk-, hogy at Sri. j 
nek értékét megkapja. Ha van Rk 
láiminya. vagy lia akar egyet i 
nálni. írjon aro-nal UJ UAOY_ _ 
KÖNYVI''SKÉRT. — mi azt mgyri J/ 
és pontosan elküldjük.

Szakavatott segítségünk és (a. 
nársunk'mind:g ingyen kapható 
ha elküldi mintáját vagy riM 
magvar leírással, ingyen magva 
r,liúk és okmánvszerü. törvénye 
igazolványunkkal megvédjuk. a 

Mikor megszereztük a szah 
mat. saját költségünkön hir_ 
a- egész országban, HOGY.
EL IS ADHASSA.

.Irodánk a világ legnagyobb 
bédalmi irodája. Washing! 
saját kétszázezer dolláros 
lünkben van.

VICTOR I. EVANS * CO. __ 
Victor Bldg. A. Washington. Dl O

H. E. VARGA

lend.

LEÁNY általános házi munkára fel­
vétetik. Kell. hogy értsen a főzésbe* — 
Vgyanott egv yzobaleány is felvétetik. 
11423 Asbury A ve.. Suite 1 Vegye a 
Wade Park kárét. Cleveland. O

164—86

EGY 35 ÉVES. Iparos, nőtlen ember 
szeretne megismerkedni hAaa**ág céljá 
bői egy Mazteaeége# idősebb leánynj-al 
vagy ögrecy nővel. 1-^ty «vermek nem

ISIS !.órain A ve . Bence Rvüdtng 
Telefon Ixirain ?$« K Cleveland. O 

162. 64. 66. tiS, 76.

X 164. 66. <5$

a4L EMSE- j 
REK KE- 1 
RESTET- 

NEK
VZOVSAL

: automobil mechanizmust és az auto­
mobil-üzletet megtanulni. Nagy pénzt 

£ .kereshetnek. Havonta $156-től $306-lg. 
Mi felelősség mellett tanítunk ki min­
denkit hajtani és minden javítási 
munkát hat hét alatt. Tandíj az egész 
Idő alatt $50.00. Nálunk Állami enge- 

: déiyt és diplomát kap. Liberty Auto 
‘ School, 3100 Penn Ave., Pitt<burg. Pa 

144 50 56 64

PÉR ZT KERES- 
r, HA VÉR RáPORTá 
PERC SZABAD IDEJE

kerestetnek 
ThE TEMPLAR 

MOTOR 
CORPORATION 

Madison & Halstead 
Avenue

Cleveland, Ohio

HÁZI MUNKA Paineevilletol egy 
mért főidre, farmára. általános házi 
munkára I főzni nem keilt, gyermekte­
len házaspárhoz egy középkorú no ke­
restetik Tudakozódni 1620$ Buckeye 
Road, vagy telefonon Cuy. Princeton 
2563-W Bell Garfield 4362-J. Cleveland. 
O. , 16J-67

határoz Pénzre 
t ÍRSternégefl nők

nincs szükségem, csak 
írjanak cím BIIV- I ■ J —- —— ........•

9321 Buykeye Read, Cleveland, O
ALKALMI VÉTELEK!

1*4-

40 ÉVES FÉRFI 3á—40 év kttzÁtti nőt 
keres háxvesetésre és két gyermek 7- 
9 és 10 évesek — gondozására Jó fi lé­
té» éa jó otthon Megtetsxés éeetén há­
zasság nincs kizárva. John Tóth. tkftrt- 
vélyési. Abauj megyei iUetöségtl.) Dun­
ham Foundry. Berea, Ohio.

162—64

GYERMEKTELEN Azvegyemher. ♦ 
évre. röm kath vaüáxu. haza^Ac cél 
Iából Rzer*tn«* megismerkedni jóravalő. 
$0 vagy 34 tv körül levő szőke özvegy 
gvel. Csáki* ti$zte?wéges. békés termé 
ssetü nő írjon Fényképes le veire 
szolok. Louia Kapó. CenUrvllle. O.

MUNKÁT KERBS — FftRFL

162—64

FÉRFI, aki szeretne farmán dolgozni, 
állandó munkát nyerhet. Jelentkezzék: 
Steve Tahirák. R- D. 1-. Box 48. 
Youngstown. O. 184—65

S3 ÉVES LEGÉNY, óhaza! tanult ker­
tész. aki a farm-munkát la tökéletesen 
érti. kerez munkát farmon. Cleveland 
közelébe* vagv Michigan államban, na­
gyobb váróé közelében Választ kér a 
következő címre: Lukira PáJ.. 7507 
Woodland Ave.. Cleveland. O. 1t3—45

ZA 1A MEG VEI származású. 29 
róm kath nendes. jőeztvb és csinos 
nak mondott árva legény vagyok. Fele 
»égni keretiek e*y 16—20 éve*. tiszta 
múltú leányt, akitől nem hozományt 
hanem jőszivel és takarékosságot vá 
rok. 9 aki hajlandó volna idővel az őha 
záha is követni Van $1W péníVm. jó 
munkám Kalandornak kíméljenek meg 
Fényképpel ellátott leveleket, amelyeket 
titoktartás mellett visszaküldők. ‘Bol- 
dogiág \ C o Johp Molnár. 59 Maple 
St . Detroit. Mich címre kérek. ^

Intézetünk semmi más Iskolával nln- | 
mi összeköttetésben. Ml egy oly gyors 

könnyű módszer alapján tanítunk.
- azon Honfitársainkat, akik máshol 

nélkül próbálkoztak az angol tá- 
_ j»al, levélben tanfolyamunk szerint 
khetó legrövidebb időn belül megtanít- 
c jó kiejtéssel angolul,beszélni, helye- 
I írni a folyékonyan *"

KM . .
, folyékonyan ^Ivaini. 

AKARJA TUDNI^HOGYAN?
Érte nevét és elmét egy'levelező lapra éa 
ItißdJ» htxzánk teljes felvilágosításért. 
rTHE UNIVERSAL INSTITUTE 

IW.N6 ST., NEW YORK^CITY

par Szénbányászok,
dosok éa nőtlenek, bnrdosgaz- 
mindig állandó munkát nyer­

ek nálunk. A bethlehemi acél­
uk részére termelünk szenet, 
és teljes időt dolgozunk.

PREéSEREK ÉS 
VASALÓK 

fiuruhákhoz és rompe- 
rokhoz. Jó fizetés és 

állandó munka. 
THE KAYNEE CO. 
8336 Buckeye Road 

Cleveland, Q.
16S—164

MUNKÁT KERES — NO.
21 ÍVES ASSZONT. akinek e«y » 

Éve# fia van. jobb caalSdhns házvezető­
nőnek sjÄnlkoilk. rim: P A-. 477 D*- 
vleon Read. Detroit. Highland Park. 
■Mich. 144—«4

KUDO LAKÁSOK.

*N EOT S* »vea. *>-,rmek1elen. erne, 
egeesaégee. tlivéry ember vagyok, tu 
lajdonoea érv JIM men» magvar restau 
rantoak. ae.elvet egvedul nehezen tu 
dók vetetni RsArt keresem egy J»ra 
val». kbaepkora l»gry vagy fiatal »a 
v-gy iameretreget. aki nemi kia pen axel 
rendelkealK e« aki hajlandó tenne - 
vendéglőbe társul J#nnt s egvben, mei 
fetsaea eaeten.- feleségen, lenni. Komo!_ 
ember x-agyok ée csak komoly ajánlato­
kat kerek • Regte uránt • elm alatt 7S67 
Woodland Ave.. Cleveland, D.

Kinsman Park mellett: Mn-
<#em 2 családos ház, minden 

kényelemmel cél alva. $600
he'izetéssel. Ára................. 85900

Kennedy A ve.: 2 ház egv lei­
sen. i lakóra. $IOOn befize­
téssel. Ára ...........................   $5500

Rau lings A ve.: 5 rwalados
ház. Fizet 81800-t havon- *
U. Ara .................................... «500

lYnodhill Rnml: Block, két 
title«, t lakás Fizol 81800-t 
évente Egy vagy 2 csalá­
dos ház. vagy egv telek, 
mint i-ésrM fizetés eífo-
cadtelik. Ára .................  $18.500

Griffinn \ve.: 8 szoba, két
fürdő, furnace. Lot 44x104. 
Résziéi fizetés lehet egv lot

Ára:     $5500

ELADÓ FARM
!)0 ackeros farín Paines 

vilié közelében, 4 tehénnel. 
2 lóval és az összes gazda­
sági felszereléssel, jó ö 
szobás ház. könnyű feltéte­
lek mellett eladó. Ara 
$6000.

BÜCHLA ÖDÖN 
8231 Woodland A venne.

Dr. Roáenberg-féle ház, 
Cleveland, 0.

ügyvéd és jogtanácsos.
541 Society for Saving- Bank Bldg ; 

Cleveland. O.
Telein: Central 299-W Mam 2865 j

7

-+-
DR. CZIPRUS JSTVAN

MAGVAR FOGORVOSi 
Room 204—205

Lorain Ave. és Fulton Road sai 
ax 'uj baJiképutotben 
CLEVELAND, OHIO.

hzs ftfi

KOVÄCHY M. ANDOR
Ügyvéd és Jogtanáé

657 Society for Savings Building. 
Cleveland. O.

Telefon Mam 6132- Central 1602-1 
Est?II iroda: 9107 Buckeye Road. 

Irodai órák: 7 órától S óráig.

ALFRRD SAFRAN 
magyar ügyvéd.

535 Society for Savings Bank Bldg 
Cleveland. O.

TeL: Main 361#. — Cenlr. 8719.

MILLIÓKAT fizetnek ki halsxn 
találmányokért! Van. Onvtek Béke 
találmánya? Írjon Magyar Osztá­
lyunkhoz a képekkel ellátott “Fel- , 
találók Útmutatója" című könyv, 

ért. Ingyen küldjük. 
AMERICAN EUROPEAN 
PATENT OFFICES. Inc.

256 Broadway. New York. N. Y.

Dr. L. Herbei
roll császári és királyi ezre

Gyógyít friss és krónikus
Cim:

163 164 OKTATÁS. 2225
FARMOK

4« akertól 16ó akerotüg. többnyire fel-- 
«zerelve, élő- Jószágé»1. terméRsel. Min­
denki választhat egy magának meg­
felelő«

Meggyőződhet a mtchiganl földek ter­
mőképességéről. míg a termés lábon AH 

,, ,, „ Gondolja meg, hogy ** drága vlUjrban
Parkhill «rá-V 2 eräudö* háí «HW|SS“' «^TTgííS

bérét főieméérti a drágaság Ha a föld

A VILÁGHÁBORÚ ES A 
BÉKE KÖTETKEZRÉNYE

WEST JEUFTRSOS AVZ.Í 
Detroit, mca

6

BÚTOROZOTT raoba barom f#rfl r*- 
aatrr kiad». Tudakoaednt Ml So Main 
St . Akron. O. 164—49

1 SZABÁS LAKÁS. Mrd» 4« p*dU.- 
haaználartal. asonnal kiad». Ulm: 740* 
Woodland Ave.. (»Idaslnt, Cleveland. 
Ohio. 163—4$

76 aVES, |A megjelenlaO. tArekvA Art 
Student azeretne megismerkedni II—24 
•vea. müveit, larmellla leAnyn,-al. Ko­
moly leányok, akik kedvelik a raüvO- 
eaetet. írjanak e címre- Dean.* A. Kahn. 
2461 w. Division st.. Chicago. Dl.

coalért $1.06, catting és 
8 cent, masina lado- 

72 dentet. jardi csért 2 
5 dollárig fizetünk.

munkát kereső, gyakorlott 
ok és bányamunkások jo­
in unkára készen, vagy irja- 

magyarul a következő címen:

r. T. B. Johns, -Gen. Mgr.

IN MARY COAL GO. 
HEILWOOD, PA

KERESTETNEK ÜGYES 
WATCHEROK, 

akik értik a munkát ax 
Embroidery Machineon.
Kereshetnek 20-j-30 dollárt 
hetenként, ha szorgalmasan

NÉGY SZOBÁS lakás földeitntén Ju­
lius 15-re kiadó. 18?J Hunt St.. WesL 
a magyar kath öli kua templom közeié- 
ben. Cleveland, O. „

SZÁLLODÁK.

h s p—ezept. 22

BÁNYÁSZOK.
Aki szereti azt, a bányát. 
Vili csak akkor stapol, 
kor a fehér holló száll, ke­

fe! Vulcan. W. Va. bá- 
telepét, ahol volt is, van 
esz - is magyar bányász, 
, jő keresd" jő bánásmód, 

s lakás éa azokban jó 
írjanak magyarul fel-

WILSON, Gaa. Mgr. 
Vulcan. W. Va.

dolgoznak. Tartós munka 
egész éven. Útiköltség és 
hurcolkodás fizetve lesz 
annak, aki állandó munkás 
lesz. Fölveszünk tanulókat 
is $12 dollár fizetéssel, a 
meddig tanul 

Kereshet rövid idő múl­
va dupla fizetést. A gyár, 
60 mértföldre New York­
tól fekszik. Szép Company- 
házak és olcsó rent. Olcsó 
burdosház. Családos ember 
előnyben részesül, ha a csa­
ládban többen dolgoznak.

írjon felvilágosításért 
magyarul vagy angolul

ÉRTESÍTÉS.
Ezúton le tudatom Ismeréseimet és a 

honfitársakat, hogy Zanesville. Ohioban 
átvettem az ENGLAND HOTELT, 
mely a 233 MAIN STREBTEN, a 2-lk 
és 3-lk utcák között van. A Hotel a 
legmodernebbül van berendezve, hideg 
ée meleg ftirdókkel.

% Kérem, honflti realm szíves pártfo-
®áSat* MRS MARY ALMASI, 

áz England Hotel tulajdonosa.
hsp. 167.

JCÉT J6BARAT zzrretne megismer 
kednt házasság céljából egy-egy 16—?5 
éves leánnyal. Egyik 21 éves. a másik 
25. Az előbbinek van .300 dollárja, az 
utóbbinak $600 Csak fényképes leve­
lekre vátasnlnak. A 2Í éve* “Gyöngy- 
ftrág". a 25 éve* "Boldog Jövő” őlmre 
kér leveleket a Szabadság kiadóhivata­
lába. Box 171., Cleveland. O.

ELADÓ ÜZLETEK.
JCi FORCIAI-MV poolroom 0» borbély- 

abop clutaa«., miatt jullnyo« áron el­
add. ÉrdcklOddk forduljanak 95 K. 
Thornton St.. Akron. O.

Cumberland \vr.: 8 szobás
ház. Ára: .....................X-. «300

E. <9-ik litre: 3 üzlol. 8 la- 
ki- Éti házbér $1800. $3000
brftzrfAsel. Ara .............  $17-500

E. 125-lk útra: Elegáns, két ,
családos ház. minden ké­
ri velőmmel elütve. — Lot r 
a-ag>- II. Mortgage vagv- 
Lih-rtv Bond rlfogadtalik. i—
Ára: ...................................... $5950

E. 125-ik itfre: 10 szoba, két 
fiirdó. 2 füt/1. Lot 42t175 $7800

Bnrkryr Road: Sarok-lot, 44
láb széles, ára: .................$3300

E. 117-lk utca: Lnt, 4pxl20
nagy. Ara: ...........................  $ 80#

Rurkryr Road: Ciikorka- 
iizlotok. Az egyik $500, a mé­

rik .........................................  $1000
Fiiezrr-űriet fa mészárszék.

$5000 havi forgalom, elő- 
nx-ös fAltételek melleit, lel­
tár szerint megvehető 

Győnvgzerlár. más vállalat 
"miall. lellár szerint eladó. 

Bedford: High RI reef. «Izit 
100x458. Clevelandi házért 
eleserélhető. Ara: ............. $1800

mcrdrtrul. OrOkkO mir robote«« marad 
lehat hasink!Ja ki at alkalmat, amis 
kever pCnasel. kdnnyti feltételek mellett 
ra#n birtokhoz juthat.

Komoly vevőknek bOvebb feivtlágosí- 
UUt ad

FRED. W6ESSNER. kOzjegyaO. 
Stephenson, Mich.

164—

rendkívüli alkalom:
7714 aker. 1 *', mértfOldnyire a oouare- 

toi. V, mértfotdnylra a villamostól 4a 
kövezett uttöl, R szobi* ház. uj bank. 
ham. siló. tejház. baromfi»!, minden, 
nemit gyümbleefe, 4 aker J6 ázOllő. 7*4 
aker ló búza. te aker kukorica, 12 aker 
zab. 7 aker krumpli, 16 aker széna, 1 
akar bab. 12 fejOatehen, a tejért 350 
dollár Jér havonként, hérem jó 16. jó 
szerszámok, szekér, buggy, mindenféle 
modern gazdasági eszköz. 125 csirke. — 
Ezt a farmot el kell adni minél élőbb. 
Az éra $16.500. Kell $5500 készpénz, a 
tSbbl könnyű részletre. Cím: "Farm. 
szakértő". C e. Szabadság, Box 171.. 
Cleveland. O. 1$2—64

kéz. vagy az angol nyelv világ­
nyelvvé válik. Minden magyar. aí‘. 
nem tanulja meg most. vétkezik 
iáját, vagy csaladja jövője riles, 
»ért hs nem LTja ezen nyelvet, ju 
munkára uem számíthat. Alkalma 
van most minden magyarnak fél­
árban. csupán egy dollar beküldé­
se mellett megrvc-delm r. híres, í 
dolláros Angol-Magyar TamlAt é$ 
lekoüjii 50 leckéjévri együtt 
melybe! könnyen és biztosan meg­
tanul minder.». Minden magyar ott­
honba nélkülözheletJcL ez az álla- 
tfc.wan elismert legjobb tanitó. — 
Rendelje meg. mig a késs!»! és ez 
i ootóm ár tart Ha uem felelne 
meg. a könyv azonnali visszakül­
dése után pénzét visszakapja. A 
20 éven át fennálló iskolámba 
mindig beiratkozhatnak aj tanulók.

Az ÖM

TANULJON TÁNCOLNI
Reményi tánciskolája!
5505 Woodland An. Cb 
Nyitva d. a 10-töl oata 10-fe|
Ftdelőaaég mellett taaitjnk 
legújabb amerikai és linkte! 
táncokat a legrövidebb idő aUt-J 
Vidéki tanítványokat 10 n 
belül vállalkozunk tanítani, I 
mielőbb hazautazhassanak.

Telefon Central 7348 K _ 
Lakát: Reeerve Trust Bmldtegl 
£ SSth é$WoodlandjÁveii«aggl

ELADÓ TALALMAKT.

ELADÓ TÁRGYAK.

Szabadalmaztattam egy 
jövőjű tisztítószert, amely nagy- j 

_____papírt bárkinek kiveszem slerü réztárgyak, selyem, l

előkészítek. Utasára. Nem art a rr*
sőt szebbé teszi Ezt a 
szert egy kis fáradtsággal

JSIDORE BRAUN
oki. tanitó és küz^eyfzó^ n

2566 E. 3Sth Str.

A MAGYAR NEGYED 
LEGTISZTApB SZÁLLODÁJA «» 

VENDÉGLŐJE.
8SSZ BUCKEYE ROAD. 

CLEVELAND, <h 
Szobák állandó lakásra *a át- 
utasók részér« olcsón kiadók.

EldSŐRANOr fonralmu r«»t*urmnt. 
nool-roommal én fizl>-ar. cigaretta «1- 
adÉnsal egyb«kötv«. családi okok miatt 
eladó. Az Üzlet aranybánya annak, aki 
Kzorgzlmas. Tudás nem kell, cazk for­
ralom. rsakis komőly vevők ajAnlkozz*- 
nwk. Esetleg nő társnak te bevétetik. 
Hm: -Restaurant”. 214 Steel St..
Youngstown. O. 7n, T:. Tt

CSÁSZÁR GYULA
KÉT Jó. erős munkÉa-lő és apring- 

koeal. dupla üxenutÁmmal, jutányosán 
eladó. 8110 Rawllng« Ave. Földszint. —• 

ka East 79-es villamost. Cle

14 éven
ki előállíthatja, ha tudj* a

Vegye
veland. O. 163—to

üi»rkf>*4* Roed. Clrvriwwi O. 
Tf^nhone; Ohio Sl*lr Prinre­

ton 2563-W. Bell Gerfleld 4362-$.

HAT SZOBÁRA x-aló. 
berendezés eladó. Megxevés után a la 
káa ír Átvehető. Tudakozódni 125 E 
South SL. Akhpn, O. 163—65

155. 57. 64

163, '

LAKÁS
Bányászok

FIATALEMBER butoroaott '•«»hát
keres koeattal vagy anélkül, ktteel__ »
Woodhil! Boádhoz vagy WoodhUI Uar- . 
Househoa. Ajánlatokat kérek JulltlB hó 
If-lg "Vara tar" jelige aUtt a Szabad- sag east oldali Irodájába. $$21 BueKeye 
Bead. Cleveland. O. 242—04

ELLÁTÁST KERES.
pár kára lakást és |

ke rázhatnak 10 dollárt naponta a Crystall Black Csal * Colra 
Companynak a Rawl, W. Va--i magyarlakta bányaylapén.

A bánya rendes üzemben van, 5—9 láb magas szén, a házak 
vízvezeték, villanyvilági tás, bekerített kert és jószágtartásra be­
rendezve. Munkát kpahat 26 családos és 76 magányos bányász, 
mssinázás, ladolás vsgy egyéb bányamunkára; rom. katholikus 

W#templom és lelkész a közeli szomszéd plézen. 
bányamunkát akar, írjon magyarul:

MR. J. M. tULLEY, Gén. Supt 
RAWL. W. VA.

* WESTERN TRBN MINE
------------ ---------------------—■T4MMH

róm. katholi 
Aki jól fizetett

ELADÓ egy 1917-ea, J0 állapotban lévő 
Ford-truck jutányos áron. Cim: 9418 
Yeakel Ave., Cleveland, O.

163—64

3 fikát Ügyw ember
folyton egyszerűsítettem a levélben ta- S8erB2$iet vtiC. EladHÍOl * 

nitás módját, úgy. hogy ma már az ; ^*.*2^*. xíLSTV elcseréllieni ANGOL ÉS NÉMET NYELV elsajáti- Oepijet
tása fáradság nélkül és a mi fö. egy írvobb farmert. BrddQOdMT
pár hét alatt történik. Ne halassza te- -...............................a-

j ókar ban lévő víbbra azL amit már régen kellett 
volna tennie. Kérjeni teivllágozttást. —>
25 cent leckénként.
1264 LEXINGTON AVE.. NEW YORK,
Miss Blanche Schweitzer,

nak erre a címre: 
csics R. R. No. 1. Box 69. 
Bend, Ind. 1®

JOGI TANÁCS.

GARTNER LAJOS
Magyar Keajegyaöi, PénaküUéii, 
Hirtktéai, Fordítási éa mindenféle 

Bistcaitások Irodája.

Figyelem!

401 EAST 80 STREET, 
NEW YORK. N. Y.

Minden ügyében forduljon bianlom- 
mal Wo szánt. áll

Szenvedő Nők és Férfiak!
DR. COOPER
717 Liberty Ave., Pittsburgh, r*. j

Arthur I. Zeiger
nagy árui beszélő amerikai ügyvéd’ éa logtaaécses. ~ Magyar ügyfeleivel 

■yelvea bestéi és levele*. — C
- magyar 
om»'i

Minden betettségeL u|nl é, rétit— 1 
n‘abb. tudemáeyes módszerrel ke**J 
Irodám minden kényelemmel 
ulnbb találmánvu készülékkel 
szerelve, melyeket Európa és 
Itmnevesebb special írtál 1
Lmagyebbrészt munkásáén 
áraim méltányossága miatt.
ma — » személyesen vlxsfétnmj
haté-e. vagy aeaa «.akerlalom kegeit# lesz
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Ä SZENATU
A BEI

A vita a külügy
delét. — Háron 
tok és monővr ir 
elkezdi a vitát 

a Nemzete

.Washingtonból jele 
romheti magánjelleg 
zások és kisebb-ner 
lód ások. meg elknt<--' 
békeszerződés végr- 
tárgyát fogja képez 
tusban. Az általános 
negyedikén délelőtt 
detét. A békeszerze-ö 
idejiileg határoznak 
rok a Nemzetek Liza 
ve felett is.

• A békeszerződés .•?. 
szőr a szenátus :kif-; 
sága elé került, ah^
tanácskoztak anna.
egyes pontja felen, 
azt a részt illet. 
Nemzetek Ligáján#-;
tés.

Wilson elnök a 
egv-eneíen ennek a -
kiildötfe el, még csu- 
bizottság határoz a 
rulméijyek felett 
ben, hógy az elnöke ' 
e majd jelennie a K 
előtt & be kell-e 
sifirkiodáaáról *

AZ ESEMÉNYEK 
SORRENDJE.

Tizennegyedikén á 
soriendben tarténtek 
hér Ház körül az »>•

1 összeült a szene- 
bizottsága, hogy a 
dés szövege felett i.a 
és határozzon.

2. A bizottság az» 
tot terjeszti a kong' 
boga- adjanak helyei 
elnök j kérelmének
őt -j megjelenni a 
előtt, (hogy beszánio

3. Knox. pennsviv 
Likinüs szenátor, a 
tagja, azza: a java- 
elő. hogy a hizottsiig 
a békeszerződés s. 
Nemzetek Ligájar 
szakaszt. A bizottság 
zeten van. hogy les 
ra. miszerint ennék . 
a republikániis >/.■■ 
zül sokan hódolnak. 
elintézés céljából ez: 
magának a szénitu>

Fall. Liga ellene- 
nus szenátor, aki Ne 
képviseli, annak a n 
kifejezést, hogy a 
dés eredeti szöveg" 
ges elfogadásra a.ia: 
között összhasonlita- 
ni.

r
i>

. v

SWANSON KEZDI 
MEG A VITAT.

A szenátusban a 
dés fölött a vitát Sw 
giniai demokrata sze 
te meg. mig a Fehér 
elnök tárgyalásoka: 
a Liga barát demo»

, torokkal a szenátus 
vonatkozólag.

Swanson szenátor­
éi lelkesen szólott a 
dés mellett, különös- 
Nemzetek Ingájának 
mellett. Kijelentette, 
lág egyik legragvo: 
egyik legeszesebb 
ma az. amelyben 

. ligájának eszméje 
Swanson kijelentet; 
ban az esetben, ha . 
Államok* nem fogadj» 
*etek Ligáját, olyan 
vet el, amit talán. 
majd helyrehozni.

— 'Azt mondják a 
■égéi, mondta tön 

I j Swanson szenátor. h< 
! retek Ligája tönkre:
I rikai reputációt, heg 

miszerint Ame: 
el független gönc 

meg, hog)- B 
* b

|>
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